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Στις 30 του Ιούνη η μεσημερια-
νή εκπομπή του MEGA μετέ-
δωσε την πληροφορία ότι η

κυβέρνηση ετοιμάζεται να φέρει στη
Βουλή τροπολογία ευνοϊκής μεταχεί-
ρισης του Ταλ Ντίλιαν, του αφεντι-
κού της Intellexa, της ομπρέλας των
εταιρειών που εμπορεύονται το Pre-
dator. Η δίκη του -και των άλλων
τριών καταδικασμένων από το Μονο-
μελές Πρωτοδικείο- στο Εφετείο έχει
οριστεί για τον Δεκέμβρη. Και αμέ-
σως ο Μαρινάκης (ο εκπρόσωπος)
έτρεξε να πει ότι η κυβέρνηση είχε
ήδη διαψεύσει την είδηση… πριν γί-
νει το ρεπορτάζ. Τελευταία διάψευ-
ση από την Ντ. Μπακογιάννη που εί-
πε ότι πρόκειται για «μυθεύματα» και
προκάλεσε τον Ντίλιαν «να πάρει τα
χαρτάκια του» και «να πάει στο Εφε-
τείο». 

Βέβαια, όπως σημείωναν διάφορα
ΜΜΕ, αυτό που προηγήθηκε ήταν
ένας τεράστιος καυγάς στους κόλ-
πους της κυβέρνησης ή με την κομ-
ψή διατύπωση στα ΝΕΑ: «κορυφαία
κυβερνητικά στελέχη εκφράζουν σο-
βαρές επιφυλάξεις απέναντι στην
προοπτική μιας τέτοιας τροπολο-
γίας». Στα «κορυφαία στελέχη» συγ-
καταλέγονταν ο Δένδιας, ο Γεραπε-
τρίτης και ο Φλωρίδης. Το ότι ο
υπουργός της «Δικαιοσύνης» που
έχει κάνει τα πιο προκλητικά «μπαζώ-
ματα» των αισχών αυτής της κυβέρ-
νησης φημολογείται έστω ότι αντέ-
δρασε σ’ αυτή την κίνηση, είναι ση-
μείο των καιρών, της αξεπέραστης
κρίσης της κυβέρνησης. 

Από τη πρώτη στιγμή που βγήκε
στη φόρα το σκάνδαλο των υποκλο-
πών, η κυβέρνηση έκανε τα πάντα
για να το θάψει και να καλύψει τα
ίχνη της αγαστής συνεργασίας Μαξί-
μου-ΕΥΠ-Predator, δηλαδή Intellexa.
Για άλλη μια φορά, τηρώντας τις πα-
ραδόσεις του, ο Άρειος Πάγος έπαι-
ξε κομβικό ρόλο. Το 2024 η τότε ει-
σαγγελέας του, Αδειλίνη, πήρε την
υπόθεση από τα χέρια των εισαγγε-
λέων που ήθελαν να ψάξουν προς
την κατεύθυνση της ΕΥΠ, την παρέ-
δωσε στο αντιεισαγγελέα Ζήση και
δέχτηκε το πόρισμά του που λίγο πο-
λύ έλεγε ότι οι ένοχοι ήταν ιδιώτες.
Αυτούς τους ιδιώτες καταδίκασε το
Μονομελές Πρωτοδικείο φέτος τον
Φλεβάρη. 

Όμως πέρα από τις βαριές ποινές,
-126 χρόνια φυλάκιση για τον Ντί-
λιαν, η απόφαση άνοιγε την πόρτα
σε ό,τι προσπαθούσε να αποφύγει
το Μαξίμου: διέταζε νέα έρευνα για
εννέα ακόμα πρόσωπα ως συνερ-
γούς στις υποκλοπές, αλλά και ξε-
χωριστά για το κακούργημα της κα-
τασκοπείας, με βάση το ότι στα υπο-
κλαπέντα περιλαμβάνονταν κρατικά
απόρρητα. Στις 1.930 σελίδες της, η
απόφαση αποτύπωνε το «κοινό κέν-
τρο» ΕΥΠ–Predator, δηλαδή ό,τι η
Αδειλίνη είχε φροντίσει να μείνει στο
αρχείο. Είναι ενδεικτικό ότι στα πρα-
κτικά και την απόφαση της δίκης το

όνομα του Δημητριάδη αναφέρεται
277 φορές.

Εκεί μπήκε ξανά μπροστά ο Άρει-
ος Πάγος. Ο νέος εισαγγελέας Τζα-
βέλλας –ο ίδιος που την επίμαχη πε-
ρίοδο ήταν επόπτης εισαγγελέας
της ΕΥΠ– παρέλαβε τη δικογραφία
στις 6 Απρίλη, την κράτησε είκοσι
μέρες χωρίς μία ανακριτική πράξη
και στις 27 του μήνα την ξανάστειλε
στο αρχείο κρίνοντας πως τα ευρή-
ματα του δικαστηρίου δεν συνιστούν
«νέα στοιχεία».

Με όλες αυτές τις μεθοδεύσεις ο
Ντίλιαν ένιωθε ότι κινδυνεύει να βρε-
θεί με τον «μουτζούρη». Γι’ αυτό σε
συνέντευξή του στα τέλη του Μάρτη
δήλωνε: «Ο Νίξον έχασε την προ-
εδρία του στην υπόθεση Watergate
επειδή προσπάθησε να συγκαλύψει
μια επιχείρηση υποκλοπών. Παρέμει-
να σιωπηλός κατά τη διάρκεια της
δίκης, αλλά δεν θα γίνω αποδιοπομ-
παίος τράγος». Για τον Ντίλιαν μια
οριστική καταδίκη θα ήταν πλήγμα
για τις μπίζνες του «με υπηρεσίες
ασφαλείας και κυβερνήσεις» δηλαδή
τους πελάτες του, σύμφωνα με τον
ίδιο. Και όχι μόνο για τον Ντίλιαν. 

Η πολεμική μηχανή που ονομάζε-
ται κράτος του Ισραήλ έχει γεννήσει
έναν ακμάζοντα κλάδο υψηλής τε-
χνολογίας από ΤΝ που καθοδηγούν
τη γενοκτονία στη Γάζα, μέχρι συ-
στήματα παρακολούθησης όπως το
Predator. Ο Ντίλιαν, πρώην αξιωματι-
κός του ισραηλινού στρατού, είναι
κομμάτι αυτού του συμπλέγματος.
Κι η κυβέρνηση της ΝΔ έχει κάνει

σημαία της τη στρατηγική συνεργα-
σία με το κράτος-δολοφόνο. Και
«κοντά στο βασιλικό ποτίζεται κι η
γλάστρα», δηλαδή ο μηχανισμός πα-
ρακολουθήσεων «εχθρών» και «φί-
λων» από την ΕΥΠ. 

«Εμφύλιος»
Σε αυτό το κλίμα ήρθε η επίθεση

με τα γκαζάκια στη Θεσσαλονίκη
που κατέληξε στον θάνατο της Β.
Νέστορα (μητέρα του στελέχους της
ΝΔ Α. Νέστορα) για να δώσει την
αφορμή στη ΝΔ για μια ακόμα επίθε-
ση στην Αριστερά. Ο Κυρανάκης κα-
τηγόρησε τον Τσίπρα ότι «επέλεξε
ένα όνομα του εμφυλίου, επανασυ-
στήνεται στην Ελλάδα και διχάζει ξα-
νά τους Έλληνες» και βέβαια ότι η
Αριστερά επειδή έχει ταχτεί ενάντια
στις αυστηροποιήσεις του Ποινικού
Κώδικα τρέφει την τρομοκρατία.
Στην ίδια γραμμή βγήκαν τα στελέχη
και τα τρολ της ΝΔ. 

Κάποιοι το πήγαν παραπέρα. Ο
Τζήμας στην Καθημερινή της 2/7
αφού αποδίδει τη βομβιστική ενέρ-
γεια σε «γκρουπούσκουλα του αντι-
συστημικού τόξου, με “αριστερή”
μάσκα, που προσπαθούν να σπεί-
ρουν τον φόβο και να τρομοκρατή-
σουν», τη συνδέει με την 7 Οκτώβρη
του 2023 «όταν η Χαμάς εισέβαλε
στο Ισραήλ, έσφαξε 1.500 αμάχους,
βίασε και απήγαγε αθώους». Για να
συμπεράνει ότι από τότε στην πόλη
κυριαρχεί ένα «κλίμα αόρατης τρο-
μοκρατίας» (με πληροφορίες όπως:

«μειώθηκαν δραματικά οι επισκέψεις
σχολείων στο Εβραϊκό Μουσείο, για-
τί δεν το επέτρεπαν συνδικαλιστικές
ενώσεις εκπαιδευτικών»).

Πάει πολύ η κυβέρνηση -και οι
προπαγανδιστές της- που έχει ενορ-
χηστρώσει το ρατσιστικό έγκλημα
του «ναυαγίου» της Πύλου, που κό-
στισε τη ζωή σε 700 ανθρώπους, να
κάνει μαθήματα για την ανθρώπινη
ζωή και για τα δικαιώματα. Η κυβέρ-
νηση-μετόπισθεν της γενοκτονίας
στη Γάζα να μιλάει για «αντισημιτι-
σμό». 

Το θράσος συναντάει την υποκρι-
σία. Όλα τα τελευταία χρόνια κάθε
φορά που η ΝΔ έρχεται αντιμέτωπη
με την οργή του κόσμου για τα εγ-
κλήματα και τα σκάνδαλά της απαν-
τάει με το ίδιο ρεφρέν: «θα μιλήσει η
δικαιοσύνη μην την εμποδίζετε»,
«μην λαϊκίζετε με τον πόνο». Τώρα,
οι κάθε λογής Κυρανάκηδες όχι μό-
νο έχουν βρει τους «ηθικούς αυ-
τουργούς» στην Αριστερά που εν-
θαρρύνει τη «βία» αλλά προαναγγέλ-
λουν και νομικές πρωτοβουλίες.  

Μερικά παραδείγματα. Τον Γενάρη
του 2023 η απάντηση του Μητσοτά-
κη για το σκάνδαλο των υποκλοπών
ήταν ότι η υπόθεση «είναι αντικείμενο
που εξετάζει η δικαιοσύνη». Φέτος
τον Φλεβάρη, η θέση του Μαξίμου
παρέμενε ίδια: «να αφήσουμε την
ανεξάρτητη δικαιοσύνη να κάνει τη
δουλειά της» (ΝΕΑ, 27/2), τη στιγμή
μάλιστα που η ίδια «δικαιοσύνη» είχε
ήδη αρχειοθετήσει την υπόθεση.

Ένα σχεδόν χρόνο πριν, τον Ιούνη
του 2025 ο Μητσοτάκης μιλούσε για
«Τεμπορυχία» από το βήμα της Βου-
λής και πρόσθετε: «Αν η ιστορία επα-
ναλαμβάνεται ως φάρσα τότε κάποι-
οι ξαναπροετοιμάζουν χορούς στις
πλατείες. Αυτή τη φορά διαλέξατε
ως σκηνικό τον χαμό 57 ψυχών κάτι
που κάνει τον καιροσκοπισμό σας
ακόμα πιο απεχθή και σας καθιστά
επικίνδυνους». 

Αυτό είναι ένα άλλο προκλητικό
μοτίβο. «Τότε» η Αριστερά υποτίθε-
ται χόρευε στις πλατείες αγκαλιά με
τη Χρυσή Αυγή ενισχύοντάς την, σή-
μερα κλείνει το μάτι στη βία του άλ-
λου «άκρου» κι ως γνωστόν τα «άκρα
συναντώνται». Στη μέση είναι η ΝΔ
που «έβαλε τη Χ.Α στη φυλακή» και
σήμερα ορθώνει ανάστημα στο άλλο
«άκρο». Λες και έχουμε ξεχάσει ποιοι
βάλανε πραγματικά στη φυλακή τη
ναζιστική συμμορία, το αντιφασιστι-
κό και αντιρατσιστικό κίνημα και ποι-
οι την προστάτευαν για χρόνια και
έκαναν ό,τι μπορούσαν να τη ρίξουν
στα μαλακά. Και ποιοι οπλίζουν την
ακροδεξιά και τις συμμορίες της σή-
μερα: η κυβέρνηση της ΝΔ με τις ρα-
τσιστικές και ισλαμοφοβικές επιθέ-
σεις σε πρόσφυγες μετανάστες.  

Τέτοιες ιδεολογικές και πολιτικές
επιθέσεις με παρόμοιες αφορμές
ήταν πάντα στο οπλοστάσιο της ΝΔ
και της άρχουσας τάξης. Το μετεμ-
φυλιακό κράτος της Δεξιάς χτίστηκε
και γύρω από το ιδεολόγημα ότι
αποτέλεσε ανάχωμα στον «μαύρο»
και στον «κόκκινο» φασισμό, άλλω-
στε αυτό έλεγαν και οι μεγάλοι σύμ-
μαχοι, δηλαδή οι ΗΠΑ. Σήμερα οι
προσπάθειες του μηχανισμού της
ΝΔ να νεκραναστήσει τέτοια ιδεολο-
γήματα έχουν πολύ κοντά ποδάρια. 

Η κοινοβουλευτική αντιπολίτευση
επέλεξε να απαντήσει κι αυτή τη φο-
ρά με δηλώσεις που εγκαλούν την
κυβέρνηση γιατί «λαϊκίζει», χρησιμο-
ποιεί η ίδια «εμφυλιοπολεμικό» λόγο
και προσπαθεί να αποσπάσει την
προσοχή από τα σκάνδαλα που την
περικυκλώνουν. Με άλλα λόγια,
«ομαλό κλίμα» και αναμονή για τις
εκλογές. 

Η απάντηση στις προκλήσεις της
ΝΔ είναι διαφορετική. Να κλιμακώ-
σουμε τώρα τους αγώνες σε όλα τα
μέτωπα: από τις απεργίες για αυξή-
σεις και για ΣΣΕ, για να μην δολοφο-
νούνται καθημερινά εργαζόμενοι
στα «εργατικά ατυχήματα», μέχρι το
κίνημα που απαιτεί να πάνε φυλακή
οι δολοφόνοι της Πύλου και να κοπεί
κάθε σχέση με το κράτος-δολοφόνο
του Ισραήλ. Η εργατική τάξη έχει τη
συλλογική δύναμη να ανατρέψει την
κυβέρνηση της ΝΔ και το σύστημα
που υπηρετεί. Να χτίσουμε την Αρι-
στερά που οργανώνει και δίνει προ-
οπτική σε αυτή τη δύναμη τώρα, σε
όλες τις μάχες που ανοίγονται μπρο-
στά μας. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Η ΝΔ ΖΗΤΑΕΙ ΚΑΙ ΤΑ ΡΕΣΤΑ

Σκάνδαλα και υποκρισίες

Η Θεσσαλονίκη ξέρει ποιοι είναι οι δολοφόνοι. Φωτογραφία από το συλλαλητήριο στη ΔΕΘ, Σεπτέμβρης 2025. Φωτό: Σοφία Γαρμπή
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Η Νέα Δημοκρατία, μετά την επίθεση με τα
γκαζάκια στη Θεσσαλονίκη, αποφάσισε ότι
βρήκε το ζήτημα της προεκλογικής περιό-

δου που θα τη σώσει από την ήττα: Ποιοι είναι δο-
λοφόνοι; Τα κόμματα της αντιπολίτευσης που «δη-
μιουργούν τοξικό κλίμα» με τις καταγγελίες τους ή
ο Μητσοτάκης και οι υπουργοί του που «κάνουν τα
πάντα για να σώσουν τη χώρα»;

Πραγματικά αξίζει να απαντήσουμε και στα δυο
σκέλη αυτού του προεκλογικού διλήμματος.

Δολοφόνοι είναι ο Μητσοτάκης και ο Δένδιας
που συμμετέχουν στο πλευρό του Νετανιάχου και
του Τραμπ στη γενοκτονία των Παλαιστίνιων και
στα εγκλήματα πολέμου στο Ιράν και στο Λίβανο.
Χιλιάδες τα νεκρά γυναικόπαιδα στη Γάζα και δί-
πλα τους οι μικρές μαθήτριες του Ιράν από την
πρώτη μέρα των βομβαρδισμών.

Δολοφόνοι είναι ο Μητσοτάκης και ο Καραμαν-
λής που έτρεξαν και τρέχουν να μπαζώσουν το έγ-
κλημά τους στα Τέμπη. Ο Μητσοτάκης και ο Πλεύ-
ρης που συνεχίζουν τον πόλεμο κατά προσφύγων
και μεταναστών δίπλα στους 650 νεκρούς της Πύ-
λου. Σύσσωμη η κυβέρνηση για τις ζωές που χά-
νονται καθημερινά σε εργατικά «ατυχήματα» κα-
θώς οι υπουργοί διαλύουν κάθε υπηρεσία επιθεώ-
ρησης και προστασίας, από τη Βιολάντα μέχρι το
Ελληνικό.

Μισητή κυβέρνηση
Είναι εξοργιστική η κατηγορία ότι η αντιπολίτευ-

ση δημιουργεί τοξικό κλίμα με τις καταγγελίες της.
Η κυβέρνηση είναι μισητή για τα εγκλήματά της και
ο κόσμος έχει βγει ξανά και ξανά στους δρόμους
για να την καταγγείλει. Η κοινοβουλευτική αντιπο-
λίτευση βρέθηκε σε κάθε περίπτωση να αντιδρά
καθυστερημένα και μουδιασμένα. Πρώτα βγήκε ο
κόσμος στους δρόμους για τα Τέμπη και ύστερα
ήρθαν οι ομιλίες στις επιτροπές της Βουλής. Οι
διαδηλωτές πολιορκούσαν την πρεσβεία του Ισ-
ραήλ ενώ η κοινοβουλευτική αντιπολίτευση μιλού-
σε ακόμα για το «δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοά-
μυνα». Αφωνία για την Πύλο, λήθη για τις νεκρές
εργάτριες της Βιολάντα.

Ο Μητσοτάκης θέλει να πιέσει τον Τσίπρα και τον
Ανδρουλάκη να συνεργαστούν για να απομονώ-
σουν τα «ακραία στοιχεία» της εξωκοινοβουλευτι-
κής Αριστεράς. Αυτός είναι ένας λόγος παραπάνω

για να επιμείνουμε στην κοινή δράση όλου του κό-
σμου της Αριστεράς στον αγώνα ενάντια στην κυ-
βέρνηση των δολοφόνων. 

Δεν βρισκόμαστε σε κάποια ήρεμη προεκλογική
περίοδο. Δίνουμε συνέχεια στις μάχες που ξεδι-
πλώθηκαν και με τις απεργίες και με τα συλλαλητή-
ρια του Pride και με τα αντιρατσιστικά συλλαλητή-
ρια για τα τρία χρόνια από το έγκλημα της Πύλου.

Αυτή την Τρίτη 7/7 διαδηλώνουμε όλοι/όλες/όλα
μαζί ενάντια στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ και τα σχέδια
για κλιμάκωση του πολέμου στην Ουκρανία και στη
Μέση Ανατολή. Την Πέμπτη 9/7 συμμετέχουμε
στην εκδήλωση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ για τον αντικαπιτα-
λιστικό προσανατολισμό των αγώνων.

Την επόμενη Τρίτη 14 Ιούλη οι εργαζόμενοι στο
Δημόσιο απεργούν ξανά ενάντια στα σχέδια της
κυβέρνησης να καταργήσει τη μονιμότητα και να
αναθεωρήσει το άρθρο 16 για τα Πανεπιστήμια. Ξε-
κινάει ένα διήμερο που κορυφώνεται την επόμενη
μέρα με την εκδήλωση στην πλατεία του Δημαρχεί-
ου της Αθήνας με θέμα «Αντίσταση και επανάστα-
ση σε έναν κόσμο πολέμων και καταστροφών».

Όπως τονίζει το δελτίο τύπου για την εκδήλωση:
«Όλοι, όλες, όλα που έχουμε απεργήσει και διαδη-
λώσει επιμένοντας ότι «Τέμπη-Πύλος-Παλαιστίνη,
δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη», διεκδικούμε
μια Αριστερά που μπορεί να ενώνει τους αγώνες
και να τους οδηγεί τη νίκη. Με προοπτική να βά-
λουμε τέρμα στο σύστημα που βάζει το κέρδος πά-
νω από τις ζωές μας.

Σε αυτά τα πλαίσια, το Σοσιαλιστικό Εργατικό
Κόμμα οργανώνει κύκλο ανοιχτών εκδηλώσεων πα-
νελλαδικά με συμμετοχή ομιλητών/ριών από τα σω-
ματεία, τα κινήματα και την Αριστερά. Για να βγού-
με πιο δυνατοί μέσα από την κοινή δράση και τον
συντροφικό διάλογο».

Παλεύουμε μαζί και συζητάμε για το δρόμο προς
τη νίκη για να τελειώνουμε με την κυβέρνηση των
δολοφόνων και το σύστημα που υπηρετεί.

Νέο τεύχος
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
Παρουσίαση στη σελ. 20

Στις  36.410 ευρώ έφτασε η
οικονομική εξόρμηση της

Εργατικής Αλληλεγγύης με
τις 4.260 που μας στείλατε και
αυτή την εβδομάδα.

Ευχαριστούμε τις φίλες και
τους φίλους, τις συντρόφισ-
σες και τους συντρόφους που
ανταποκρίθηκαν. Μαρία Ζ.,
200 ευρώ. Από 100 ευρώ: Μα-
ρία Μ., Λευτέρης Α., Γιάννης
Σ., Άγγελος Σπ., Σωτήρης Κ.,
Χρύσα Κ. 70 ευρώ. Από 50 ευ-
ρώ: Αποστόλης Α., Τάκης Γ.,
Γιώργος Λ., Στέφανος Μ., Λε-
ωνίδας Λ., Αργυρή Ε., Ηλίας
Α., Βασίλης Κ., Αντρέας Π.,
Τάσος Ε., Μαρία Χ. 40 ευρώ.
Από 30 ευρώ: Νίκος Σ., Μαρία
Π., Αλέξανδρος Π. Από 20 ευ-
ρώ: Νίκος Κ., Εφη Γ., Βίκυ
Βρ., Θάλεια Γ., Αιμιλία Κ., Κώ-
στας Λ., Κώστας Π., Δημή-
τρης Ρ., Χαρίτα Μ., Νίκος Τ.,
Τάσος Κ. Από 10 ευρώ: Κυριά-
κος Μ., Θωμάς Κ., Αθανασία
Σ., Κώστας Κ., Άρης Π., Μαρία
Σ., Νίκος Ρ. Από 5 ευρώ: Κα-
τερίνα Μ., Αντρίαννα Μπ., Άγ-
γελος Π., Αντωνία Κ.

Ευχαριστούμε τις συντρό-
φισσες και τους συντρόφους
που συγκέντρωσαν από Τ.Π:
Περιστέρι 120, Ιλιον 70, Κυψέ-
λη 20, Καμάρα Θ., 50, από τις
πλατείες Κάτω Πετράλωνα
30, από τους εργατικούς χώ-
ρους, Αγία Ολγα 40, Αγλαΐα
Κυριακού 20, Δήμος Κερατσι-
νίου 10, ΑΑΔΕ 36,

Επίσης ευχαριστούμε όλες
και όλους για την εγγραφή ή
την ανανέωση στην εφημερί-
δα και το περιοδικό Σοσιαλι-
σμός από τα κάτω: Μιχάλης
Τ., Δήμητρα Κ., Χρήστος Τ.,
Παντελής Γ., Δήμητρα Λ., Θα-
νάσης Λ., Μάνθος Α., Μηνάς
Χ., Κατερίνα Τ., Βασίλης Μ.,
Γρηγόρης Β., Αναστασία Π.,
Αδάμος.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ

Παλεύουμε απεργιακά, αντιπολεμικά, 
αντικαπιταλιστικά για τον Σοσιαλισμό

12/3, Αντιπολεμική διαδήλωση, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Στη σκιά της αμερικανικής ήτ-
τας στον πόλεμο με το Ιράν και
του ατελείωτου πολέμου στην

Ουκρανία ξεκινάει την Τρίτη 7 Ιούλη
στην Άγκυρα της Τουρκίας η φετινή
ετήσια σύνοδος του ΝΑΤΟ. 

Το κύριο ζήτημα που θα απασχο-
λήσει τη σύνοδο είναι οι εξοπλισμοί.
Στην περσινή σύνοδο τα 32 κράτη
μέλη της συμμαχίας συμφώνησαν σε
μια κατακόρυφη αύξηση των «αμυν-
τικών» τους δαπανών, οι οποίες θα
πρέπει να φτάσουν ως το 2035 στο
5% του ΑΕΠ – 3,5% για «βασικές δα-
πάνες» και 1,5% «για την ασφάλεια».

Κάποιες νατοϊκές χώρες, η Ελλά-
δα, η Πολωνία, η Εσθονία, ο Λιθουα-
νία και η Λετονία, έχουν ήδη πιάσει
αυτό το 3,5%. Η Γερμανία ετοιμάζε-
ται τώρα να δανειστεί 800 δισεκα-
τομμύρια ευρώ μέσα στην επόμενη
πενταετία με στόχο να πιάσει αυτό
το 3,5% έως το 2030 –πέντε χρόνια
νωρίτερα από αυτό που συμφωνήθη-
κε στην περσινή σύνοδο του ΝΑΤΟ.
Πρόκειται για το μεγαλύτερο εξοπλι-
στικό πρόγραμμα από την εποχή του
Ψυχρού Πολέμου, που έκλεισε σχε-
δόν σαράντα χρόνια πριν, σχολιά-
ζουν τα ειδησεογραφικά πρακτορεία. 

Οι ΝΑΤΟϊκοί αξιωματούχοι και οι
κυβερνήσεις των χωρών–μελών χρη-
σιμοποιούν τον πόλεμο στην Ουκρα-
νία σαν δικαιολογία για αυτό το θη-
ριώδες πρόγραμμα στρατιωτικών
εξοπλισμών. «Η ειρήνη απειλείται
από τις ιμπεριαλιστικές αυταπάτες
του Πούτιν» έλεγε την Δευτέρα ο
υπουργός Οικονομικών της Γερμα-
νίας για να δικαιολογήσει την τρομα-
χτική αύξηση των στρατιωτικών δα-
πανών. «Δεν μπορούμε να αντιμετω-
πίσουμε τον Πούτιν με το μαύρο μη-
δέν» συμπλήρωσε, αναφερόμενος
στον παλιό «χρυσό κανόνα» που απα-
γόρευε την αύξηση του δημόσιου
χρέους στη Γερμανία.

Το ΝΑΤΟ, όμως, δεν είναι «αμυνό-
μενο». Στην πραγματικότητα πρόκει-
ται για τον ισχυρότερο και επιθετικό-
τερο στρατιωτικό συνασπισμό της
ιστορίας. Περιλαμβάνει όλες σχεδόν
τις χώρες που πρωτοστάτησαν
στους πολέμους που συντάραξαν
την ανθρωπότητα στον 20ο και τον
21ο αιώνα: τις ΗΠΑ που βομβάρδι-
σαν το Ιράκ «πίσω στην εποχή του λί-
θου» το 2003, την Γερμανία και την
Ιταλία που έσπρωξαν τον κόσμο στον
Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, την Αγγλία
και τη Γαλλία που μοίρασαν, μετά
τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, τη Μέση
Ανατολή μεταξύ τους, μια μοιρασιά
που συνεχίζει να σπέρνει τον θάνατο
στην περιοχή. Και περιλαμβάνει όλες
σχεδόν τις χώρες που -παρά τις λε-
κτικές διαφοροποιήσεις- στήριξαν
στην ουσία την γενοκτονία της Γάζας
από το Ισραήλ και τον Αμερικανοϊσ-
ραηλινό πόλεμο ενάντια στο Ιράν.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία, τον
οποίον επικαλείται το ΝΑΤΟ σαν από-
δειξη για την «ρωσική απειλή», ξεκί-
νησε πράγματι με μια ρωσική εισβο-

λή στη γειτονική χώρα τον χειμώνα
του 2022. Αλλά η Δύση και το ΝΑΤΟ
είχαν κάνει τα προηγούμενα χρόνια
ό,τι περνούσε από το χέρι τους για
να οξύνουν τις σχέσεις ανάμεσα στις
δυο χώρες –που αποτελούσαν μέχρι
τη διάλυσή της το 1992 και οι δυο
επαρχίες της ΕΣΣΔ. Και η κυβέρνηση
της Ουκρανίας έχει, από την ρωσική
εισβολή μέχρι σήμερα, την αμέριστη
υποστήριξη της Δύσης και του ΝΑΤΟ
στον πόλεμο ενάντια στην Ρωσία –μια
υποστήριξη που δεν περιορίζεται
απλά και μόνο στην άμυνα απέναντι
στις ρωσικές επιθέσεις. «Η Ουκρανία
πλήττει τις ενεργειακές υποδομές
της Ρωσίας σε μια κλίμακα χωρίς
προηγούμενο», έγραφε την Κυριακή
5 Ιούλη η εφημερίδα Financial Times.
«Από την αρχή του 2026 τα ρωσικά
διυλιστήρια έχουν δεχτεί τουλάχι-
στον 194 επιθέσεις, μια αύξηση κατά
11 φορές σε σχέση με το ίδιο διάστη-
μα την προηγούμενη χρονιά…». Η
αμερικανική βοήθεια, γράφει η εφη-
μερίδα, έπαιξε βασικό ρόλο στην επι-
τυχία αυτών των επιθέσεων… Οι ΗΠΑ
βοήθησαν τα ουκρανικά βλήματα να
ακολουθήσουν τις βέλτιστες διαδρο-
μές και να αποφύγουν την ρωσική αε-
ράμυνα. «Τον Ιούνιο η Ουκρανία χτύ-
πησε πολλές φορές το μοναδικό διυ-
λιστήριο της Μόσχας, προκαλώντας
τεράστιες πυρκαγιές που κάλυψαν με
ένα μαύρο πυκνό σύννεφο την ρωσι-
κή πρωτεύουσα…».

Παρά την τρομαχτική τους υπερο-
πλία, όμως, η Δύση και το ΝΑΤΟ δεν
κερδίζουν τους πολέμους. Το μέτω-
πο της Ουκρανίας συνεχίζει να φλέ-
γεται για τέταρτη χρονιά φέτος –και
το τέλος δεν φαίνεται ακόμα στον
ορίζοντα. Και στη Μέση Ανατολή οι
ΗΠΑ και το Ισραήλ απέτυχαν, παρά
τις δολοφονικές επιθέσεις, να νική-
σουν και να υποτάξουν το Ιράν.

Υπάρχουν πολλές και διαφορετι-

κές αιτίες πίσω από αυτές τις αποτυ-
χίες. Μια βασική, όμως, είναι η αλλα-
γή στην τεχνολογία του πολέμου –η
εμφάνιση των drones. Σε αντίθεση με
τους συμβατικούς πυραύλους τα
drones έχουν μηδαμινό κόστος, είναι
σχεδόν αθέατα από τα ραντάρ και τα
άλλα μέσα εντοπισμού και μπορούν
να παραχθούν εύκολα κατά χιλιάδες.
Στη Μέση Ανατολή το Ιράν ανάγκασε
τις ΗΠΑ να εκκενώσουν σχεδόν όλες
τους τις στρατιωτικές βάσεις στην
περιοχή με πλήγματα από το drones.
Και τα drones είναι το βασικό όπλο
που χρησιμοποιεί η Ουκρανία στις
επιθέσεις της ενάντια στις διυλιστή-
ρια και τις ενεργειακές υποδομές
της Ρωσίας.

Drones
Πριν από λίγα μόνο χρόνια το πιο

επικίνδυνο όπλο σε έναν πόλεμο θε-
ωρείτο ο βαλλιστικός πύραυλος.
Ένας πύραυλος cruise -εφοδιασμέ-
νος με μια συμβατική ή μια πυρηνική
κεφαλή- μπορεί να χτυπήσει έναν
στόχο από απόσταση εκατοντάδων ή
και χιλιάδων χιλιομέτρων. Η κύρια
αποστολή των πυραύλων Patriot (που
έχει και η Ελλάδα) είναι η αναχαίτιση
βαλλιστικών πυραύλων –τους οποίος
«κυνηγάνε» και ανατινάζουν στον αέ-
ρα. Μόνο που ένας patriot στοιχίζει
σχεδόν πέντε εκατομμύρια δολάρια
–και κάθε συστοιχία εκτόξευσης πά-
νω από 500 εκατομμύρια. Η άμυνα
στηρίζεται στην πραγματικότητα
στην οικονομία –για να το πούμε πα-
ραστατικά η κάθε χώρα προσπαθεί
να έχει περισσότερους patriot από
όσους πυραύλους cruise μπορεί να
εκτοξεύσει ο εχθρός. Ακόμα και αν
μπορούσαν να εντοπίσουν και να κα-
ταρρίψουν ένα drone οι patriot δεν
θα κατάφερναν να προστατέψουν
μια χώρα ούτε μια ώρα από επιθέ-
σεις drones . Πέρσι η Ουκρανία εκτό-

ξευε περίπου 50 με 100 drοnes ενάν-
τια στη Ρωσία κάθε μέρα. Και φέτος
οι επιθέσεις αυτές έχουν πολλαπλα-
σιαστεί –και από τις δυο πλευρές.

«Όταν ο Πούτιν έφερνε με την ει-
σβολή στην Ουκρανία τον πόλεμο…
ξανά στην Ευρώπη», γράφει η Συλβί
Κάουφμαν στην Financial Times,
«έφερε μαζί πίσω και τις φρικιαστι-
κές μνήμες των ανθρωπίνων απωλει-
ών των παλαιότερων συγκρούσεων».
Αλλά η γενική πεποίθηση ήταν ότι
τώρα, στον αιώνα της πληροφορι-
κής, τα πράγματα θα ήταν διαφορε-
τικά.  «Αλλά πολύ γρήγορα οι ειδικοί
άρχισαν να περιγράφουν τον πόλεμο
στην Ουκρανία σαν ένα μείγμα των
χαρακωμάτων του Α’ Παγκοσμίου
Πολέμου, των τανκς του Β’ Παγκο-
σμίου Πολέμου και του πολέμου του
μέλλοντος με την τεχνολογία του
21ου αιώνα. 

Τώρα, στον πέμπτο χρόνο του πο-
λέμου, η σύγκρουση έχει πάρει άλλη
μορφή. Τα τανκς έφυγαν και αντικα-
ταστάθηκαν από drones και ρομπότ.
Τα drones κάνουν τα πάντα: μοιρά-
ζουν φαγητό και πυρομαχικά, μετακι-
νούν εξοπλισμούς, καταστρέφουν
στόχους, σκοτώνουν». 

Αντί αυτή η τεχνολογία, όμως, να
μειώσει τις απώλειες τις αυξάνει. «Το
επίπεδο των απωλειών και στις δυο
πλευρές απογειώνεται. Οπλισμένα
drοnes και η Τεχνητή Νοημοσύνη
έχουν μετατρέψει το μέτωπο σε μια
επικίνδυνη, τελείως διάφανη, ζώνη
θανάτου πλάτους 20 περίπου μιλίων
που κάνει ακόμα και την περισυλλο-
γή των τραυματιών εξαιρετικά δύ-
σκολη».  Το αποτέλεσμα είναι να επι-
στρέψει η αναλογία των τραυματιών
προς τους νεκρούς κοντά στα φρι-
κιαστικά επίπεδα του Α’ Παγκοσμίου
Πολέμου. Με απλά λόγια οι τραυμα-
τίες εγκαταλείπονται να αργοπεθαί-
νουν μόνοι τους μέσα στις εμπόλε-
μες ζώνες.

Αυτή την τεχνολογία θέλει τώρα να
«προλάβει» το ΝΑΤΟ με το νέο του
θηριώδες εξοπλιστικό πρόγραμμα. Ο
στόχος του δεν είναι η εξασφάλιση
της ειρήνης αλλά η εξασφάλιση της
πρωτοκαθεδρίας στον θάνατο.

Στην Τουρκία χιλιάδες κατέβηκαν,
παρά την τρομαχτική καταστολή,
στους δρόμους ενάντια στη σύνοδο
του θανάτου. Με μια μεγάλη διαδή-
λωση ενάντια στο ΝΑΤΟ ετοιμαζόμα-
στε, την ώρα που γράφεται αυτό το
κείμενο, να απαντήσουμε στην σύνο-
δο της Άγκυρας εδώ στην Ελλάδα το
απόγευμα της Τρίτης 7 Ιούλη. 

Πρέπει να τους σταματήσουμε.
Και θα τους σταματήσουμε. 

Σωτήρης Κοντογιάννης

Σε συζήτηση για τη στάση
της κινηματογραφικής

κοινότητας απέναντι στη γε-
νοκτονία του Παλαιστινια-
κού λαού, καλούν την Πέμ-
πτη 16/7, στις 7:30μμ στον
Κινηματογράφο Ριβιέρα, οι
συλλογικότητες WIFT GR,
Filmmakers for Palest ine
Greece και March to Gaza
Greece.

«Η γενοκτονία στη Γάζα
είναι το ύψιστο ηθικό και αν-
θρωπιστικό διακύβευμα της
εποχής μας. Διαπερνά όλες
τις εκφάνσεις της κοινωνι-
κής, πολιτικής και πολιτιστι-
κής ζωής, αναπόσπαστο
κομμάτι της οποίας είναι ο
κινηματογράφος. Τα ερωτή-
ματα έχουν τεθεί από καιρό
και είναι ενθαρρυντικό πως
ολοένα και περισσότεροι/ες
δημιουργοί και εργαζόμε-
νες/οι του κλάδου παίρνουν
θέση κατά της γενοκτονίας»,
σημειώνουν οι διοργανωτές
στο κάλεσμά τους στην εκ-
δήλωση «όπου θα συζητή-
σουμε πως μπορεί η κινημα-
τογραφική κοινότητα έμπρα-
κτα να σταθεί ενάντια στη
γενοκτονία, στην υποκριτική
”ουδετερότητα” των διοική-
σεων των μεγάλων πολιτιστι-
κών φορέων και στο artwa-
shing».

Στην εκδήλωση θα μιλή-
σουν οι Φαίδρα Βόκαλη, κι-
νηματογραφίστρια, γραμμα-
τέας WIFT GR, Filmmakers
for Palestine Greece, Νατά-
σα Εξηνταβελώνη, ηθοποι-
ός, Γιώργος Ζώης, σκηνοθέ-
της, Άλκι Παπασταθόπου-
λος, σκηνοθέτης, Filmma-
kers for Palestine Greece,
Αντιγόνη Ρώτα, παραγωγός,
Εύα Στεφανή, σκηνοθέτις,
Carol Sansour, ποιήτρια, δι-
ευθύντρια του Φεστιβάλ Πα-
λαιστινιακού Κινηματογρά-
φου Αθήνας.

Έξω από το ΝΑΤΟ
–όχι στο ReArm Europe

Σύνοδος του ΝΑΤΟ στη Χάγη το 2025. Φωτό: Yves Herman/ Reuters



Στην Κύπρο συνεδρίασε το διή-
μερο 30/6 - 1/7 το «Συμβούλιο
Ειρήνης για τη Γάζα». Πρόκει-

ται για το αποικιοκρατικό όργανο που
προβλέπει το σχέδιο του Τραμπ για
την «ανοικοδόμηση» της Γάζας, υπό
την προεδρεία του ίδιου, που είχε
βαλτώσει από τη σύστασή του τον Φε-
βρουάριο. 

Στη διήμερη συνεδρίαση στην Κύ-
προ συμμετείχαν μεταξύ άλλων, σε
ρόλο γενικού διευθυντή ο βούλγαρος
διπλωμάτης και πρώην υπουργός Νι-
κολάι Μλαντένοφ κι ο βρετανός
πρώην πρωθυπουργός Τόνι Μπλερ,
βασικός συνεργάτης του Μπους στις
σφαγές σε Ιράκ κι Αφγανιστάν. 

Η συνεδρίαση του Συμβουλίου Ει-
ρήνης συνοδεύτηκε από διαδήλωση
αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό λαό
έξω από το Προεδρικό Μέγαρο στη
Λευκωσία.

Οι σχολιασμοί στα ειδησεογραφικά
μέσα, μιλούν για μια συνεδρίαση
μπροστά στην ανάγκη να ξεσκαλώσει
το ζήτημα της ανοικοδόμησης, ξεπερ-
νώντας τα κωλύματα του Ισραήλ όσο
η Χαμάς δεν συμφωνεί στον αφοπλι-
σμό της. Πρόθεση όμως του ψευδεπί-
γραφου Συμβουλίου Ειρήνης δεν είναι
άλλο από τη συνέχιση της εθνοκάθαρ-
σης και του εκτοπισμού σε βάρος των
Παλαιστινίων. Σύμφωνα με το διεθνές
μέσο Middle East Eye, το Συμβούλιο
του Τραμπ πρόκειται να οριοθετήσει
«ζώνες χωρίς Χαμάς» στη Γάζα, όπου
θα εκτοπιστούν οι Παλαιστίνιοι «την
ώρα που ο ισραηλινός στρατός θα
επεκτείνει τον έλεγχό του στην υπό-
λοιπη επικράτεια». Η πρώτη τέτοια
ζώνη θα οριοθετηθεί στο Τελ Σουλ-
τάν, κοντά στη Ράφα, όπου θα μετα-
φερθούν άμαχοι «χωρίς όπλα ή συν-
δέσμους με τη Χαμάς». Πρόσθεσε
«ότι η ζώνη θα αστυνομεύεται από μια
“πολυεθνική δύναμη”, γνωστή ως Διε-
θνής Δύναμη Σταθεροποίησης (ISF), η
οποία θα επιχειρεί από το ισραηλινό
στρατόπεδο Amitai κοντά στη Γάζα,
υπό τις εντολές του Συμβουλίου».

Η Χαμάς υποδέχτηκε με οργή τις
αποφάσεις του Συμβουλίου Ειρήνης,
όπως αναφέρει το αραβικό μέσο Al
Quds, και «κάλεσε τον Αραβικό Σύν-
δεσμο να πραγματοποιήσει έκτακτη
σύνοδο κορυφής για να αντιμετωπίσει
αυτό που περιέγραψε ως επικίνδυνο

σχέδιο εκτοπισμού». Ωστόσο η ίδια
ανακοίνωσε τη Δευτέρα 6/7, τη διάλυ-
ση της κυβέρνησης της Γάζας, ως βή-
μα για τη μετάβαση της διοίκησης
στην Εθνική Επιτροπή για την Διοίκη-
ση της Γάζας, όπως προβλέπει η συμ-
φωνία της εκεχειρίας. Ο εκπρόσωπός
της Χαμάς, Χαζέμ Κασέμ, εξήγησε ότι
η οργάνωση έκανε αυτό το βήμα
«προκειμένου να αφαιρέσει τυχόν
προσχήματα για την κατοχή, η οποία
συνεχίζει την επιθετικότητά της και
τον πόλεμο εξόντωσης».

Απαγόρευση
Χαρακτηριστικό επίσης των προθέ-

σεων του τραμπικού Συμβουλίου Ει-
ρήνης είναι η δήλωσή του ότι η Υπη-
ρεσία Αρωγής του ΟΗΕ για τους Πρό-
σφυγες (UNRWA) “δεν έχει θέση στη
Γάζα” κι ότι τα κράτη καλούνται να
στηρίξουν απευθείας το Συμβούλιο
Ειρήνης, αντί να χρηματοδοτούν τον
φορέα των Ηνωμένων Εθνών. Με την
ανακοίνωση αυτή επισφραγίζει την
περσινή ισραηλινή απαγόρευση σε
βάρος της UNRWA. Η υπηρεσία του
ΟΗΕ εξυπηρετεί 6 εκατομμύρια Πα-
λαιστίνιους πρόσφυγες σε όλη την πε-
ριοχή, ενώ στη Γάζα, μεγάλο μέρος
των 2,2 εκατομμυρίων της λωρίδας
εξαρτάται από την UNRWA για την
τροφή, τη στέγη, την υγειονομική πε-
ρίθαλψη και την εκπαίδευση. 

Η ανακοίνωση του Συμβουλίου ήρ-

θε παρά την κοινή διακήρυξη που
υπέγραψαν λίγες ημέρες πριν, 20 χώ-
ρες μαζί με την Ευρωπαία Επίτροπο
Χάτζα Λαχμπίμπ, κατά την οποία κα-
ταγγέλλουν την καταστροφική αν-
θρωπιστική κατάσταση στη Γάζα και
προτρέπουν το Ισραήλ να επιτρέψει
την είσοδο βοήθειας και να τερματίσει
τα περιοριστικά μέτρα που εφαρμό-
ζονται κατά των διεθνών ΜΚΟ, των
οποίων το έργο θεωρούν «κρίσιμο για
την επιβίωση του παλαιστινιακού πλη-
θυσμού».

Το Al Jazeera σχολιάζει ότι το ελεγ-
χόμενο από τις ΗΠΑ Συμβούλιο Ειρή-
νης «απέτυχε να εξασφαλίσει την ισ-
ραηλινή συμμόρφωση. Αντί για στα-
διακή απόσυρση, το Ισραήλ έχει επε-
κτείνει τον έλεγχό του στη Γάζα και
μόνο το ένα τρίτο των φορτηγών αν-
θρωπιστικής βοήθειας που δεσμεύτη-
κε να επιτρέψει, μπαίνει στη Λωρίδα.
Οι ισραηλινές δυνάμεις έχουν σκοτώ-
σει περισσότερους από 1.000 Παλαι-
στίνιους από τότε που τέθηκε σε ισχύ
η εκεχειρία του Οκτωβρίου. Ολόκλη-
ρος ο πληθυσμός της Γάζας διατρέχει
ακραίο κίνδυνο λιμού με σχεδόν
400.000 ανθρώπους να επιβιώνουν με
ένα γεύμα την ημέρα και το 62% των
φαρμάκων πρωτοβάθμιας υγειονομι-
κής περίθαλψης να έχει εξαντληθεί.
Το προσδόκιμο ζωής έχει μειωθεί στα
40 χρόνια. Οι ισραηλινές επιθέσεις
έχουν αφήσει πίσω τους 68 εκατομμύ-

ρια τόνους μπάζα. Ο καθαρισμός
τους με τον ρυθμό που γίνεται τώρα
θα χρειαστεί 140 χρόνια για να ολο-
κληρωθεί».

Ωστόσο ο δήμαρχος της Πόλης της
Γάζας Γιαχία Αλ Σαράι μιλώντας στο
Al Jazeera, ανέδειξε με δυο λόγια,
γιατί η ανοικοδόμηση της Γάζας περ-
νάει από τους ίδιους τους παλαιστίνι-
ους κατοίκους της κι όχι από την οποι-
αδήποτε τραμπική επιτροπή. «Χάσαμε
περίπου το 85 - 90% των πόρων μας,
των κτιρίων μας και των υποδομών
μας» σημειώνει. «Ωστόσο οι δήμοι
έχουν καταρτίσει ένα ολοκληρωμένο
σχέδιο ανασυγκρότησης, το “Σχέδιο
Φοίνικας”, και μόλις ανοίξουν τα σύ-
νορα, οι άνθρωποι εδώ δεν θα περιμέ-
νουν και θα αρχίσουν να χτίζουν τα
σπίτια τους μόνοι τους».

Χίλιες μέρες γενοκτονίας
Την ίδια εβδομάδα, η γενοκτονία

στη Γάζα συμπλήρωνε 1.000 ημέρες.
Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε
το Al Jazeera οι παλαιστινιακές αρχές
στη Γάζα εκτιμούν ότι περισσότερο
από το 90% της λωρίδας έχει κατα-
στραφεί και οι ισραηλινές δυνάμεις
έχουν τον έλεγχο του 80% του πο-
λιορκημένου εδάφους. 73.066 Παλαι-
στίνιοι έχουν σκοτωθεί εκ των οποίων
πάνω από 21.500 ήταν παιδιά, συμπε-
ριλαμβανομένων 1.022 μωρών. Άλλοι
9.500 άνθρωποι αγνοούνται θαμμένοι

κάτω από τα ερείπια, ενώ 173.514
έχουν τραυματιστεί. 223.000 τόνοι
εκρηκτικών έχουν πέσει από το Ισ-
ραήλ στη Γάζα κατά τη διάρκεια αυ-
τών των χιλίων ημερών, 16 φορές πε-
ρισσότεροι από ό, τι έριξαν οι ΗΠΑ
στη Χιροσίμα το 1945.

Με αφορμή τις 1.000 ημέρες γενο-
κτονίας, το κίνημα αλληλεγγύης στον
Παλαιστινιακό λαό βγήκε ξανά στους
δρόμους σε όλο τον κόσμο. 

Στο Παρίσι εκατοντάδες βάδισαν
φορώντας μαύρα ρούχα και κρατών-
τας συμβολικά ομοιώματα παιδιών τυ-
λιγμένων με νεκρικά σάβανα. «Όχι μό-
νο αριθμοί» ήταν το σύνθημα της κινη-
τοποίησης που καλούσε σε συνέχεια
της δράσης για να λογοδοτήσουν οι
ηγέτες που ευθύνονται για τη γενο-
κτονία και τις σφαγές. 

Στην Μπαντούνγκ της Ινδονησίας
οργισμένες διαδηλώσεις έλαβαν χώ-
ρα απαιτώντας άμεση και άνευ όρων
διακοπή των ισραηλινών επιθέσεων
και τον τερματισμό του αποκλεισμού. 

Στην πρωτεύουσα της Δανίας, την
Κοπεγχάγη, μια μαζική πορεία που
απλώθηκε στους κεντρικούς δρόμους
της πόλης καταδικάζοντας τη συνέχι-
ση της σιωνιστικής επιθετικότητας. Οι
διαδηλωτές κρατούσαν ένα μεγάλο
πανό που συνδέει τις χίλιες ημέρες
γενοκτονίας με τα 78 χρόνια της
Νάκμπα αναδεικνύοντας τη συνέχεια
δεκαετιών ισραηλινής κατοχής και
αναγκαστικού εκτοπισμού σε βάρος
του παλαιστινιακού λαού. Η διαδήλω-
ση επικεντρώθηκε στην ανάγκη διακο-
πής των εξαγωγών όπλων στο σιωνι-
στικό κράτος και στην έναρξη διεθνών
νομικών διαδικασιών για τη δίωξη των
υπευθύνων για εγκλήματα πολέμου.

Στη Στοκχόλμη διαδήλωσαν εκατον-
τάδες για τον τερματισμό των ισραη-
λινών επιθέσεων και την απελευθέρω-
ση των Παλαιστινίων κρατουμένων. Οι
διαδηλωτές βάδισαν κρατώντας φω-
τογραφίες παλαιστίνιων κρατουμένων
όπως του Μαρουάν Μπαργούτι και
του δρ. Χοσάμ Αμπου Σαφίγια. Οι
διοργανωτές της διαδήλωσης διαβε-
βαίωσαν ότι οι κινητοποιήσεις θα συ-
νεχιστούν και θα κλιμακωθούν μέχρι ο
παλαιστινιακός λαός να επιτύχει την
ελευθερία του.

Έκτακτο συλλαλητήριο με αφορμή
την επιδείνωση της υγείας του φυλα-
κισμένου παλαιστίνιου γιατρού δρ.
Χοσάμ Αμπου Σαφίγια, ήταν σε εξέλι-
ξη το απόγευμα της Τρίτης 7/7 στη
Ντάουνιγκ Στριτ του Λονδίνου.

Στέλιος Μιχαηλίδης
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Σε διαρκή κινητοποίηση καθ’ όλη τη διάρκεια της μέρας βρι-
σκόταν την Τρίτη 7/7 το αντιπολεμικό κίνημα της Σύρου, με

αφορμή τη νέα επίσκεψη του κρουαζιερόπλοιου Crown Iris στο νη-
σί. Η αστυνομία για μία ακόμη φορά απαγόρευσε τις διαδηλώσεις,
ωστόσο δεκάδες συγκεντρώθηκαν από νωρίς το πρωί στην Πλα-
τεία Μιαούλη. 

«Την Τρίτη 7 Ιουλίου είναι προγραμματισμένη η 2η (από τις 8!)
φετινή άφιξη του ισραηλινών συμφερόντων κρουαζιερόπλοιου
Crown Iris στην Ερμούπολη» σημειώνει η Αντιπολεμική Πρωτοβου-
λία Σύρου θυμίζοντας ότι μόλις έναν μήνα πριν, η άφιξη του πλοί-
ου με τους σιωνιστές «τουρίστες» συνοδεύτηκε «με την πρωτοφα-

νή εικόνα της Ερμούπολης πλημμυρισμένης από διάφορα σώματα
της Αστυνομίας και του Λιμενικού, τις απαγορεύσεις κυκλοφο-
ρίας, στάθμευσης, συγκεντρώσεων και πορειών, τις αναίτιες προ-
σαγωγές συμπολιτών μας "για εξακρίβωση στοιχείων" και τις
απροκάλυπτες προκλήσεις εκ μέρους των επιβατών του. 

Την ίδια ώρα, το Κράτος του Ισραήλ συνεχίζει τη γενοκτονία
στη Γάζα και εντείνει την εθνοκάθαρση στη Δυτική Όχθη, έχοντας
δολοφονήσει πάνω από 73.000 ανθρώπους και καταστρέψει το

90% της Γάζας. Ταυτόχρονα, επιχειρεί εθνοκάθαρση στον νότιο
Λίβανο, όπου οι νεκροί υπερβαίνουν τους 4.000 και οι εκτοπισμέ-
νοι το 1 εκατ., ενώ έχει καταλάβει τμήματα της νότιας Συρίας».

Η Αντιπολεμική Πρωτοβουλία καταγγέλει επίσης ότι υπέβαλε
ψήφισμα στο δημοτικό συμβούλιο με 172 υπογραφές, «όμως, η
Δημοτική Αρχή, δυστυχώς, καταψήφισε το αίτημά μας να κηρυχ-
θεί ανεπιθύμητο το συγκεκριμένο κρουαζιερόπλοιο και να βγει η
Σύρος από τους προορισμούς του».

ΣΥΡΟΣ Ανεπιθύμητο το Crown Iris

Η Παλαιστίνη θα νικήσει!

30/6, Λευκωσία. Συγκέντρωση ενάντια στο Συμβούλιο Ειρήνης του Τραμπ. Φωτό: Philenews
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Όχι άλλα εγκλήματα
στις οικοδομές

ΝΟΣ. ΠΑΙΔΩΝ ΑΓΛΑΪΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ

ΒΑΡΕΑ ΚΑΙ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΑ

Το 22ο Συνέδριο της ΟΛΜΕ πραγματοποιήθη-
κε μέσα σε μια πολύ κρίσιμη  συγκυρία. Στο

διεθνές πεδίο, μαίνονται τουλάχιστον δύο πόλε-
μοι, σε Ευρώπη και Μέση Ανατολή, συντελούνται
γενοκτονίες λαών σε Ασία και Αφρική, η κλιματι-
κή αλλαγή επενεργεί καταστροφικά, χωρίς να
κάνει διακρίσεις σε αναπτυγμένο, αναπτυσσόμε-
νο, υπανάπτυκτο κόσμο, ενώ η Ελλάδα εξακο-
λουθεί να λειτουργεί ως χώρα της αρπαχτής,
της αυθαιρεσίας, του «πάμε κι όπου βγει», της
υποταγής του κοινωνικού συμφέροντος στα
υπερκέρδη των λίγων.

Η περιγραφή της πραγματικότητας έγινε στο
Συνέδριο της ΟΛΜΕ από τους περισσότερους
συνέδρους, πολλοί εκ των οποίων εστίασαν στη
ζοφερή οικονομική και κοινωνική κατάσταση των
εκπαιδευτικών και τη μεγάλη κατρακύλα της εκ-
παίδευσης προς την υποταγή σε οικονομικά και
πολιτικά συμφέροντα. 

Στο δια ταύτα, έγιναν προτάσεις για καλύτε-
ρες συνεννοήσεις μεταξύ των παρατάξεων, για
καλύτερες ψήφους ώστε να αλλάξουν οι συσχε-
τισμοί στο ΔΣ της ΟΛΜΕ, αλλά ελάχιστα ακού-

στηκαν για αγώνες, διεκδικήσεις, δυναμικές κι-
νητοποιήσεις, για αντικυβερνητικά μέτωπα εργα-
ζομένων, για ανατροπή, τελικά, της ληστρικής
κυβέρνησης. Οι εκπρόσωποι των Παρεμβάσεων,
διαρκώς, επανέφεραν στη μνήμη το αγωνιστικό
παρελθόν αυτού του σωματείου, με στόχο να
αποσπάσουν δέσμευση και ειλημμένη απόφαση
του Συνεδρίου για απεργιακό Σεπτέμβρη.

Η ρητορική της ΑΣΕ (ΠΑΜΕ) για ανάγκη αλλα-
γής συσχετισμών στο ΔΣ της ΟΛΜΕ έπεισε τους
συνέδρους, κι έτσι η παράταξη βρέθηκε στην
πρώτη θέση από πλευράς ψήφων. Οι υπόλοιπες
παρατάξεις, εκτός των Παρεμβάσεων, έχασαν
ψήφους και η ΔΑΚΕ (ΝΔ) την πρωτιά. Οι Παρεμ-
βάσεις έμειναν σταθερές στις δυνάμεις τους.

Χαιρετίζουμε την άνοδο της ΑΣΕ, θα είμαστε
αρωγοί σε οποιαδήποτε αγωνιστική πρόταση
στήριξης των συναδέλφων και του δημόσιου
σχολείου, θα μας βρίσκουν, όμως, απέναντί τους
σε οποιαδήποτε ενδοτική στάση, προς την κυ-
βερνητική πολιτική και μένουμε με την ελπίδα ότι
το νέο ΔΣ της ΟΛΜΕ θα προκηρύξει 48ωρη
απεργία, στο ξεκίνημα της νέας σχολικής χρο-
νιάς, σε συνεργασία με τη ΔΟΕ, και θα δώσει
προοπτική κλιμάκωσης του αγώνα, για να πά-
ρουμε πίσω όσα έχουν κλέψει από τη Δημόσια
Παιδεία.

Αθανασία Κατσούλη, 
εκπαιδευτικός Α' ΕΛΜΕ Αθήνας

Και τώρα δράση!
Συνέδριο ΟΛΜΕ

Η κατάρρευση της πολυκατοικίας στα Πετράλω-
να είναι άλλη μια καταστροφή που αφήνει πί-

σω της άστεγες οικογένειες στον βωμό του κυνηγη-
τού του κέρδους των εργολάβων του κατασκευα-
στικού κλάδου. Τα κέρδη τους είναι πάνω από τις
ζωές των ανθρώπων. Ευτυχώς, δεν υπήρξε απώλεια
ανθρώπινης ζωής.

Όμως η πολυκατοικία δεν έπεσε από σεισμό, ούτε
από βομβαρδισμό αλλά από τη βιασύνη των εργολά-
βων να βάλουν θεμέλια, αγνοώντας τις συνέπειες
στην διπλανή πολυκατοικία. Σύμφωνα με τους κατοί-
κους της πολυκατοικίας, πριν δύο εβδομάδες, στην
εκσκαφή για να μπουν τα θεμέλια της νέας πολυκα-
τοικίας, χτυπήθηκαν με τα μηχανήματα τα θεμέλια
της πολυκατοικίας που κατέρρευσε τελικά, γεγονός
για το οποίο προχώρησαν σε καταγγελία. Αγνοήθη-
κε και φτάσαμε στην κατάρρευση. Αντίθετα, δόθηκε
η άδεια για τις εργασίες σε περιοχή με μπαζωμένο
ρέμα, με το χώμα να υποχωρεί μπροστά στα μάτια
των εργατών, όταν έπεφταν τα τσιμέντα των θεμε-
λίων. Το ζήτημα θέτει ερωτήματα για τις άδειες, τις
μελέτες και τις ενέργειες της Αρχαιολογίας. 

Η αναφερόμενη νέα πολυκατοικία προοριζόταν
για τουριστική εκμετάλλευση υπό τον πομπώδη τίτ-
λο Alcmene’s Residences και η προβολή προς
άγραν πελατών ήταν ήδη ξεκινημένη, άγνωστο αν
κατά τη συνήθη πρακτική των εργολάβων είχαν ήδη
αγοραστεί τα διαμερίσματα. Άρχισε λοιπόν να χτί-
ζεται με διαδικασίες fast track, με πυρετώδεις ρυθ-
μούς, κυνηγώντας το γρήγορο κέρδος, αγνοώντας
τις αναγκαίες εργασίες που προκύπτουν από γεω-
τεχνικές μελέτες (υπήρχαν;), μέτρα αντιστήριξης
(έγιναν;), υλικά κατάλληλα και τρέχοντας με ξέφρε-
νους ρυθμούς την εργασία ώστε να προλάβει τα
deadlines παράδοσης. 

Δεν πρόκειται για ατύχημα, ή μεμονωμένο περι-

στατικό. Αυτή είναι η συνέπεια της υποταγής στο
κέρδος, στις προτεραιότητες της "ανάπτυξης", με
το τουριστικό κεφάλαιο, την Airbnb, τη golden visa
να καθορίζουν ότι ούτε οι ανθρώπινες ανάγκες, ού-
τε οι ζωές μετράνε. Αυτή είναι η πρακτική του κεφα-
λαίου για το οποίο η κυβέρνηση και δημοτικές αρ-
χές (Ελληνικού και Αθήνας) έχουν στρώσει κόκκινο
χαλί, με τις εργασίες σε Ελληνικό και Βοτανικό να
έχουν πάρει φωτιά οι ρυθμοί αλλά οι εργάτες στην
οικοδομή άλλοι να πεθαίνουν σε ατυχήματα-δολο-
φονίες και  άλλοι να μένουν με κομμένα χέρια, πό-
δια ή παράλυτοι.

Η “έκρηξη” στους ρυθμούς ανάπτυξης της οικο-
δομικής δραστηριότητας είναι κάτι για το οποίο πα-
νηγυρίζει η κυβέρνηση Μητσοτάκη, την ώρα που τα
εργατικά ατυχήματα αφήνουν νεκρούς και ανάπη-
ρους οικοδόμους στα γιαπιά σε όλη τη χώρα. Πριν
λίγες μέρες το Συνδικάτο Οικοδόμων προχώρησε
σε απεργία για να μπει ένα φρένο στους εξαντλητι-
κούς ρυθμούς που επιβάλλουν τα επιχειρηματικά
συμφέροντα για το γρήγορο κέρδος.

Η Αθήνα είναι ορμητήριο αυτών των συμφερόν-
των με την τουριστική βιομηχανία να αναζητά ξενο-
δοχεία και κατοικίες για βραχυχρόνια μίσθωση. Εί-
ναι ώρα να τραβήξουμε φρένο ασφαλείας στα συμ-
φέροντα που γκρεμίζουν πολυκατοικίες και σκοτώ-
νουν εργάτες στις οικοδομές. Απαιτούμε την άμεση
αποζημίωση των άστεγων οικογενειών από το κρά-
τος και την εξεύρεση κατοικίας για όλους άμεσα. 

Nα προχωρήσει το δημοτικό συμβούλιο Αθήνας
σε έκτακτη συνεδρίαση για να δώσει φωνή στους
πληγέντες αλλά και λύση στην στέγαση τους μαζί
με άμεσες αποζημιώσεις. 

Πέτρος Κωνσταντίνου, 
δημοτικός σύμβουλος Αθήνας 

με την Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα

Σε δίωρη στάση εργασίας και συγκέν-
τρωση στην πύλη του νοσοκομείου

προχώρησαν την Παρασκευή 3 Ιούλη οι
εργαζόμενοι στο Παίδων Αγλαΐα Κυρια-
κού. 

Βασική αιχμή της απεργιακής συγκέν-
τρωσης ήταν η στελέχωση του νοσοκο-
μείου, η δημιουργία δομών φιλοξενίας
στελεχωμένων με επαρκές και εξειδικευ-
μένο προσωπικό κοινωνικής μέριμνας.

Αφορμή της κινητοποίησης ήταν τα σο-
βαρά περιστατικά στη νοσηλεία παιδιών
με εισαγγελική εντολή που συμβαίνουν
στο νοσοκομείο το τελευταίο διάστημα.
Σε κάποιες περιπτώσεις υπήρξαν τραυμα-
τισμοί σε παιδιά και προσωπικό.

«Τα περιστατικά αυτά, όπως προκύπτει
και από το επίσημο βιβλίο συμβάντων του
νοσοκομείου, δεν είναι μεμονωμένα», ση-
μειώνει μεταξύ άλλων το Σωματείο Εργα-
ζομένων στο νοσοκομείο Παίδων Αγλαΐα
Κυριακού στην ανακοίνωσή του. «Στο πα-
ρελθόν έχουν σημειωθεί αντίστοιχα περι-
στατικά που θέτουν σε κίνδυνο τη σωματι-
κή ακεραιότητα τόσο των εργαζομένων
όσο και των υπολοίπων ασθενών, ενώ οι
συνάδελφοι μας ενημερώνουν ότι οι προ-
κλήσεις αυτές τείνουν να αποκτήσουν κα-
θημερινό χαρακτήρα. Ως εκ τούτου, καθί-
σταται επιτακτική η ανάγκη άμεσης πα-
ρέμβασης από όλους τους αρμόδιους φο-
ρείς.

Όπως επισημάναμε και στην ανακοίνω-
σή μας στις 30/3/2026, το ιατρικό και νο-
σηλευτικό προσωπικό καλείται, παράλλη-
λα με τον ήδη αυξημένο φόρτο εργασίας
για την περίθαλψη των ασθενών, να δια-
χειριστεί κοινωνικά περιστατικά που απαι-

τούν εξειδικευμένη υποστήριξη. Η υπο-
στελέχωση και η επαγγελματική εξουθέ-
νωση καθιστούν αδύνατη την ασφαλή δια-
χείριση αυτών των καταστάσεων, θέτον-
τας σε κίνδυνο την εύρυθμη λειτουργία
του συστήματος Υγείας. Το προσωπικό
έχει επωμιστεί για χρόνια μια ευθύνη που
εκφεύγει του αμιγώς ιατρονοσηλευτικού
του ρόλου.

Παράλληλα, οφείλουμε να τονίσουμε
την ανάγκη προστασίας αυτών των ευά-
λωτων παιδιών. Προερχόμενα από απαι-
τητικά οικογενειακά περιβάλλοντα, στε-
ρούνται την κατάλληλη ψυχοκοινωνική
μέριμνα που θα τους παρείχε μια εξειδι-
κευμένη δομή. Το να παραμένουν υγιή
παιδιά εντός των νοσοκομειακών θαλά-
μων για παρατεταμένα χρονικά διαστήμα-
τα πολλές φορές ξεπερνώντας τα είκοσι
σε αριθμό  δεν συνάδει με τα δικαιώματα
του παιδιού ούτε βοηθά στην ομαλή ανά-
πτυξή τους.

Η Πολιτεία οφείλει να μεριμνήσει προ-
ληπτικά. Εάν σε αυτά τα παιδιά δεν παρα-
σχεθεί η κατάλληλη φροντίδα και καθοδή-
γηση, ο κίνδυνος κοινωνικής τους περιθω-
ριοποίησης είναι μεγάλος. Έχουμε υπο-
χρέωση να τους προσφέρουμε την ευκαι-
ρία να ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία»,
καταλήγει η ανακοίνωση. 

Στη συγκέντρωση τον λόγο πήραν ο
Μάκης Γκίκας, πρόεδρος του Σωματείου
Εργαζομένων στο νοσοκομείο Παίδων
Αγλαΐα Κυριακού και η Ζαννέτα Λυσικά-
του, μέλος ΓΣ ΠΟΕΔΗΝ. Ακολούθησε συ-
νάντηση με τη διοίκηση του νοσοκομείου.
Οι εργαζόμενοι προσανατολίζονται για
νέες κινητοποιήσεις. 

Σε απεργιακές κινητοποιήσεις προχώ-
ρησαν την Πέμπτη 2 Ιούλη οι υγειονο-

μικοί, ημέρα της συζήτησης και ψήφισης
του σχεδίου νόμου για τα Βαρέα και Αν-
θυγιεινά Ένσημα. Στάση εργασίας για την
Αττική από τις 11πμ  μέχρι τις 3μμ είχε
προκηρύξει η ΠΟΕΔΗΝ και 24ωρη απερ-
γία για την περιφέρεια. Βασικό αίτημα
των υγειονομικών είναι η ένταξη όλων στα
ΒΑΕ χωρίς όρους και προϋποθέσεις.

Χιλιάδες εργαζόμενες και εργαζόμενοι
της Υγείας αποκλείονται από το σχέδιο
νόμου για τα ΒΑΕ όπως μαίες, τραυματιο-
φορείς, τεχνολόγοι, εργαστηριακοί εργα-
ζόμενοι κλπ. Για άλλες κατηγορίες εργα-
ζομένων προβλέπεται επασφάλιστρο που
τους αναγκάζει να εξαγοράσουν ένσημα
προηγούμενων ετών. Η κυβέρνηση της
ΝΔ προτιμά να δίνει δις για εξοπλισμούς
στο πλευρό του Τράμπ και του Ισραήλ, να
μοιράζει εκατομμύρια μέσω του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ και ταυτόχρονα να ξεπουλάει τα νοσο-
κομεία σε ιδιώτες. Λεφτά υπάρχουν για
τον πόλεμο αλλά όχι για τους χιλιάδες ερ-
γαζόμενους του ΕΣΥ. 

Στην απεργιακή συγκέντρωση έξω από
τη Βουλή συμμετείχαν με πανό τα πρωτο-
βάθμια σωματεία στα νοσοκομεία Ευαγ-
γελισμός, Σισμανόγλειο, Αττικό, Θριάσιο

καθώς και οι Σύλλογοι Τραυματιοφορέων,
Μαιών και Τεχνολόγων. 

«Είμαι μόνιμη από το 2007 και εργάζο-
μαι στην Υγεία από το 1999», δήλωσε
στην Εργατική Αλληλεγγύη η Γεωργία,
μαία στο νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου.
«Είναι παράλογο αυτό το σκηνικό. Όλοι
όσοι έχουν προσληφθεί από το 2011 και
μετά είναι στα ΒΑΕ, οι υπόλοιποι χρειάζε-
ται να μπούμε και να τα εξαγοράσουμε.
Θα αναγκαστούμε στο τέλος να πληρώ-
σουμε και ένα κόστος από αυτά που δεν
έχουμε ουσιαστικά για να μπορέσουμε να
συνταξιοδοτηθούμε. Σε κάνουν να νιώθεις
μία απέχθεια μπροστά σε όλα αυτά. Εδώ
γίνονται σημεία και τέρατα με όλα αυτά
που κλέβουν και δεν μπορεί να ενταχθεί
αυτό το πενιχρό ποσό στον οικονομικό
κορβανά για να ενταχθούν όλοι στα ΒΑΕ.
Γι’ αυτό ζητάμε να ενταχθούν όλοι, οι συν-
θήκες οι εργασιακές δεν έχουν καμία δια-
φοροποίηση. Πρέπει να έχουμε όλοι και
όλες τα ίδια δικαιώματα». 

Τον λόγο στην απεργιακή συγκέντρωση
πήραν μια σειρά εκπρόσωποι σωματείων
και φορέων. Αίτημα της ΠΟΕΔΗΝ για συ-
νάντηση, δεν έγινε δεκτό από την κυβέρ-
νηση. 



Μετά τις εκλογές στα Σωματεία Εργαζο-
μένων στα νοσοκομεία Έλενα Βενιζέ-

λου και Αγία Όλγα, τα σχήματα της αντικαπι-
ταλιστικής Αριστεράς που συμμετέχει το
Συντονιστικό Νοσοκομείων έδωσαν όλες
τους τις δυνάμεις στη συγκρότηση των προ-
εδρείων των σωματείων ώστε να ηγηθούν οι
δυνάμεις της Αριστεράς. Απέναντι στην πολι-
τική της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας
και των εκφραστών της που διαλύει τα δημό-
σια νοσοκομεία, με οργάνωση των αγώνων
για νοσοκομεία στα χέρια των εργαζομένων. 

ΕΛΕΝΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ
Μετά το φοβερό αποτέλεσμα των εκλογών

στο Σωματείο Εργαζομένων Έλενα Βενιζέ-
λου που οι εργαζόμενοι τσάκισαν το ψηφο-
δέλτιο της Διοίκησης και της Νέας Δημοκρα-
τίας, η Δεξιά προσπάθησε να δημιουργήσει
ένα κλίμα μέσα στο νοσοκομείο ζητώντας το
προεδρείο να είναι αναλογικό. Ο κόσμος
όμως μέσα στο νοσοκομείο ήταν ξεκάθαρος
στέλνοντας το μήνυμα «απομονώστε τους».
Πήγαμε σε ένα διοικητικό συμβούλιο στο
οποίο ουσιαστικά η κυβέρνηση της ΝΔ παρα-
δέχτηκε την ήττα της. Έγινε η διαδικασία της
ψηφοφορίας και είχε ενδιαφέρον ότι στη θέ-
ση της προέδρου αναγνώρισαν όλοι μαζί την
πρόεδρο από την παράταξη ΑΡΜΑ, την Μα-
ρία Ζησιμάτου. Στη θέση του γραμματέα που
μπήκα, με ψήφισε πλειοψηφικά μόνο το κομ-
μάτι με το οποίο συγκροτούμε το προεδρείο.

Αυτό δείχνει ότι είμαστε το κόκκινο πανί για
τη Νέα Δημοκρατία και είμαστε περήφανοι
γι’ αυτό. 

Αποφασίσαμε για όλα τα προβλήματα του
νοσοκομείου να συμμετέχουμε στην απερ-
γιακή κινητοποίηση της ΠΟΕΔΗΝ για τα Βα-
ρέα και Ανθυγιεινά. Επιπλέον, αποφασίσαμε
να προχωρήσουμε σε κινητοποίηση έξω από
τη Διοίκηση την Τετάρτη 8 Ιούλη για τις ελ-
λείψεις προσωπικού και τις άδειες που δεν
βγαίνουν. Πάμε να δώσουμε ένα στίγμα απέ-
ναντι στη Διοίκηση η οποία φοβάται το σω-
ματείο. Η δύναμη που έχουμε διαμορφώσει
η αντικαπιταλιστική Αριστερά με το Συντονι-
στικό Νοσοκομείων τους δημιουργεί μεγάλο
πρόβλημα και μεγάλη δυνατότητα από τη με-
ριά μας να κλιμακώσουμε με κέντρο την
απεργία στο Δημόσιο στις 14 του μήνα.

Κώστας Καταραχιάς, 
γραμματέας Σωματείου Εργαζομένων 

στο νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου

ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ
Στο Σωματείο Εργαζομένων στο νοσοκομείο

Αγία Όλγα έγινε η προσπάθεια συγκρότησης δι-
οικητικού συμβουλίου. Η πρόταση της Ανατρο-
πής, του σχήματος της αντικαπιταλιστικής Αρι-
στεράς αμέσως μετά το αποτέλεσμα των εκλο-
γών ήταν η συγκρότηση του προεδρείου να έχει
στο τιμόνι τις δυνάμεις της Αριστεράς, της ΑΣΕ
(ΠΑΜΕ) και της Ανατροπής. Επιχειρηματολογή-
σαμε ότι είναι η μόνη ρεαλιστική πρόταση για να
υπάρξει συγκρότηση ενός αγωνιστικού προ-
εδρείου χωρίς τη συμμετοχή των υπερασπιστών
του Άδωνι και της διοίκησης. Η συνεργασία των
δύο αυτών δυνάμεων θα έβαζε την πίεση στις
δυνάμεις της Συνδικαλιστικής Συνεργασίας (ΠΑ-
ΣΟΚ) για ψήφο ανοχής.

Η πρόταση της παράταξης της Δεξιάς, (ΑΚΕ)
ήταν η πρόεδρος του Σωματείου να είναι η υπο-
διευθύντρια της νοσηλευτικής υπηρεσίας και το
προεδρείο να είναι διαπαραταξιακό. Σε αυτήν
την πρόταση συμφωνήσανε οι δυνάμεις της ΑΣΕ

(ΠΑΜΕ) και της Συνδικαλιστικής Συνεργασίας
(ΠΑΣΟΚ). Η ΑΣΕ έβαλε ως προϋπόθεση την πα-
ραίτηση της υποδιευθύντριας της νοσηλευτικής
υπηρεσίας. Η ίδια δεν παραιτήθηκε και προχώ-
ρησαν κανονικά στη συγκρότηση προεδρείου με
την αποχή της Ανατροπής και της ΑΣΕ και με τη
συμμετοχή των δυνάμεων της Δεξιάς (ΑΚΕ), των
Αδέσμευτων και της Συνδικαλιστικής Συνεργα-
σίας.  

Η Συνδικαλιστική Συνεργασία και οι Αδέσμευ-
τοι έδωσαν τα κλειδιά του Σωματείου στη διοίκη-
ση και στο υπουργείο. Από την άλλη η άρνηση
της ΑΣΕ στην πρόταση της Ανατροπής, στέρησε
την ευκαιρία από την Αριστερά να βρεθεί στο τι-
μόνι του σωματείου. Στέρησε ακόμη και από την
ίδια την ΑΣΕ το να έχει μία θέση στο προεδρείο. 

Αυτή η εξέλιξη δεν σημαίνει ότι σταματάμε να
οργανώνουμε τους αγώνες και τις απεργίες. Η
ΑΝΑΤΡΟΠΗ-Συμμαχία Εργαζομένων έχει απο-
δείξει και στο παρελθόν όταν δεν είχε καν εκλεγ-
μένο ότι δεν φοβήθηκε να οργανώσει κινητοποι-
ήσεις στον ερχομό του Άδωνι για τα απογευματι-
νά χειρουργεία. Θα χρειαστεί να οργανώσουμε
από τα κάτω, επιτροπές αγώνα και συνελεύσεις
για να υπερασπιστούμε τις ζωές μας, για να μην
έχουμε άλλους νεκρούς συναδέλφους όπως το
Ναύπλιο.

Μιχάλης Βερβέρης, 
Ανατροπή- Συμμαχία Εργαζομένων, σχήμα της

αντικαπιταλιστικής Αριστεράς στο Σωματείο
Εργαζομένων του νοσοκομείου Αγία Όλγα
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ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ Κάτω τα χέρια από το “Έλενα”

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ Δ.Σ.

Μαχητικά και 
όχι συμβιβαστικά

Με κινητοποίηση έξω από τη
Διοίκηση του νοσοκομείου
την Τετάρτη 8 Ιούλη στη

1μμ και συμμετοχή στην στάση ερ-
γασίας της ΑΔΕΔΥ στις 14 Ιούλη
ενάντια στη συνταγματική αναθεώ-
ρηση απαντούν οι εργαζόμενοι στο
νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου στις
ελλείψεις προσωπικού και τη διά-
λυση τμημάτων του νοσοκομείου.

Η ανακοίνωση του Σωματείου
Εργαζομένων είναι αποκαλυπτική
όσον αφορά τα κενά που υπάρ-
χουν σε προσωπικό, τμήματα και
υπηρεσίες. Το Σωματείο καταγγέλ-
λει περιστατικά οπού εργαζόμενοι
αναγκάστηκαν να δουλέψουν με
ασθένεια για να μπορέσει να λει-
τουργήσει το νοσοκομείο. Κυβέρ-
νηση και υπουργείο απέλυσαν ερ-
γαζόμενους με σύμβαση ΔΥΠΑ και
παλαιότερα 7 μαίες με σύμβαση
ΕΟΔΥ. Η εικόνα συμπληρώνεται
από μετακινήσεις εργαζομένων σε
διασυνδεόμενα νοσοκομεία, πίεση
και αναφορές στους εργαζόμενους
από την πλευρά της διεύθυνσης για
να μην παίρνουν άδειες. «Δεν θα
τους αφήσουμε!», καταλήγει η ανα-
κοίνωση του Σωματείου Εργαζόμε-
νων. «Με τα σωματεία μας θα οργα-
νώσουμε την αντίσταση και θα επι-
βάλλουμε προσλήψεις και χρηματο-
δότηση».

«Η κατάσταση στο τμήμα αιμοδο-
σίας είναι αφόρητη», δήλωσε στην

ΕΑ η Αλεξάνδρα Κέντρου, εργαζό-
μενη στο νοσοκομείο Έλενα Βενιζέ-
λου. «Όπως και στα υπόλοιπα τμή-
ματα, οι ελλείψεις κάνουν πολύ δύ-
σκολη τη λειτουργία του. Και από
άποψη εξοπλισμού αντιμετωπίζουμε
πρόβλημα στη δουλειά μας καθώς
αυτή τη στιγμή δεν λειτουργεί ο
αναλυτής.  Διεκδικούμε προσλήψεις
προσωπικού, μεγαλύτερο κονδύλι
για την Υγεία. Θα βρεθούμε όλοι και

όλες μαζί στην κινητοποίηση στη δι-
οίκηση και στις απεργίες».

«H έλλειψη προσωπικού είναι τρο-
μερή», δήλωσε στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη η Μαρία Ζησιμάτου, πρό-
εδρος του Σωματείου Εργαζομένων
Έλενα Βενιζέλου. «Λόγω αδειών κα-
λοκαιρινών οι διοικητικές υπηρεσίες
είναι άδειες. Επιβάλλεται να πάρουν
οι εργαζόμενοι την κανονική τους
άδεια το καλοκαίρι, όπως προβλέπει

ο νόμος. Δεν υπάρχει προσωπικό
για να μείνει πίσω όμως για να εξυ-
πηρετήσει τόσο τους νοσηλευόμε-
νους, όσο και τους εργαζόμενους.
Οι ελλείψεις είναι μεγάλες και στη
νοσηλευτική υπηρεσία. Πάλι έγινε
σύμπτυξη δύο τμημάτων με τη δι-
καιολογία  ότι πρέπει να γίνουν κά-
ποιες επισκευές.

Γενικά υπάρχει τεράστιο πρόβλη-
μα. Περιμένουμε να έρθουν είκοσι

μαίες. Από μόνιμη πρόσληψη ου-
σιαστικά θα έρθουν δέκα. Θα καλύ-
ψουν πάλι κενά των δέκα που φεύ-
γουν με σύνταξη φέτος. Πέραν
τούτου, η διοίκηση με εντολή του
υπουργείου πάει να καλύψει τα κε-
νά με εταιρεία. Στη φύλαξη υπο-
γράφτηκε σύμβαση ενός έτους με
ιδιωτική εταιρεία για έξι άτομα. Το
κόστος είναι διπλάσιο από το να
πάρουν έναν ΣΟΧ, έναν επικουρικό
ή έναν μόνιμο υπάλληλο. Δεν είναι
δυνατόν να υπάρχει κονδύλι για
τον εργολάβο και να μην υπάρχει
για τον μόνιμο υπάλληλο. Και εκ-
κρεμεί βέβαια το θέμα με τα ΒΑΕ
για το παραϊατρικό προσωπικό, τις
μαίες και για το βοηθητικό προσω-
πικό. Οι μαίες, οι βρεφοκόμες, οι
βοηθοί θαλάμου, οι τραυματιοφο-
ρείς, ανήκουμε όλοι στην ίδια υπη-
ρεσία. Είναι απαράδεκτο να ανή-
κουμε στην ίδια υπηρεσία και να
μας διαχωρίζουν, να δίνουν σε κά-
ποιους και όχι στους υπόλοιπους.

Οι Σύλλογοι μαιών, τεχνολόγων και
ιατρικών εργαστηρίων θέλουν να
φτάσουν το θέμα στο ΣτΕ. Η κινητο-
ποίηση γίνεται μετά από έντονες
πιέσεις των εργαζομένων. Γι' όλα
αυτά θα συγκεντρωθούμε την Τε-
τάρτη στο γραφείο διοίκησης και θα
συνεχίσουμε στην απεργιακή κινη-
τοποίηση της ΑΔΕΔΥ στις 14 Ιούλη.
Δεν σταματάμε».

Σ.Γ.

16/5/2023, Συγκέντρωση στο Έλ. Βενιζέλου. Φωτό: Μάνος Νικολάου



Νο 1730, 8 Ιούλη 2026 Εκδηλώσειςσελ.8 εργατικη αλληλεγγυη

ΑΘΗΝΑ

Τετάρτη 15 Ιούλη, 8μμ, 
πλατεία Δημαρχείου (Εθνικής Αντίστασης)
Ομιλητές/ριες
Κύρκος Δοξιάδης, ομοτ. Καθηγητής
ΕΚΠΑ
Γιώργος Γώγος, πρόεδρος Ένωσης
Λιμενεργατών Πειραιά
Κατερίνα Θωίδου, δημοτική σύμβουλος
Νίκαιας
Κώστας Καταραχιάς, ΔΣ σωματείου
νοσοκομείου  Έλενα Βενιζέλου
Αρίμπα Νουρ, φοιτήτρια ΦΛΣ,
Πακιστανική Κοινότητα
Πάνος Γκαργκάνας, Εργατική
Αλληλεγγύη
ΠΑΤΡΑ 

Πέμπτη 16 Ιούλη, 8μμ, 
παρκάκι Ερμού και 25ης Μαρτίου
Ομιλητές/ριες
Νίκος Παπαγεωργίου, μέλος Κίνησης
Υπεράσπισης Δικαιωμάτων
Μεταναστών/τριών
Αθηνά Ζωγραφάκη, φοιτήτρια
Κοινωνικής Εργασίας, Πανεπιστήμιου
Πατρών
Τάσος Αναστασιάδης, Συντονισμός
Εργατικής Αντίστασης
ΒΟΛΟΣ

Παρασκευή 17 Ιούλη, 8μμ, 
θεατράκι Ντε Κίρικο
Ομιλήτρια
Νίκη Αργύρη, ΣΕΚ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Τετάρτη 22 Ιούλη, 8μμ παρκάκι ΕΚΘ
Ομιλητές/ριες
Γιώργος Αγγελόπουλος, καθηγητής ΑΠΘ,
γραμματέας ΕΣΔΕΠ
Γιάννης Κούτρας, ΔΣ ΕΝΙΘ
Δήμητρα Κομνιανού, συντ. ΚΕΕΡΦΑ
Θεσσαλονίκης
Γιάννης Μητζιας, γραμματέας σωματείου
ΕΥΑΘ
Δέσποινα Χαραλαμπίδου, ΠΣ ΛΑΕ – ΑΑ
Γιάννης Σηφακάκης, Συμμαχία
Σταματήστε τον Πόλεμο
ΧΑΝΙΑ

Πέμπτη 23 Ιούλη, 7.30μμ, 
Πάρκο Ειρήνης και Φιλίας
Ομιλητής
Πέτρος Κωνσταντίνου, ΚΕΕΡΦΑ
ΡΕΘΥΜΝΟ

Παρασκευή 24 Ιούλη, 7.30μμ, 
σπίτι Πολιτισμού, πλατεία Μικρασιατών
Ομιλητής
Πέτρος Κωνσταντίνου, ΚΕΕΡΦΑ
ΞΑΝΘΗ

Τετάρτη 22 Ιούλη, 7.30μμ, καφέ Κήπος
Ομιλητής
Παντελής Παναγιωτακόπουλος, ΣΕΚ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ

Τετάρτη 22 Ιούλη, 7.30μμ, 
Τζαμί Καλούτσιανης
Ομιλητής
Χρίστος Αργύρης, ΓΣ ΑΔΕΔΥ,
Συντονιστικό Νοσοκομείων

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Το σύστημα του πολέμου, της φτώχειας
και της καταστροφής μας απειλεί όλους.

Οι πολεμικές μηχανές τους κομματιάζουν
τους λαούς για τα κέρδη και τους ανταγωνι-
σμούς τους, στην Γάζα, στο Ιράν, στον Λίβα-
νο, στο Σουδάν, στην Ουκρανία. Και κάθε
βόμβα τους μεταφράζεται μέσα στο εσωτερι-
κό κάθε χώρας, σε μια διαρκή επίθεση στα δι-
καιώματα και στις κατακτήσεις μας.

Ο ρατσισμός, ο σεξισμός, ο εθνικισμός και
η πολεμοκαπηλεία έρχονται να δικαιολογή-
σουν και να ενισχύσουν αυτές τις καταστρο-
φές. Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας κα-
ταγγέλει τους αγώνες, τα συνδικάτα και την
Αριστερά για λαϊκισμό και χάιδεμα της βίας,
την ίδια ώρα που είναι χωμένη σε όλα τα εγ-
κλήματα. Από την Γάζα, τα Τέμπη, την Βιό-
λαντα μέχρι την Πύλο.

Λεφτά δεν υπάρχουν για μισθούς για να
ζούμε με αξιοπρέπεια ενάντια στην ακρίβεια
και την φτώχεια, αλλά τα δισεκατομμύρια πέ-
φτουν βροχή για εξοπλισμούς, τους ΟΠΕΚΕ-
ΠΕΔΕΣ, τις τράπεζες και τους εφοπλιστές.

Απέναντι σε αυτή τη βαρβαρότητα,  η εργα-
τική τάξη και η νεολαία από την μια άκρη του
πλανήτη στην άλλη κλιμακώνει την αντίστα-
ση. Και εδώ οι αγώνες μας είναι η δύναμη,
που έχει ροκανίσει το 41% και έχει οδηγήσει
το Μητσοτάκη στο 20% της εκλογικής δύνα-
μής του και την κυβέρνηση της ΝΔ να παρα-
παίει.

Οι δρόμοι της πόλης μας πλημμύρισαν ξα-
νά και ξανά από τους εργαζόμενους και τη νε-
ολαία που αρνούνται να γίνουν θυσία των πο-
λιτικών τους. Όπως με τα Τέμπη όπου όλη η
πόλη βρέθηκε στο δρόμο. Βρεθήκαμε ξανά
και ξανά στο δρόμο για αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη, ενάντια στα ορφανά της Χρυσής Αυ-
γής και για το έγκλημα στην Πύλο.

Απεργιακές ανταρσίες όπως η γενική απερ-
γία της ΑΔΕΔΥ το Δεκέμβρη που και στην Πά-
τρα σήμανε μια μαζική απεργιακή κινητοποί-
ηση, η απεργία των εργαζομένων στους ΟΤΑ
που τσαλαπάτησε το προσχέδιο νόμου για τις
απολύσεις συμβασιούχων και την διάλυση
των υπηρεσιών. Οι αγώνες των υγειονομικών
έχουν κρατήσει ανοιχτό το Καραμανδάνειο
νοσοκομείο και στηρίζουν την λειτουργία του
Άγιου Ανδρέα και του ΠΓΝΠ.

Όλα αυτά θέλουμε να τα συζητήσουμε στις
16 Ιούλη στις 8μμ στο παρκάκι (Ερμού και
25ης Μαρτίου) στην ανοιχτή συζήτηση που
οργανώνουμε με θέμα «Αντίσταση και επανά-
σταση στο σύστημα των πολέμων και των κα-
ταστροφών». Να συντονίσουμε τα βήματά
μας με τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες
που πάλεψαν ενάντια στην ακρίβεια, τον ρα-
τσισμό, τον σεξισμό και την εμπλοκή της χώ-
ρας στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς.

Μέσα από την συλλογική συζήτηση και
δράση, να ανοίξουμε την προοπτική να γκρε-
μίσουμε την κυβέρνηση Μητσοτάκη και το
σύστημα των πλουσίων. Για την εργατική
εναλλακτική, για να πάρουν το τιμόνι οι εργα-
ζόμενοι, για μια ζωή με αξιοπρέπεια, για έναν
κόσμο χωρίς εκμετάλλευση και πολέμους.

Γιώργος Πελεκούδας

Αντίσταση και Επανάσταση

Στις 17 Ιούλη στον Βόλο θα πραγματοποι-
ήσουμε την εκδήλωση «Αντίσταση και επα-

νάσταση σ’ έναν κόσμο πολέμων και κατα-
στροφών» μέσα σε μια συγκυρία πολύ κρίσιμη
και πανελλαδικά αλλά και για τον ίδιο τον Βό-
λο. Οι μάχες των τελευταίων καιρών στον Βό-
λο μας δείχνουν ότι όταν υπάρχει μαζική κινη-
τοποίηση από τους από κάτω, οι αντιστάσεις
και οι νίκες ενάντια στις επιθέσεις του συστή-
ματος, της κυβέρνησης και του φασίστα δη-
μάρχου Μπέου είναι εφικτές.

Αυτό αποδεικνύεται από τη μάχη ενάντια
στο LNG στον Παγασητικό, όπου πλέον το
πρότζεκτ τους χάνει έδαφος και με τις πιέσεις
μας είναι πιθανό να μείνει στα χαρτιά. Αποδει-
κνύεται επίσης από τον αγώνα για τον Βασίλη
Μάγγο, με το συλλαλητήριο για την καταδίκη
των βασανιστών του να είναι για μια ακόμα
χρόνια φέτος από τα μαζικοτερα συλλαλητή-
ρια στον Βολο και να έχουμε ως αποτέλεσμα
τον Φεβρουάριο του 2025 να κρίνονται ένοχοι
για το αδίκημα της επικίνδυνης σωματικής
βλάβης τρεις αστυνομικοί. Την ίδια στιγμή το
δικαστήριο για την καταδίκη των έξι βασανι-
στών του Βασίλη παίρνει συνέχεια αναβολές
υπό τον φόβο του μαζικού κινήματος με μόνη
τους ελπίδα να είναι ότι ίσως στο μέλλον όλο
αυτό να σβήσει.

Μια ακόμα σημαντική μάχη είναι ενάντια στο
ρατσισμό και τον φασισμό. Πρόσφατα στον
Βολο είδαμε να γράφονται σε σχολεία ναζιστι-

κά συνθήματα από φασίστες, οι οποίοι πραγ-
ματοποίησαν και συγκέντρωση στην Αγία Πα-
ρασκευή φωνάζοντας συνθήματα υπέρ των νε-
οναζί δολοφόνων της Χρυσής Αυγής. Η άνο-
δος αυτών των φασιστικών φωνών νομιμοποι-
είται από την ακροδεξιά ρητορική του δημάρ-
χου Μπεου ο οποίος δε διστάζει με την κάθε
ευκαιρία να αναδείξει τον ρατσιστικό, σεξιστι-
κό και βίαιο χαρακτήρα του.

Η απάντησή μας σε αυτές τις πρακτικές
ήταν η οργάνωση της κινητοποίησης για τα
τρία χρόνια από το ρατσιστικό έγκλημα της
Πύλου, διεκδικώντας ανοιχτά σύνορα για τους
πρόσφυγες και δικαιοσύνη για τα θύματα του
εγκλήματος και τους συγγενείς τους. Γνωρί-
ζουμε ότι ο μόνος τρόπος να αποδοθεί δικαιο-
σύνη για αυτό το έγκλημα, αλλά και για το σύ-
νολο της ρατσιστικής πολιτικής που εκφράζει
η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, είναι η
οργάνωση της αντίστασής μας απέναντι σε
κάθε μορφή φασισμού.

Μεσα σε αυτή τη συγκυρία είναι σημαντικό-
να αναδείξουμε τη δυναμική της εργατικής
εναλλακτικής ως τη μονη λύση στην πολυκρί-
ση του συστήματος. Για αυτό σας καλούμε
στην εκδήλωση στις 17 Ιουλίου για να σπάσου-
με το κλίμα της εκλογικής αναμονής που βάζει
φρένο στους αγώνες, και να προτάξουμε ότι η
ανατροπή δεν θα γίνει από τα πάνω, μέσω
μιας καλύτερης κοινοβουλευτικής διαχείρι-
σης, αλλά με τη δική μας οργάνωση και απερ-
γιακή κλιμάκωση.

Σταύρος Ευσταθίου

ΠΑΤΡΑ

ΒΟΛΟΣ
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Το Ισραήλ επιμένει στη γε-
νοκτονική εκστρατεία

του παρά το «Μνημόνιο Κατα-
νόησης» ΗΠΑ-Ιράν. Το ΝΑΤΟ
κλιμακώνει τους εξοπλισμούς
και τις πολεμικές καταστρο-
φές από την Ουκρανία ως τη
Μέση Ανατολή. Η ακρίβεια
ροκανίζει μισθούς και συντά-
ξεις.  Ένας «θερμός θόλος»
πυρπολεί την Ευρώπη και
απογυμνώνει τους μύθους της
«πράσινης μετάβασης».
Σε τέτοιες συνθήκες ανοίγει
πλατιά η συζήτηση μέσα στον
κόσμο των αγώνων και της
αντίστασης. 
Μπορούν οι αγώνες να νικάνε;
Το αντιπολεμικό κίνημα και η
αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη
σίγουρα έπαιξαν και παίζουν
ρόλο για την ήττα του Τραμπ
στα Στενά του Ορμούζ, αλλά
και μέσα στις ΗΠΑ. 
Μπορούμε να φράξουμε το
δρόμο στην ακροδεξιά απει-
λή; Το αντιρατσιστικό και αν-
τιφασιστικό κίνημα δίνει
σκληρές μάχες στο Παρίσι,
στο Λονδίνο, στο Βερολίνο. 
Πώς μπορούμε να τελειώνου-
με με την κυβέρνηση της Νέας
Δημοκρατίας που προσπαθεί
με τη συνταγματική αναθεώ-
ρηση να διαιωνίσει τις πολιτι-
κές των ιδιωτικοποιήσεων και
των «ελαστικών» εργασιακών
σχέσεων καθιερώνοντας συν-
ταγματικό δημοσιονομικό
«κόφτη δαπανών»; 
Όλοι, όλες, όλα που έχουμε
απεργήσει και διαδηλώσει
επιμένοντας ότι «Τέμπη-Πύ-
λος-Παλαιστίνη, δεν υπάρχει
ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη»,
διεκδικούμε μια Αριστερά
που μπορεί να ενώνει τους
αγώνες και να τους οδηγεί τη
νίκη. Με προοπτική να βάλου-
με τέρμα στο σύστημα που
βάζει το κέρδος πάνω από τις
ζωές μας.
Σε αυτά τα πλαίσια, το Σοσια-
λιστικό Εργατικό Κόμμα ορ-
γανώνει κύκλο ανοιχτών εκδη-
λώσεων πανελλαδικά με συμ-
μετοχή ομιλητών/ριών από τα
σωματεία, τα κινήματα και
την Αριστερά. Για να βγούμε
πιο δυνατοί μέσα από την κοι-
νή δράση και τον συντροφικό
διάλογο.

Η στεγαστική κρίση είναι ένα ακόμα πεδίο του
ταξικού πολέμου που εξαπολύουν διεθνώς το

κεφάλαιο σε συνεργασία με τις κυβερνήσεις. Βλέ-
πουμε εδώ και χρόνια τα ενοίκια να εκτοξεύονται, οι
πλειστηριασμοί κατοικιών να συνεχίζονται και τα ξέ-
να funds και airbnb να επελαύνουν στην πόλη της
Αθήνας, ενώ ταυτόχρονα 11.000 σπίτια παραμέ-
νουν άδεια και αναξιοποίητα.

Η κατάρρευση της πολυκατοικίας στα Πετράλω-
να, που αφήνει πίσω της άστεγες οικογένειες, είναι
άλλη μια καταστροφή στο βωμό του κέρδους των
εργολάβων του κατασκευαστικού κλάδου και της
τουριστικής βιομηχανίας. Για όλο αυτό το κύκλωμα
οι ανθρώπινες ζωές και ανάγκες δεν μετράνε.

Οι φτωχοί και οι μετανάστες είναι τα πρώτα θύ-
ματα των παραπάνω επιθέσεων. Η σκληρή μάχη
της Κοινότητας των Προσφυγικών στη Λ. Αλεξάν-
δρας ενάντια στα σχέδια ανάπλασης της Περιφέ-
ρειας δείχνει το δρόμο, διαμορφώνοντας τους τε-
λευταίους μήνες ένα ευρύ ενιαίο μέτωπο αγώνα και
αλληλεγγύης, που δείχνει ότι όταν αντιστεκόμαστε
ενωμένα από τα κάτω ο αγώνας μας μπορεί να νι-
κάει. 

Συνεχίζουμε τον αγώνα ώστε το αίτημα "Κάτω τα
χέρια από τα Προσφυγικά" να στηριχθεί και να συν-
δεθεί με τις διεκδικήσεις των εργατικών σωματείων
και οργανώσεων για κοινωνική πρόσβαση στη στέ-
γη. Χρειαζόμαστε Αριστερά που δεν συμβιβάζεται
με τα συμφέροντα του τουριστικού κεφαλαίου αλ-
λά συγκρούεται μαζί του. Η εκδήλωση «Αντίσταση
και επανάσταση σ’ έναν κόσμο πολέμων και κατα-
στροφών» στις 15 Ιούλη θα αναδείξει και αυτή τη
μάχη.

Κλεοπάτρα Καλλωνιάτη

Σε μια καθημερινότητα όπου η στήριξη του πολέ-
μου από τους από πάνω σημαίνει καταστροφι-

κές περικοπές και συνθήκες ζωής για εμάς, η αντί-
σταση που ανοίγει τον δρόμο για την επανάσταση
περνάει και μέσα από μάχες ενάντια στον σεξισμό
και την καταπίεση.

Στα δημόσια νοσοκομεία συγκρούονται καθημερι-
νά δύο κόσμοι, αυτός των πλούσιων εκβιαστών τύ-
που Έπστιν-Μίχος-Μητσοτάκης που θέλουν να ορί-
ζουν τα σώματά μας και ο δικός μας που παλεύει για
ισότιμη πρόσβαση στο ΕΣΥ, ενίσχυση των υπηρε-
σιών Υγείας που έχουμε ανάγκη γυναίκες, τρανς,
παιδιά.

Στο νοσοκομείο Έλενα παλεύουμε να παραμείνει
ανοιχτό το Ιατρείο Φυλομετάβασης και να έχουν
όλα τα άτομα πρόσβαση σε δημόσια και δωρεάν
χειρουργεία μαστεκτομής και αποκατάστασης. Το
πρωτόκολλο για τις κακοποιημένες γυναίκες, που
εφαρμόζεται στο ίδιο νοσοκομείο, είναι απόφαση
της γενικής συνέλευσης των εργαζόμενων. 

Τέτοια παραδείγματα εργατικού ελέγχου θέλου-
με να απλώσουμε παντού. Στον Ευαγγελισμό διεκ-
δικούμε προσλήψεις κοινωνικών λειτουργών, ώστε
οι κακοποιημένες γυναίκες να μη μένουν τα βράδια
εγκλωβισμένες στο ΤΕΠ, περιμένοντας να ανοίξει η
κοινωνική υπηρεσία.

Αντίστοιχα στα νοσοκομεία Παίδων, που έχουν
εισαγγελικά με κακοκοποιημένα παιδιά. Να μην
αφήσουμε να μετατρέπονται σε τρόφιμους των
ίδιων νοσοκομείων ούτε να καταστέλλονται από
μπάτσους που μπορεί να την πέφτουν στην 14χρο-
νη που συνοδεύουν. 

Χρειαζόμαστε νέες δομές φροντίδας, κοινωνικές
υπηρεσίες, προσλήψεις σε δήμους και νοσοκομεία,
τα κλειστά σπίτια της Εκκλησίας στην υπηρεσία
των δήμων.

Η απεργιακή 8 Μάρτη ένωσε τη μάχη ενάντια
στον πόλεμο, την ισλαμοφοβία, τον σεξισμό και τη
φτώχεια με τις γυναίκες μπροστά και η αντικαπιτα-
λιστική αριστερά παλεύει από τα κάτω όλα αυτά τα
ζητήματα να βρούνε λύση εδώ και τώρα.

Ζαννέτα Λυσικάτου

Η εκδήλωση «Αντίσταση και επανάσταση σ’ έναν
κόσμο πολέμων και καταστροφών» απεικονίζει

τις συνθήκες μέσα στις οποίες η άρχουσα τάξη
εξαπολύει μαζικά επιθέσεις ανά το κόσμο για τα
κέρδη της, αλλά και την αντίσταση των από κάτω
και του εργατικού κινήματος που μάχονται για να
υπερασπιστούν το κοινωνικό κράτος, τους Δήμους,
το ΕΣΥ και τα σχολεία.

Παράλληλα φέρνει στο κέντρο την στρατηγική
της Αριστεράς μέσα σε μια περίοδο πολέμων και
επαναστάσεων. Για το πώς χρειάζεται να αξιοποι-
ήσει και να οργανώσει κομμάτια της εργατικής τά-
ξης που βρίσκονται σε αναβρασμό απέναντι στην
φτώχεια, τον ρατσισμό και την εκμετάλλευση. Και
με ποια προοπτική: αυτή της «κυβερνώσας αριστε-
ράς» και του «δημοκρατικού καπιταλισμού» ή αυτή
της επαναστατικής ανατροπής.

Κοιτάζοντας μόνο τα τελευταία γεγονότα, από
την πετυχημένη απεργία των οικοδόμων και επισιτι-
σμού/τροφίμων στις 24 Ιούνη μέχρι την προγραμ-
ματισμένη απεργία του δημοσίου στις 14 Ιούλη, κα-
τανοούμε την διάθεση του κόσμου να παλέψει. Να
ρίξει τον Μητσοτάκη, τόσο για το ακροδεξιό μονο-
πάτι που έχουν χαράξει ο Πλεύρης, ο Βορίδης και ο
Γεωργιάδης στα πλαίσια του να επιβληθεί μια ολό-
κληρη ρατσιστική ατζέντα με τη συντονισμένη τους
επίθεση στους μετανάστες, όσο και για όλες τις χυ-
δαίες κυβερνητικές επιθέσεις, όπως η αναθεώρηση
του Συντάγματος για τις ιδιωτικοποιήσεις.

Σαν πυρήνας Ελληνικού, έχουμε μια μεγάλη εμ-
πειρία που αφορά τη μάχη κατά του ρατσισμού σε
συνδυασμό με το εργατικό κίνημα, απευθυνόμενοι
μέσα από την δράση μας στο εργοτάξιο του Ελλη-
νικού, στη Riviera Tower, με μεταφρασμένο κείμενο

και την Εργατική Αλληλεγγύη. Τα εργοτάξια του
Ελληνικού προχώρησαν σε 48ωρη απεργία 23-24
Ιούλη με 100% συμμετοχή, έχοντας παράλληλα
εκατοντάδες εργαζόμενους μετανάστες χωρίς χαρ-
τιά και ασφάλεια.

Το σωματείο εργαζομένων του Ελληνικού οργά-
νωσε την απεργιακή συγκέντρωση στις 23 Ιούλη
έξω από το εργοτάξιο όπου επισκέφτηκε και τη δι-
οίκηση της Lamda Development, χωρίς να πάρει
καμία απάντηση ως προς τα αιτήματα που έθεσε
και τα οποία ήταν οι μισθοί, το 7ωρο, η ασφάλεια
στην εργασία. Το αποτέλεσμα ήταν μια εντυπωσια-
κή απεργιακή συγκέντρωση την επόμενη μέρα στην
Αθήνα, με έντονη παρουσία μεταναστών οικοδόμων
που βαδίσαμε μαζί μέχρι το Υπουργείο Εργασίας.

Η δύναμη και η σύνδεση που έρχεται την στιγμή
της απεργίας είναι χαρακτηριστικό της περιόδου.
Επιζώντες της Πύλου, μαζικό κομμάτι Αιγυπτίων οι-
κοδόμων, μαζί με τους ντόπιους εργαζόμενους, δί-
νουν ισχυρό μήνυμα αγώνα στη στρατηγική της
εξόντωσης που φέρνει Βιολάντες, νεκρούς και
τραυματίες στα εργοτάξια από την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη και τους καπιταλιστές. Και καθώς συγ-
κρούονται με μαζικούς αγώνες με τα αφεντικά ανα-
ζητούν εναλλακτική.

Σε αυτή την ανοιχτή συζήτηση συμβάλει η εκδή-
λωση του ΣΕΚ στις 15 Ιούλη. Για την οργάνωση των
αγώνων και μιας προεκλογικής περιόδου απεργιών
και όχι αναμονής. Αλλά και για την προοπτική του
εργατικού ελέγχου από την τάξη που έχει τη δύνα-
μη να τους ανατρέψει και να απαλλάξει τον κόσμο
από τη βαρβαρότητα.

Στέφανος Κοροβέσης

Οργανώνουμε την εκδήλωσή μας στις 15 Ιούλη
στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης μπροστά

από το Δημαρχείο της Αθήνας με θέμα «Αντίσταση
και επανασταση ενάντια σ’ έναν κόσμο πολέμων και
καταστροφών». Στον Πειραιά έχουμε δώσει πολ-
λούς αγώνες το τελευταίο διάστημα με εμβληματι-
κό τον αγώνα για δικαιοσύνη στα θύματα της Πύ-
λου.

Η αντίσταση στον ρατσισμό είναι κεντρική σε όλο
τον κόσμο και εδώ. Οι δρόμοι του Πειραιά έχουν γί-
νει πεδίο αγώνα για δικαιοσύνη στη μνήμη των θυ-
μάτων της Πύλου. Εκδηλώσεις και πορείες ενάντια
στην συγκάλυψη αυτού του εγκλήματος. Έχουμε
κινηθεί ενωτικά με πολύ κόσμο που ξεκινάμε από
αυτά που μας ενώνουν και διεκδικούμε οι πραγμα-
τικοί ένοχοι να οδηγηθούν στο Ναυτοδικείο και να
τιμωρηθούν.

Κάθε διαμαρτυρία αποτελεί απάντηση στις προ-
σπάθειες της κυβέρνησης να αποσιωπήσουν το έγ-
κλημα που έστειλε στο θάνατο εκατοντάδες προ-
σφυγες! Δεν θα σταματήσουμε, θα συνεχίσουμε
τον αγώνα για δικαιοσύνη και για να μην αφήσουμε
την κλιμάκωση της ρατσιστικής εκστρατείας του
Πλεύρη και συνολικά της κυβέρνησης. Για να μην
συνεχίσει να δολοφονεί ο μηχανισμός του λιμενι-
κού στα σύνορα, για να οργανώσουμε την αντίστα-
ση στα απάνθρωπα μέτρα του νέου συμφώνου με-
τανάστευσης, για να μην περάσει η ποινικοποίηση
της δράσης του κινήματος αλληλεγγύης. 

Με όλο τον κόσμο που παλεύουμε μαζί ενάντια
στον ρατσισμό και την ισλαμοφοβία, ενάντια στην
φασιστική απειλή, συζητάμε για τους αγώνες μας
και την προοπτική τους.

Στις 15 Ιούλη όλοι και όλες στην πλατεία Δημαρ-
χείου στην Αθήνα!

Βαρβάρα Αδριανού

σ’ έναν κόσμο πολέμων και καταστροφών
ΑΘΗΝΑ
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Μάχη 
στον ΟΑΕΔ
Στάση εργασίας 12μ με 3μμ κήρυξε

την 1η Ιούλη η Ομοσπονδία Υπαλλή-
λων ΟΑΕΔ. Απεργιακή συγκέντρωση έγι-
νε στο ΚΠΑ2 Αθήνας με ομιλίες και χαιρε-
τισμούς, ενώ ακολούθησε πορεία στο
Υπουργείο Εργασίας.

Οι εργαζόμενες/οι της ΔΥΠΑ (πρώην
ΟΑΕΔ) κατήγγειλαν την κυβερνητική πο-
λιτική της υποστελέχωσης, της εντατικο-
ποίησης και των απολύσεων, με τελευ-
ταία θύματα τους 700 και πλέον συμβασι-
ούχους εργασιακούς συμβούλους που
μετά από 2 έως 4 χρόνια εργασίας και κά-
λυψης κρίσιμων αναγκών της υπηρεσίας
πετάχτηκαν στο δρόμο για να αντικατα-
σταθούν από «γαλάζια παιδιά».

«Το ανθρώπινο δυναμικό της ΔΥΠΑ μει-
ώθηκε μέσα στον τελευταίο χρόνο κατά
περίπου 1.000 εργαζόμενους», ανέφερε η
Ομοσπονδία στην ανακοίνωσή της για την
απεργιακή κινητοποίηση, αναδεικνύοντας
ταυτόχρονα τα μεγάλα στεγαστικά και
λειτουργικά προβλήματα των υπηρεσιών,
την αδυναμία υλοποίησης των προγραμ-
μάτων, τον κίνδυνο νέων απολύσεων συμ-
βασιούχων, τις δυσκολίες στη χορήγηση
των νόμιμων αδειών στους εργαζόμε-
νους, τις εκδικητικές μετακινήσεις, τις
πειθαρχικές διώξεις, την αδιαφάνεια στις
αποφάσεις κ.α.

Από την πλευρά των απολυμένων εργα-
σιακών συμβούλων που συμμετείχαν δυ-
ναμικά στην κινητοποίηση, η Μαρίνα Πη-
λιχού καυτηρίασε το γεγονός μια υπηρε-
σία που είναι υπεύθυνη για τους ανέρ-
γους να δημιουργεί ανέργους, λέγοντας
χαρακτηριστικά ότι και οι ίδιοι, ως απολυ-
μένοι πια, δεν βρίσκουν κάποιον να τους
εξυπηρετήσει γιατί οι θέσεις τους στην
άλλη πλευρά του γκισέ είναι κενές. Ενώ
επιτέθηκε οργισμένα στους κυβερνητι-
κούς πανηγυρισμούς περί «μείωσης της
ανεργίας των γυναικών», όταν η πλειοψη-
φία των απολυμένων είναι γυναίκες.

Επόμενος αγωνιστικός σταθμός, όπως
ανακοινώθηκε και στη συγκέντρωση, είναι
η απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 14 Ιούλη ενάν-
τια στη συνταγματική αναθεώρηση που
στοχεύει στην άρση της μονιμότητας στο
δημόσιο, την κατάργηση του Άρθρου 16,
την κατοχύρωση των περικοπών και των
ιδιωτικοποιήσεων.

Λ.Β.

Οι δάσκαλοι και οι καθηγητές παρόλο που τα σχολεία είναι
κλειστά είναι πολύ σημαντικό να έχουμε μαζική παρουσία

στην απεργιακή κινητοποίηση στις 14 Ιούλη. Προηγήθηκε η γε-
νική συνέλευση της ΔΟΕ που πήρε σημαντικές αποφάσεις για
τον βηματισμό των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης μέχρι τότε και από την επόμενη χρονιά. 

Το πρώτο που έγινε και ήταν ανατροπή, ήταν οι θέσεις για το
νέο πειθαρχικό. Αντιμετωπίσαμε μία εισήγηση που καλούσε τη
κυβέρνηση σε διάλογο και τελικά καταφέραμε μέσα από τη γε-
νική συνέλευση να παρθεί απόφαση ότι θα πάμε κόντρα με συ-
νολική άρνηση, να ζητήσουμε την κατάργηση του 5225. Αυτό
είναι ένα πολύ σημαντικό κρατούμενο. Επιπλέον αποφασίστη-
κε η άρνηση της Ομοσπονδίας να δεχτεί ότι ο αγώνας ενάντια
στην αξιολόγηση αποτελεί ιδιώνυμο αδίκημα. 

Η γενική συνέλευση αποφάσισε τη συμμετοχή μας στην
απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 14 Ιούλη ενάντια στη συνταγματική
αναθεώρηση. Επίτηδες πάντα φέρνουν νομοσχέδια και αλλα-
γές εντελώς αντιδραστικές μέσα στο καλοκαίρι. Προσπαθούν
να νομιμοποιήσουν το δημοσιονομικό κόφτη στους μισθούς
και στις δαπάνες για την Παιδεία. Την ίδια στιγμή που η κυβέρ-
νηση τα δίνει όλα στους εξοπλισμούς και αποτελεί το πιο ση-
μαντικό στρατηγικό σύμμαχο του Ισραήλ στην ευρύτερη πε-
ριοχή. Παράλληλα η κυβέρνηση προσπαθεί να άρει τη μονιμό-
τητα στο Δημόσιο και θέλει να μπορεί να απολύει εργαζόμε-
νους με πρόσχημα την αξιολόγηση. Τα έχει βρει σκούρα με
τους εκπαιδευτικούς που πέντε χρόνια τώρα επιμένουμε στην
απεργία-αποχή. 

Η αναθεώρηση του άρθρου 16 η οποία ζύμωσε ένα πολύ με-
γάλο φοιτητικό κίνημα το 2006-2007 επανέρχεται και επιδιώκει
ότι σε σχέση με την εκπαίδευση θα βάζει τόσα φίλτρα στα παι-
διά της εργατικής τάξης που δεν θα μπορούν καν να ονειρευ-
τούν κάτι πέρα από αυτό για το οποίο η άρχουσα τάξη και η
κυβέρνηση της Μητσοτάκης τους προορίζει. Η συμμετοχή μας
στην απεργία αυτή είναι πάρα πολύ σημαντική γιατί η κατάστα-
ση στα σχολεία είναι ήδη αποπνικτική. Μπροστά σε αυτό δεν
μπορούμε να μένουμε θεατές. Δεν θα το χαρίσουμε το δημό-
σιο σχολείο, ούτε τη δικιά μας δουλειά. 

Κατερίνα Τσαλταμπάση, 
εκπαιδευτικός, μέλος ΣΕΠΕ «Μ. Παπαμαύρος»

Ηκυβέρνηση προσπαθεί να αναθεωρήσει το σύνταγμα και
να ξεφορτωθεί το άρθρο 16, αλλά δεν θα τους περάσει.

Οι δημόσιοι υπάλληλοι έχουν προκηρύξει απεργία για τις 14
του Ιούλη ενάντια στην συνταγματική αναθεώρηση και οι φοι-
τητές/ριες θα βρισκόμαστε μαζί τους.

Μπορούμε να τσακίσουμε την κυβέρνηση των δολοφόνων
που θέλει να φέρει τα ιδιωτικά πανεπιστήμια πιάνοντας το νή-
μα από το κύμα των καταλήψεων του 2024. Τότε οι καταλήψεις
την έκαναν να ψηφίζει απομονωμένη το άρθρο για τα ιδιωτικά
πανεπιστήμια. Το φοιτητικό κίνημα έχει εμπειρία κυβερνήσεις
να προσπαθούν να περάσουν νόμους μέσα στο κατακαλόκαι-
ρο: πέρυσι διαδηλώναμε ενάντια στο νομοσχέδιο για τα πει-
θαρχικά και τα σχέδια ασφαλείας στις σχολές, περίπου το ίδιο
διάστημα με το νόμο για το πειθαρχικό των δημοσίων υπαλλή-
λων. 

Φέτος συμπληρώνονται 20 χρόνια από το μεγαλειώδες κίνη-
μα φοιτητικών καταλήψεων που σάρωσε κάθε προσπάθεια για
αναθεώρηση του άρθρου 16 και το νόμο-πλαίσιο της Γιαννά-
κου. Η επαναστατική Αριστερά έπαιξε τεράστιο ρόλο στο να
βγουν οι καταλήψεις, να συνδεθούν με το εργατικό κίνημα.
Έτσι και φέτος, χρειάζεται να ξαναβγεί μπροστά ενωμένη και
να βάλει την πρόταση για γενικές συνελεύσεις και κινητοποι-
ήσεις με το που ανοίξουν οι σχολές. Αυτός είναι ο δρόμος για
να τσακίσουμε την κυβέρνηση Μητσοτάκη.

Βασίλης Καλαμπόγιας, φοιτητής Φιλοσοφικής

Στις 14 Ιούλη απεργούν οι εργαζόμενοι στο
Δημόσιο. Στάση εργασίας έχει κηρύξει η

ΑΔΕΔΥ από τις 11πμ μέχρι το τέλος της
βάρδιας. H απεργιακή συγκέντρωση στην
Αθήνα θα γίνει στις 12μμ στα Προπύλαια και
θα ακολουθήσει πορεία στο Σύνταγμα. Τα
αιτήματα της απεργίας είναι: Μόνιμη και
σταθερή εργασία, πραγματικές αυξήσεις
στους μισθούς. Δημόσια και δωρεάν Υγεία
και Παιδεία για όλους και όλες. Ο
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης
οργανώνει με όλες του τις δυνάμεις την
επιτυχία της απεργίας. 
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
προσπαθεί να αναθεωρήσει άρθρα του
Συντάγματος. Είναι μία διαδικασία που
επίσημα έχει ξεκινήσει από τις 10 Ιούνη. Ο
Βορίδης, ο παλαιότερα τσεκουροφόρος της
Νομικής, τώρα υπουργός των ΟΠΕΚΕΠΕδων
μπήκε πρόεδρος της Επιτροπής
Αναθεώρησης του Συντάγματος της Βουλής.
Ενώ αρχικά η διαδικασία θα κρατούσε δύο
μήνες, η κυβέρνηση βιαστικά όρισε ότι οι
εργασίες της πρέπει να ολοκληρωθούν στις 15
Ιούλη. Η πρώτη ψηφοφορία για τα άρθρα
προς αναθεώρηση θα γίνει τον Αύγουστο. 
Ένα από τα άρθρα που μπαίνουν στο
στόχαστρο της αναθεώρησης είναι το άρθρο
103 το οποίο κατοχυρώνει συνταγματικά τη
μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων. Στόχος
της κυβέρνησης είναι να κατοχυρώσει
συνταγματικά την αξιολόγηση των δημοσίων
υπαλλήλων και να τη συνδέσει με την άρση
της μονιμότητας.
Είναι μία διπλή επίθεση που συνδυάζει την
ιδιωτικοποίηση με την επίθεση στους
εργαζόμενους και τον συνδικαλισμό. Με την
άρση της μονιμότητας θα γενικευτούν και θα
ενταθούν φαινόμενα των πολιτικών των
περικοπών: αναπληρωτές εκπαιδευτικοί να
δουλεύουν για χρόνια σε καθεστώς
εργασιακής ομηρίας, σχολεία να ξεκινάνε με
χιλιάδες κενά κάθε Σεπτέμβρη, δημόσιες
υπηρεσίες να λειτουργούν σε οριακή
κατάσταση, νοσοκομεία να λειτουργούν χωρίς
προσωπικό, με μετακινήσεις από τμήμα σε
τμήμα. Την ίδια στιγμή είναι εξοργιστικό το
πώς η κυβέρνηση των “αρίστων”, των
σκανδάλων και των Λαζαρίδηδων μιλά για
“αξιολόγηση”. Οι εκπαιδευτικοί εδώ και 5
χρόνια δείχνουν τον δρόμο μέσα από τη
συνέχιση της απεργίας- αποχής ενώ έχουν
έρθει αντιμέτωποι με πάνω από 2500
πειθαρχικά. 
Το άρθρο 79, αφορά τον προϋπολογισμό. Με
την πρόσθεση της φράσης «ο προϋπολογισμός
πρέπει να εξασφαλίζει τη βιώσιμη οικονομική
λειτουργία», στόχος είναι να κατοχυρωθεί
συνταγματικά ο δημοσιονομικός “κόφτης”.
Δηλαδή οι διεκδικήσεις για κοινωνικές
δαπάνες, για αυξήσεις σε μισθούς και

συντάξεις να αντιμετωπίζονται ως
“αντισυνταγματικές”. Η μεγάλη απεργία της
ΑΔΕΔΥ για τον προϋπολογισμό στις αρχές
του Δεκέμβρη έδειξε ποιες πρέπει να είναι οι
προτεραιότητες της κυβέρνησης και κάθε
κυβέρνησης: «λεφτά για τα σχολεία, τα
νοσοκομεία, τις δημόσιες υπηρεσίες, όχι για
τους εξοπλισμούς και τους τραπεζίτες».
Το άρθρο 16  μπαίνει επίσης στο στόχαστρο.
Είναι το άρθρο που απαγορεύει την ίδρυση
ιδιωτικών πανεπιστημίων. Το 2024 η ΝΔ
προσπάθησε να το παρακάμψει με νόμο που
όριζε τη λειτουργία «μη κρατικών
πανεπιστημίων». Η ίδρυσή τους ήταν ένα
μεγάλο σκάνδαλο και φιάσκο. Το κίνημα
καταλήψεων του 2024 ανάγκασε την
κυβέρνηση να ψηφίσει τον νόμο μόνη της. Οι
Φοιτητικοί Σύλλογοι θα είναι στις 14 Ιούλη
μαζί με τους απεργούς.
Όλες οι προτάσεις της ΝΔ για τη
συνταγματική αναθεώρηση είναι στην ίδια
αντιδραστική κατεύθυνση. Κανένα κόμμα της
«δημοκρατικής», «προοδευτικής»
αντιπολίτευσης δεν θα έπρεπε να
νομιμοποιήσει με την παρουσία και τη
συμμετοχή του αυτή τη διαδικασία. Αν το
έκαναν, τώρα η «αναθεώρηση» θα ήταν και
τυπικά νεκρή. 
«Γι’ αυτό η απεργία στις 14 Ιούλη είναι μια
μάχη ενάντια στην κυβέρνηση αλλά και την
συναινετική αντιπολίτευση»,σημειώνει ο
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης στην
ανακοίνωσή του. «Για να επιβάλει το
εργατικό κίνημα τα δικά του αιτήματα που
έρχονται σε κατά μέτωπο σύγκρουση με όλες
τις επιθέσεις που θέλει να “θωρακίσει”
συνταγματικά η κυβέρνηση. Για να
κλιμακώσουμε τους αγώνες μας για αυξήσεις,
επιστροφή των δώρων, προσλήψεις και
μονιμοποιήσεις σε όλο το δημόσιο. Να βάλουν
δημοσιονομικό κόφτη στους εξοπλισμούς και
στα “δώρα” που δίνουν απλόχερα στους
τραπεζίτες και τους καπιταλιστές.
Οργανώνουμε με όλες μας τις δυνάμεις την
απεργία της ΑΔΕΔΥ στις 14 Ιούλη. Με
γενικές συνελεύσεις στους χώρους δουλειάς,
με επιτροπές αγώνα που οργανώνουν τον
κάθε χώρο, εξασφαλίζουν την ενημέρωση, την
κινητοποίηση, και την συμμετοχή στις
απεργιακές συγκεντρώσεις σε όλες τις πόλεις
όλων των συναδέλφων/ισσών.
Παίρνουμε έμπνευση από την απεργία στις
24/6 των εργαζόμενων στην Οικοδομή, τον
Τουρισμό-Επισιτισμό και τα Τρόφιμα-Ποτά.
Διεκδικούμε να συμμετέχουν στην απεργία
στις 14 Ιούλη και τα Εργατικά Κέντρα και η
ΓΣΕΕ, γιατί αυτή η επίθεση της κυβέρνησης,
αφορά όλη την εργατική τάξη, που θα
πληρώσει τους «δημοσιονομικούς κόφτες» και
την διάλυση των νοσοκομείων και σχολείων».

Σοφία Γαρμπή

Η άρση της μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων αποτελούσε διακαή πόθο για
τον Μητσοτάκη από όταν ήταν υπουργός Εσωτερικών στην κυβέρνηση Σαμαρά-

Βενιζέλου. Νομίζει ότι έφτασε η στιγμή που αυτό θα το πετύχει μέσα από τη συνταγ-
ματική αναθεώρηση. Είναι βαθιά γελασμένος, δεν θα το επιτρέψουμε ποτέ. 

Τα νοσοκομεία αδειάζουν από προσωπικό, την ώρα που ο γκεμπελίσκος Άδωνις μιλά
για ένα ΕΣΥ “στα καλύτερά του”. Παραιτούνται τόσο παλαιότεροι συνάδελφοι όσο και
νεότεροι που έρχονται είτε ως μόνιμοι είτε ως επικουρικοί γιατί οι συνθήκες είναι αφό-
ρητες. Οι μισθοί είναι ανεπαρκείς για το ελάχιστο επίπεδο διαβίωσης. Και αυτοί προ-
σπαθούν να ρίξουν την τελειωτική βολή με την άρση μονιμότητας. Τον δημοσιονομικό
κόφτη που θέλουν επίσημα, γιατί ανεπίσημα το κάνουν, να περάσουν για να μη δίνουν
για τις ανάγκες μας και να δίνουν χρήματα μόνο για εξοπλισμούς και για τους πολέ-
μους τους, επίσης να το ξεχάσουν. Δεν πρόκειται να περάσει. Στην απεργία της ΑΔΕ-
ΔΥ στις 14 του μήνα, θα είμαστε όλοι εκεί παρά το γεγονός ότι είμαστε σε θερμή πε-
ρίοδο, παρά το γεγονός ότι είμαστε προσωπικό ασφαλείας. Θα ρίξουμε όλες μας τις
δυνάμεις για να έχουμε μια σημαντική παρουσία στη διαδήλωση.

Η κυβέρνηση είναι στο τελευταίο στάδιο της ζωής της. Προσπαθεί σε πανικό να πε-
ράσει οτιδήποτε νομοθετικό, ακόμα και την αναθεώρηση του συντάγματος, έτσι ώστε
να μπορεί και στο μέλλον να συνεχίσει τις επιθέσεις της. Οι εργαζόμενοι έχουν δείξει
όλο αυτό το διάστημα ότι αντιστέκονται και θα συνεχίσουν να αντιστέκονται. Δεν θα
αφήσουμε να περάσουν αυτά τα μέτρα, είτε ψηφιστούν είτε δεν ψηφιστούν.

Μαρία Χαρχαρίδου, εργαζόμενη στο νοσοκομείο Γεννηματάς

Οι εργαζόμενοι στο Υπουργείο Οικονομικών και την ΑΑΔΕ έχουμε κάθε
λόγο να συμμετέχουμε στην απεργιακή κινητοποίηση της ΑΔΕΔΥ

ενάντια στην συνταγματική αναθεώρηση. Σαν δημόσιοι υπάλληλοι αντιμε-
τωπίζουμε την επίθεση στο δικαίωμα της μονιμότητας. Επιπλέον, ακριβώς
επειδή το προηγούμενο διάστημα είχαμε την νίκη της αύξησης που κέρδι-
σαν οι συνάδελφοι του Υπουργείου Οικονομικών καταλαβαίνουμε πόσο
σκληρή επίθεση θα είναι και η δεύτερη αιχμή της κυβέρνησης Μητσοτάκη
στη συνταγματική αναθεώρηση όσον αφορά το δημοσιονομικό κόφτη.

Ξέρουμε ότι αυτό που προσπαθεί να κάνει η κυβέρνηση είναι κάθε προ-
σπάθεια για αυξήσεις μισθών ή για αύξηση κονδυλίων για Παιδεία και
Υγεία, πέρα από την άρνηση που φέρνει ούτως ή άλλως η κυβερνητική
πολιτική, στο μέλλον να έχει επιπλέον το εμπόδιο ότι θα είναι αντισυνταγ-
ματική. Ακριβώς επειδή το πετύχαμε πρόσφατα, αντιλαμβανόμαστε πόσο
σημαντικό εμπόδιο θα είναι για μελλοντικά κομμάτια εργαζομένων, στον
αγώνα τους για αυξήσεις. Ο δεύτερος λόγος για τον οποίο θέλουμε να εί-
μαστε εκεί είναι στο πλαίσιο του συνολικού αγώνα ενάντια στην ιδιωτικο-
ποίηση. Δε μας αφήνει αδιάφορους και η προσπάθεια αναθεώρησης του
άρθρου 16, το χτύπημα στα δημόσια πανεπιστήμια.

Στην ΓΔΗΛΕΔ, ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα με αφορμή τη σύ-
σκεψη που είχε κάνει η ΑΔΕΔΥ με τα ΔΣ των ομοσπονδιών, πήραμε την
πρωτοβουλία στο κτήριο και καλέσαμε με την επιτροπή αγώνα συνάντηση
στην οποία συμμετείχαν αρκετοί συνάδελφοι. Συζητήσαμε για τη σημασία
να είμαστε στην απεργιακή συγκέντρωση και να έχουμε το πανό του σω-
ματείου. Συζητήσαμε τη μάχη που δόθηκε να είναι 24ωρη απεργία, με
πρόταση των Παρεμβάσεων και των δυνάμεων του ΠΑΜΕ. Παρ 'ότι κατέ-
ληξε να είναι στάση εργασίας θα την οργανώσουμε με τη σημασία μιας
απεργίας.

Από αυτή τη βδομάδα θα κάνουμε γύρες στο κτίριο αλλά και σε άλλες
υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών για να ενημερώσουμε τους συνα-
δέλφους. Την επόμενη Τρίτη στις 14 του μήνα θα είμαστε στα Προπύλαια. 

Νίκος Τουρνάς, 
εργαζόμενος στην ΑΑΔΕ, μέλος ΔΣ ΟΣΥΟ 

με την Ανατρεπτική Συνεργασία για την Ανατροπή

Οι εργάτες και οι εργάτριες στους δήμους θα χτυπήσουν την αντεργα-
τική συνταγματική αναθεώρηση της κυβέρνησης Μητσοτάκη. 

Μέσα στους δήμους οι περισσότερες διοικήσεις περιμένουν με ανυπο-
μονησία την αναθεώρηση του συντάγματος. Ήδη έχουν προχωρήσει αρ-
κετές συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ), προετοιμάζοντας
τα σχέδιά τους για ιδιωτικοποίηση αρκετών δημοτικών υπηρεσιών. Παρό-
λα αυτά, σε κάθε τους προσπάθεια, βρίσκουν μπροστά τους τα σωματεία
εργαζομένων των δήμων.

Ο Σύλλογος Εργαζομένων του δήμου Βριλησσίων δεν αποτελεί εξαίρε-
ση. Έπειτα από πολλές απόπειρες της διοίκησης να καταστείλει το εργα-
τικό κίνημα με ψευδείς δηλώσεις όπως “Εσείς οι ΕΣΠΑ δεν χρειάζεται να
φοβάστε για τίποτα…” (δήλωση το 2025), με επίθεση στην πρόεδρο του
ΔΣ του συλλόγου με την υποχρεωτική μετακίνησή της σε πόστο όπου δεν
θα έχει χρόνο για συνδικαλιστική δραστηριότητα, αλλά και σε όλους τους
υπαλλήλους που “τολμάνε να απεργήσουν”, οι εργάτες και οι εργάτριες
του δήμου Βριλησσίων βάζουν ένα στοπ στις μεθόδους τους. 

Μετά την απεργία της 24ης Απρίλη όπου οι εργαζόμενοι στους δήμους
απ’ όλη την Ελλάδα παρουσίασαν μια σταγόνα της δύναμής τους σ’ αυτή
τη σαθρή κυβέρνηση, μετά την απειλή διαδοχικών απεργιακών κινητοποι-
ήσεων από 12 Ιούνη, με αφορμή τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
ο δήμαρχος Βριλησσίων, σε συνάντηση με το ΔΣ του Συλλόγου Εργαζο-
μένων του δήμου, τους ενημέρωσε ότι θα αρθεί η έφεση που είχε ασκηθεί
από την διοίκηση σε πρωτόδικες αποφάσεις που δικαίωναν εργάτριες και
εργάτες ΕΣΠΑ και Covid, όταν ο νέος Κώδικας ψηφιστεί και δημοσιευτεί
σχετικό ΦΕΚ. Αυτό υλοποιήθηκε με το ΦΕΚ 103Α/29-6-2026. Με διαρκή
αγώνα, οι διοικήσεις των δήμων βλέπουν την δύναμη των εργατών και κά-
νουν πίσω! Η δικαίωση των εργαζομένων στον δήμο ήρθε μετά από ένα
συνεχόμενο αγώνα ετών. 

Τώρα, με την τροποποίηση του συντάγματος, όλοι οι εργάτες και εργά-
τριες του δήμου θα είναι έτοιμοι για τον επόμενο γύρο, διότι εδώ η επίθε-
ση γίνεται εναντίον όλων. Η Τρίτη 14 Ιουλίου θα είναι μόνο η αρχή.

Θοδωρής Λυκογιαννάκης, 
εργαζόμενος στον δήμο Βριλησσίων
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Το κύμα καύσωνα, που διήρκεσε από τις
20 έως τις 28 Ιουνίου, ήταν το μεγαλύτε-
ρο, σε έκταση και διάρκεια, που έχει κα-

ταγραφεί ποτέ στη Δυτική και Κεντρική Ευρώ-
πη. Πάνω από 410 εκατομμύρια εκτέθηκαν σε
θερμοκρασίες άνω των 35°C. 

Μετεωρολογικά, η αιτία του καύσωνα ήταν
μια θερμή μάζα αέρα από την Αφρική που «πα-
γιδεύτηκε» πάνω από την Ευρώπη λόγω ενός
συστήματος υψηλής πίεσης αλλά οι επιστήμο-
νες συμφωνούν ότι η ένταση και η έκταση (και
αυτού) του «φυσικού φαινομένου» θα ήταν
αδύνατη χωρίς την κλιματική αλλαγή. Δηλαδή,
την υπερθέρμανση του πλανήτη και ιδιαίτερα
της Ευρώπης εξαιτίας της χρήσης ορυκτών
καυσίμων. 

Η επιστημονική κοινοπραξία World Weather
Attribution χρησιμοποίησε μεθόδους για να
συγκρίνει τον καύσωνα του Ιουνίου με τα 2
προηγούμενα πιο ζεστά ευρωπαϊκά καλοκαίρια
του 1976 και του 2003: «αυτό το γεγονός δεν
θα ήταν δυνατό τον Ιούνιο χωρίς την κλιματική
αλλαγή... η πιθανότητα να συμβούν τριήμερες
μέγιστες ημερήσιες θερμοκρασίες όπως αυτή
οποιαδήποτε εποχή του χρόνου έχει αυξηθεί
κατά 500 φορές από το 1976». Μέχρι το 1976,
ο πλανήτης είχε θερμανθεί μόλις κατά 0,3°C
πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα, φτάνον-
τας τους 0,6°C το 2003 και τους 1,4°C το
2025. Η Ευρώπη είναι η ήπειρος που θερμαίνε-
ται ταχύτερα στον κόσμο, με τη μέση θερμο-
κρασία της να είναι ήδη περίπου 2,5°C υψηλό-
τερη από την προβιομηχανική εποχή. Τα κύμα-
τα καύσωνα γίνονται πιο συχνά και θερμότερα
με κάθε αύξηση κλάσματος του °C.

Ο καύσωνας «ανάγκασε» τα σχολεία να κλεί-
σουν, προκάλεσε προβλήματα στις μετακινή-
σεις και στην παροχή ρεύματος, επιχειρήσεις
ανέστειλαν τη λειτουργία τους και σιδηροδρο-
μικές γραμμές τέθηκαν εκτός λειτουργίας. Η
ολλανδική τράπεζα ING σχολίασε ότι «έφερε
πίσω μνήμες από τα lockdown της πανδημίας».
Η ειρωνεία της τύχης είναι ότι από τις πολλές
υπαίθριες εκδηλώσεις που ακυρώθηκαν ήταν
και η Εβδομάδα Δράσης για το Κλίμα στο Λον-
δίνο. Αλλά αυτές οι συνέπειες ήταν οι «λιγότε-
ρες».

Σχεδόν 5.000 πλεονάζοντες θάνατοι κατα-
γράφηκαν στη διάρκεια του καύσωνα (από τις
22 έως τις 28 Ιουνίου, συγκριτικά με την εβδο-
μάδα που προηγήθηκε) με τον ΠΟΥ να προει-
δοποιεί ότι αυτός ο απολογισμός θα αυξηθεί.

Η αύξηση των θανάτων ήταν ιδιαίτερα μεγάλη
μεταξύ ανθρώπων άνω των 65 ετών ενώ οι θά-
νατοι στο σπίτι αυξήθηκαν κατά 91%. Αύξηση
των θανάτων καταγράφηκε επίσης σε δομές
υγείας και οίκους φροντίδας ηλικιωμένων.

Ακραίος απολογισμός
Η ζέστη αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες

απειλές για την υγεία. Ο ΠΟΥ εκτιμά ότι στις
δύο πρώτες δεκαετίες αυτού του αιώνα, υπήρ-
χαν περίπου 489.000 θάνατοι που σχετίζονται
με τη ζέστη κάθε χρόνο. Ο απολογισμός για
την Ευρώπη είναι ακραίος. Αν και αποτελεί το
λιγότερο από το 10% του παγκόσμιου πληθυ-
σμού, ευθύνεται για περισσότερο από το ένα
τρίτο των θανάτων από καύσωνα μεταξύ 2000
και 2019. Οι θάνατοι από τη ζέστη στους χώ-
ρους εργασίας έχουν αυξηθεί κατά 42% στην
ΕΕ από το 2000. Φυσικά, πολλοί από τους θα-
νάτους αυτούς θα μπορούσαν να είχαν απο-
τραπεί αν λαμβάνονταν κατάλληλα μέτρα. 

Από τον προηγούμενο αιώνα, η ευρωπαϊκή
υποδομή σχεδιάστηκε για ένα κλίμα πολύ ψυ-
χρότερο από το σημερινό. Οι σιδηροδρομικές
γραμμές και τα ηλεκτρικά δίκτυα δεν κατα-
σκευάστηκαν ώστε να αντέχουν ακραία και πα-

ρατεταμένη ζέστη. Τα κτί-
ρια (κατοικίες, επιχειρή-
σεις και δημόσια κτήρια)
της Ευρώπης, όπου ο πλη-
θυσμός περνάει περίπου
το 90% του χρόνου του,
υπερθερμαίνονται γιατί
έχουν κατασκευαστεί για
να προστατεύονται από το
κρύο και έτσι «παγι-
δεύουν» θερμότητα. Επι-
πλέον, δεν διαθέτουν κλι-
ματισμό. 

Για τους «αρνητές της
κλιματικής αλλαγής» και
τους θιασώτες της χρή-
σης ορυκτών καυσίμων,

από τον Τραμπ και την Λεπέν μέχρι τις κυβερ-
νήσεις της ΕΕ, ο καύσωνας είτε δεν είναι χει-
ρότερος από το κρύο είτε μπορεί να αντιμετω-
πιστεί με τη μαζική χρήση κλιματιστικών. Στη
Γαλλία, η ακροδεξιά ηγείται μίας πρωτοβου-
λίας για ένα μαζικό πρόγραμμα εγκατάστασης
κλιματιστικών. Προς αυτήν τη κατεύθυνση κι-
νούνται και οι κυβερνήσεις της Ευρώπης, μαζί
και ο Μητσοτάκης, έχοντας «ξεχάσει» όλες τις
υποσχέσεις και τους στόχους για την μείωση
της χρήσης ορυκτών καυσίμων. Το «drill baby,
drill» είναι το νέο δόγμα. Δεν φταίει η κλιματική
αλλαγή, φταίει που δεν υπάρχουν κλιματιστικά.

Φυσικά, η μαζική χρήση κλιματιστικών όχι
μόνο δεν θα αντιμετωπίσει τους καύσωνες αλ-
λά θα τους επιδεινώσει. Κατ' αρχάς, κατανα-
λώνουν μεγάλες ποσότητες ενέργειας και άρα
μία μαζική χρήση τους θα απαιτήσει περισσό-
τερη παραγωγή ενέργειας, περισσότερη καύ-
ση ορυκτών καυσίμων, μεγαλύτερη υπερθέρ-
μανση του πλανήτη, περισσότερους και πιο έν-
τονους καύσωνες. Επιπλέον, κατά τη χρήση
τους αποβάλλουν θερμό αέρα και τοξικούς ρύ-
πους, αυξάνοντας ακόμη περισσότερο τη θερ-
μοκρασία στις πόλεις και δηλητηριάζοντας την
ατμόσφαιρα. Και φυσικά, αποτελεί μία "ατομι-

κή ευθύνη". Αν έχεις λεφτά να αγοράσεις κλι-
ματιστικό και να πληρώνεις τους υπέρογκους
λογαριασμούς ρεύματος τότε θα ζήσεις από
τον καύσωνα, διαφορετικά, ας πρόσεχες. 

Η απάντηση θα πρέπει να είναι προς την αν-
τίθετη κατεύθυνση. Σταμάτημα της χρήσης
ορυκτών καυσίμων, δωρεάν βιοκλιματικά προ-
γράμματα αναμόρφωσης των κατοικιών και
των δημόσιων κτηρίων, περισσότερα πάρκα
και ελεύθεροι χώροι ενάντια στην κερδοσκοπία
των κατασκευαστικών εταιριών και της βιομη-
χανίας του τουρισμού. 

Ταξικό πρόσημο
Το παράδειγμα της Αθήνας είναι ενδεικτικό.

Στην Αθήνα αντιστοιχούν σε κάθε κάτοικο 0,96
τμ χώροι πρασίνου ενώ ο ΠΟΥ θεωρεί πως η
ελάχιστη αναλογία δεν πρέπει να είναι κάτω
από 9 τμ. Δηλαδή, η Αθήνα βρίσκεται 10 (!) φο-
ρές κάτω από το ελάχιστο όριο. Αυτή η έλλει-
ψη πράσινου έχει «ταξικό πρόσημο». Μελέτη
στο περιοδικό Nature cities αναφέρει ότι: «πε-
ρισσότεροι από 2 στους 10 κατοίκους της Αθή-
νας ζουν σε περιοχές με περιορισμένη πρό-
σβαση σε ελεύθερους χώρους αστικού πρασί-
νου, ενώ 8 στους 10 κατοίκους με χαμηλό ει-
σόδημα δεν έχουν εύκολη πρόσβαση σε πάρκα
και άλση, με αποτέλεσμα να είναι πιο ευάλωτοι
στη θερμική καταπόνηση ή αλλιώς θερμικό
στρες... κατά τη διάρκεια των καυσώνων η θερ-
μοκρασία στο Αιγάλεω και στο Περιστέρι μπο-
ρεί να φτάσει 7 έως 8 βαθμούς υψηλότερα από
τη θερμοκρασία στην Κηφισιά». 

Χρειαζόμαστε περισσότερους αστικούς χώ-
ρους πράσινου με νέα άλση, πάρκα, πλατείες.
Όμως, η κυβέρνηση της ΝΔ κάνει ακριβώς το
αντίθετο. Καταστρέφει ακόμα και τους υπάρ-
χοντες χώρους πράσινου μέσω της «εκμετάλ-
λευσης» και της εμπορευματοποίησής τους
για τουριστικούς και εμπορικούς σκοπούς. 

Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η
περίπτωση των 6.264 (!) στρεμμάτων στο Ελ-
ληνικό. Αντί για ένα Μητροπολιτικό Πάρκο, που
θα συνέβαλε και στη μείωση της αστικής θερ-
μοκρασίας και στην αναψυχή εκατομμυρίων
κατοίκων, η κυβέρνηση έχει δώσει όλη αυτή
την έκταση στο κατασκευαστικό κεφάλαιο για
τη δημιουργία μιας νέας πόλης. Τσιμέντο αντί
για πράσινο. Τα κέρδη τους πάνω από τις ζωές
μας.  

Γιώργος Ράγκος

Ητρομολαγνεία γύρω από τους λαγοκέφαλους είναι και αδι-
καιολόγητη και προσπαθεί να κρύψει το πραγματικό πρό-

βλημα που δεν είναι άλλο από την ανθρωπογενή καταστροφή
του θαλάσσιου οικοσυστήματος στη Μεσόγειο. Η “εισβολή εξω-
τικών ψαριών" (λεοντόψαρα, μπλε καβούρια, λαγοκέφαλοι και
280 ακόμη "ξενικά είδη") στα νερά της Μεσογείου είναι το απο-
τέλεσμα της αύξησης της θερμοκρασίας, της αλατότητας και
της οξίνισης των νερών της Μεσογείου σε συνδυασμό με τη μεί-
ωση του πληθυσμού των "φυσικών" θηρευτών τους λόγω της
υπεραλίευσης.

H πρόσφατη ετήσια Έκθεση του Copernicus για την Κατάστα-
ση των Ωκεανών, αναφέρει ότι οι επιφανειακές θερμοκρασίες
στη Μεσόγειο είναι έως και 4,3°C υψηλότερες από το κανονικό.
Έτσι, η Μεσόγειος "αδειάζει" από "ιθαγενή" ψάρια και σταδιακά
ερημοποιείται οικολογικά, δημιουργώντας κενά που συχνά κα-
ταλαμβάνονται από "ξενικά" και "εισβολικά" είδη. Με άλλα λόγια,
ο λαγοκέφαλος βρίσκεται, από το 2000, στα νερά της Μεσογεί-
ου επειδή ακολουθεί τους φυσικούς μηχανισμούς επιβίωσης και
αναπαραγωγής για το είδος του.

Όπως επισημαίνει το Ινστιτούτο Θαλάσσιας Προστασίας "Αρ-
χιπέλαγος", ο λαγοκέφαλος δεν είναι επιθετικό είδος προς τον

άνθρωπο και δεν αποτελεί κίνδυνο για τους κολυμβητές υπό
φυσιολογικές συνθήκες. Είναι τοξικό ψάρι μόνο εάν καταναλω-
θεί, ενώ πίσω από περιστατικά δαγκώματος συνήθως εντοπίζον-
ται ανθρωπογενείς αιτίες, όπως το τάισμα από ανθρώπους ή ο
διασκορπισμός τροφής και δολωμάτων στα ρηχά νερά. Το πρό-
βλημα είναι στην αλιεία και τα θαλάσσια οικοσυστήματα, καθώς
ο λαγοκέφαλος είναι εισβολικό είδος που μπορεί να διαταράξει
τις ισορροπίες σε περιοχές όπου οι φυσικοί μηχανισμοί ελέγ-
χου, εξαιτίας της υπερθέρμανσης και της υπεραλίευσης, έχουν
αποδυναμωθεί.

Το «σαφάρι» λαγοκέφαλων είναι μία "τρύπα στο νερό". Όπως
εξηγεί το Ινστιτούτο, ο λαγοκέφαλος έχει εξαιρετικά υψηλή
αναπαραγωγική ικανότητα, καθώς ένα ψάρι μπορεί να παράγει
από εκατοντάδες χιλιάδες έως και περισσότερα από ένα εκα-

τομμύριο αυγά. Σε μια χώρα με περισσότερα από 16.000 χιλιό-
μετρα ακτογραμμής και μία από τις μεγαλύτερες θαλάσσιες
εκτάσεις στη Μεσόγειο, είναι αφελές να θεωρείται πως η στο-
χευμένη αλίευση μπορεί να μειώσει ουσιαστικά τους πληθυ-
σμούς του λαγοκέφαλου. Το παράδειγμα της Κύπρου, όπου και
εκεί εφαρμόστηκε πρόγραμμα αποζημιώσεων για την απομά-
κρυνση λαγοκέφαλων όπως κάνει και εδώ η κυβέρνηση, είναι
ενδεικτικό. Έπειτα από πέντε χρόνια εφαρμογής του προγράμ-
ματος και σχεδόν μισό εκατομμύριο ευρώ σε αποζημιώσεις,
απομακρύνθηκαν μόλις περίπου 100 τόνοι λαγοκέφαλων.

Η αποτελεσματική αντιμετώπιση της ραγδαίας αύξησης του
λαγοκέφαλου και άλλων εισβολικών ειδών μπορεί να γίνει μόνο
μέσα σε υγιή και πλούσια σε βιοποικιλότητα θαλάσσια οικοσυ-
στήματα. Αυτό απαιτεί από την μία το σταμάτημα της υπερθέρ-
μανσης της Μεσογείου και το σταμάτημα της υπεραλίευσης
που μειώνει, ανάμεσα στα άλλα, και τους φυσικούς θηρευτές
του λαγοκέφαλου όπως τα ψάρια κυνηγός και ζαργάνα. Αλλά,
απέναντί μας έχουμε μία κυβέρνηση που όχι μόνο δεν κινείται
προς αυτή την κατεύθυνση αλλά, αντίθετα, χρησιμοποιεί την
Μεσόγειο για πεδίο εξορύξεων. Δεν μας φταίει ο λαγοκέφαλος
αλλά ο Μητσοτάκης.
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Η κλιματική αλλαγή 
μας πυρπολεί

Μητσοτάκης 
ο Λαγοκέφαλος



Εντυπωσιακή ήταν η συμμετο-
χή στην 24ωρη απεργία που
πραγματοποίησαν στις 3 Ιου-

λίου τα ναυτεργατικά σωματεία ΠΕ-
ΝΕΝ, ΠΕΜΕΝ και ΣΤΕΦΕΝΣΩΝ στο
λιμάνι της Ραφήνας.

Η απεργιακή συγκέντρωση που
έγινε στις 8 το πρωί έξω από το
πλοίο Super Ferry, είχε την υποστή-
ριξη φορέων εργαζομένων και κατοί-
κων της περιοχής, όπως του Συλλό-
γου Εκπαιδευτικών Π.Ε. Αλέξαν-
δροις Δελμούζος, των Εργατικών
Κέντρων Πειραιά και Λαυρίου, του
Δικτύου Συλλόγων Ραφήνας #Save-
Rafina (μίας πρωτοβουλίας τοπικών
συλλόγων κατά του νέου master
plan και της ιδιωτικοποίησης του λι-
μανιού της Ραφήνας), του Εμπορι-
κού Συλλόγου Ραφήνας κ.α.

Μέχρι και στο παρά πέντε της
απεργίας, κάποιες ακτοπλοϊκές εται-
ρίες επέμεναν ότι θα «διώξουν» τα
πλοία τους από την Ραφήνα την ημέ-
ρα της απεργίας και με δύο αλλε-
πάλληλες αιτήσεις ασφαλιστικών μέ-
τρων, κατάφεραν να βγάλουν την
απεργία παράνομη. Όμως η ενότητα
και η αποφασιστικότητα απεργών
και κατοίκων, μαζί με τη συμπαρά-
σταση των επιβατών και της μεγά-
λης πλειοψηφίας του ελληνικού λα-
ού, τους χάλασε τα σχέδια. Η κήρυ-
ξη της απεργίας ως «παράνομης»,
δεν έκαμψε το ηθικό των εργαζόμε-
νων στα πλοία και η απεργία δεν
ανεστάλη από τα σωματεία τους.
Κανένα πλοίο δεν έφυγε από την Ρα-
φήνα! Καμία ακτοπλοϊκή εταιρία δεν
επιχείρησε την ευθεία σύγκρουση με
τους απεργούς και τους κατοίκους. 

Οι εργαζόμενοι στα πλοία των
γραμμών Ραφήνας-Κυκλάδων, αγω-
νίζονται κατά της επικίνδυνης κατά-

στασης που έχει δημιουργήσει η κυ-
βέρνηση φέτος στο λιμάνι της Ραφή-
νας, έχοντας αφήσει σκόπιμα ανεξέ-
λεγκτο τον ανταγωνισμό των εφοπλι-
στών. Ενώ το λιμεναρχείο Ραφήνας
εγκρίνει πέντε θέσεις ελλιμενισμού
πλοίων στο λιμάνι (οι οποίες έγιναν 4
μετά από ζημιά που προκλήθηκε
στον λιμενοβραχίονα από πρό-

σκρουση πλοίου στις αρχές του κα-
λοκαιριού), έχουν δρομολογηθεί δώ-
δεκα πλοία δηλαδή τριπλάσιος αριθ-
μός από τον επιτρεπόμενο. Και η θέ-
ση του Υπουργείου είναι ότι «εμείς
εγκρίνουμε δρομολόγια και όχι θέ-
σεις ελλιμενισμού».

Αποτέλεσμα αυτού του «ελεύθε-
ρου ανταγωνισμού» είναι ότι ένα έως

τέσσερα πλοία διανυκτερεύουν στα
ανοιχτά του λιμανιού, σε μη αναγνω-
ρισμένα αγκυροβόλια, με τους εργα-
ζόμενους σε μία ιδιότυπη ομηρία συ-
νεχούς εργασίας. Με εξαντλημένα
πληρώματα, η πιθανότητα κάποιου
λάθους είναι αυξημένη, θέτοντας
έτσι σε κίνδυνο την ασφάλεια χιλιά-
δων επιβατών. Παράλληλα, η τοπική
κοινωνία:

Δεν ησυχάζει ποτέ από τον θόρυ-
βο, το καυσαέριο και τη φωτορύπαν-
ση από τα πλοία που απλώνονται
πλέον σε ολόκληρη την παράκτια
ζώνη,

Έχει πνιγεί από τον κυκλοφορικό
φόρτο, αδυνατώντας να μετακινηθεί
μέσα στην ίδια της την πόλη, αλλά
και από/προς την Αθήνα, ακόμη και
σε έκτακτη ανάγκη (εκκένωση από
Πολιτική προστασία, μεταφορά
προς νοσοκομείο κλπ)

Βλέπει το φυσικό περιβάλλον της
περιοχής και την ποιότητα ζωής να
υποβαθμίζονται δραματικά από τη
ρύπανση, την καταστροφή της θά-
λασσας και των ακτών. 

Και δεν φθάνουν αυτά. Από τις 18
Ιουλίου δρομολογήθηκε και δέκατο
τρίτο πλοίο, ενώ μέσα στον Αύγου-
στο πιθανόν να αυξηθούν τα πλοία
σε δεκαπέντε. Το χάος που δημιουρ-
γείται είναι εσκεμμένο. Το λιμάνι της
Ραφήνας αναμένεται να βγει προς
πώληση από το Υπερταμείο και ένα
φαραωνικό master plan που τριπλα-
σιάζει το μέγεθος του λιμανιού ανα-
μένεται από στιγμή σε στιγμή να εγ-
κριθεί από τα Υπουργεία. Πρώτα δη-
μιουργείται το χάος (αν όχι κάτι χει-
ρότερο) και στη συνέχεια έρχεται
ως «λύση» η επέκταση και ιδιωτικο-
ποίηση του λιμανιού.

Δε θα τους περάσει! Οι κάτοικοι
της περιοχής, ο Δήμος, η Περιφέ-
ρεια και τα σωματεία των εργαζομέ-
νων στα πλοία έχουν ταχθεί κατηγο-
ρηματικά κατά της επέκτασης και
ιδιωτικοποίησης του λιμανιού της
Ραφήνας. Σε αυτά τα σχέδια θα μας
βρουν όλους μαζί.

Εμμανουέλα Τερζοπούλου,
δημοτική σύμβουλος Ραφήνας-

Πικερμίου
Ανεξ/τη Δημ. Κίνηση 

«Γη & Ελευθερία»
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Στις 4 Ιουλίου ξέσπασε τεράστια πυρκαγιά στο Ωραιόκα-
στρο στη δυτική Θεσσαλονίκη. Στις 8 το βράδυ ήχησε το

112 για ακόμα μία φορά, κι όταν δεν είχαν περάσει δύο
24ωρα από τη φονική πυρκαγιά λίγα χιλιόμετρα παραδίπλα
όπου πατέρας και 12χρονος γιος κάηκαν ζωντανοί. 

Η φωτιά πήρε γρήγορα τεράστιες διαστάσεις ενώ νυχτωνε
και πολλά μποφόρ χτυπούσαν αλύπητα την πόλη. Ακούσαμε
πρώτα για εργοστάσιο λαδιων αυτοκινήτων κι έπειτα για βιο-
τεχνίες και παρακείμενα σπίτια. Η αγωνία έκδηλη σε όλους
τους κατοίκους για την έκβαση της φωτιάς μέσα στη νύχτα.
Το ίδρυμα Άγιος Παντελεήμονας με χρόνιους και βαριά ασθε-
νείς εκκενώθηκε. Παρακολουθωντας τις φλόγες πάνω από τις
στέγες, δεχόμασταν μηνύματα για εκκενώσεις δύο περιοχών,
Φιλοθέης και Ανθούπολης.  Η ατμόσφαιρα αποπνικτική ειδικά
για ευπαθείς ομάδες, παιδιά και μεγαλύτερες ηλικίες. Τοξικοί
καπνοί πνίγουν σε λίγες ώρες όλη την πόλη.  Έπρεπε να ξημε-
ρώσει για να συνδράμουν με ελικόπτερα. Τα χαράματα ευχό-
μασταν, βλέποντας τις τεράστιες φλόγες να πλησιάζουν, να
μην περάσει η φωτιά το δρόμο. Απέναντι είναι το Τιτάν! Η Ευ-
καρπια!

Μέσα στη νύχτα μαθαίνουμε ότι καίγεται εργοστάσιο ανα-
κυκλωσης. Απο εκεί προέρχονται συνεχώς δυνατές εκρήξεις
που ήταν αισθητές σε όλη την πόλη. Τα σπίτια μέσα μυρίζουν
καμμένα απόβλητα. ΦΩΤΙΑ! 24 ώρες χρειάστηκε για να τεθεί
σε έλεγχο η κατάσταση. Κι εμείς σαν πολίτες παλεύουμε να

καταλάβουμε για ακόμη μία φορά τι έφταιξε και πώς θα μπο-
ρούσε να έχει αποφευχθεί. Όχι. Ευτυχώς δεν θρηνήσαμε αν-
θρώπινες ζωές. Το ίδιο δεν ισχύει για τα ζωάκια κάθε είδους
της περιοχής. Η αλυσίδα έσπασε για ακόμα μία φορά. Τερά-
στια καταστροφή. Ο αέρας επικίνδυνα μολυσμένος για τα
επόμενα χρόνια από μια και μόνο φωτιά φανταστείτε! Κάποιες
έννοιες περνούν από το μυαλό όλων. ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΕΣ, ΔΑΣΟ-
ΦΥΛΑΚΕΣ, ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ!!! Δεν μπορεί
το κράτος να στηρίζεται στους εθελοντές και να καλεί με θρά-
σος να γίνουν ακόμη περισσότεροι. Δεν μπορεί να ευχόμαστε
ένας δρόμος να γίνει η αντιπυρική ζώνη που θα μας σώσει!
Δεν μπορεί εργοστάσια εύφλεκτων υλικών να φυτρώνουν σε
κατοικημενες περιοχές χωρίς προγραμματισμό και έλεγχο
από την πολιτεία. Δε μπορεί να θρηνούμε ζωές από πυρκα-
γιές και να μην επενδύουμε σε αυτό το κομμάτι στη χώρα
μας.  

Όλη η διαχείριση μοιάζει εγκληματική διά των έργων και διά
των παραλείψεων της πολιτείας. Και πως θα καλύψει η εξου-
σία την απουσία της στην πρόληψη; Με το να εμφανίζει κάθε

φορά έναν εμπρηστή! Στην περίπτωση Ωραιόκαστρου, ένας
76χρονος ραλίστας που το αμάξι του πέταξε σπινθήρες και
έκαψε μία ολόκληρη περιοχή! Φτάνει πια! Ας πράξουν οι ιθύ-
νοντες όσα είναι αναγκαία για την πρόληψη αλλά και την αντι-
μετώπιση των πυρκαγιών! Οι φωτιές εγκληματικά θα καίνε τη
χώρα και η ευθύνη βαραίνει όσους διαχειρίζονται το δημόσιο
χρήμα! Λεφτά για τις ανάγκες μας και όχι για τους πολέμους!

Ιωάννα Κουμεντάκη 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Kαταστροφή

ΛΙΜΑΝΙ ΡΑΦΗΝΑΣ

Νίκη της ενότητας 
και της αλληλεγγύης

Φωτό: #SaveRafina

Φωτό: Ραφαήλ Γεωργιάδης/ Eurokinissi
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ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΤΕ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ

Πάνω από 3.000 άνθρωποι, άνθρωποι όλων
των ηλικιών και φύλων, εργαζόμενοι, φοι-
τητές συμμετείχαν στο τετραήμερο “Mar-

xism 2026”, που ολοκληρώθηκε την Κυριακή το
απόγευμα στο Λονδίνο, με ομιλητές/ριες από δε-
κάδες χώρες και πάνω από εκατό συζητήσεις. 

Στην πρώτη μεγάλη εκδήλωση που άνοιξε πανη-
γυρικά τον «Μαρξισμό» την Πέμπτη το απόγευμα,
τον λόγο πήραν πρώτοι κρατώντας τις σημαίες
του σωματείου τους Unite, οι εργαζόμενοι/ες στο
Ινστιτούτο Έρευνας για τον Καρκίνο (ICR) που ξε-
κίνησαν αυτή την εβδομάδα απεργία διάρκειας
δύο εβδομάδων απαιτώντας αυξήσεις στους μι-
σθούς. Στο πάνελ συμμετείχαν ομιλητές/ριες από
το αντιρατσιστικό κίνημα και το κίνημα αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη, όπως η Υasemin Akar, ορ-
γανώτρια του Global Sumud Flotilla. 

Aνάμεσα στους ομιλητές/ριες που βρέθηκαν στο
Λονδίνο ή παρενέβησαν μέσω zoom στις συζητή-
σεις ήταν: ο αμερικανός πολιτικός σχολιαστής Ha-
san Piker στον οποίο απαγορεύτηκε η είσοδος στη
Βρετανία επειδή τάχθηκε στο πλευρό της παλαι-
στινιακής αντίστασης. O Μπεν Τζαμάλ, συντονι-
στής του Palestinian Solidarity Campaign. Aγωνι-
στές-ριες από τους «Filton 25» και το Palestine Ac-
tion, που κρατήθηκαν μέχρι και 18 μήνες στις φυ-
λακές επειδή με τη δράση τους ανέδειξαν τον
βρώμικο ρόλο της Elbit Systems στη γενοκτονία
στην Παλαιστίνη. O τραγουδιστής Bobby Vylan,
που λογοκρίθηκε και στοχοποιήθηκε για την κα-
ταγγελία τους υπεύθυνους για τη γενοκτονία στην
Γάζα -και τον οποίο οι παρευρισκόμενοι σε μια κα-
τάμεστη αίθουσα την Παρασκευή υποδέχτηκαν με
το σύνθημα «Death to the IDF». 

O παλαίμαχος αγωνιστής του Μάη του ’68 Τάρικ
Άλι μίλησε για την κατάσταση του αμερικανικού ιμ-
περιαλισμού μετά το Ιράν. Ο πανεπιστημιακός
Άλεξ Καλλίνικος ανέπτυξε τις θεωρίες για τον φα-
σισμό. Ο Τζον Μπέλαμι Φόστερ, ένας από τους πιο
γνωστούς μαρξιστές οικολόγους, μίλησε για την
οικολογία του Μαρξ στην εποχή της τεχνητής νοη-
μοσύνης. Η συγγραφέας Νατάσα Γουόλτερ μίλη-
σε για το καινούργιο της βιβλίο πάνω στην καταπο-
λέμηση του σεξισμού την εποχή της κρίσης. Ο
Τζόζεφ Τσουνάρα μίλησε πάνω στο θέμα αν η ΑΙ
μπορεί να σώσει τον καπιταλισμό. Αμερικανοί αγω-
νιστές/ριες μετέφεραν την εικόνα από τις μάχες
του κινήματος στις ΗΠΑ ενάντια στον Τραμπ. Ανά-
μεσα στους ομιλιητές/ριες ήταν επίσης εκπρόσω-
ποι από κόμματα και οργανώσεις της Αριστεράς

από τη Βρετανία και άλλες χώρες.
Η συζήτηση με θέμα «Τακτικές ενάντια στον φα-

σισμό», έγινε το απόγευμα του Σαββάτου στην
κεντρική αίθουσα  του φεστιβάλ, με τους συμμετέ-
χοντες να φωνάζουν αντιφασιστικά συνθήματα
καθώς κατέφθαναν τα νέα από την Ερφούρτη ότι
50.000 διαδηλωτές/ριες συμμετείχαν στις συγκεν-
τρώσεις και τον αποκλεισμό του AFD. Τη συζήτη-
ση άνοιξαν ο Γουέιμαν Μπένετ από το Unite
Against Fascism στην Αγγλία, η Christine Buckholz
από το Αufstehen Gegen Racissmus στη Γερμανία,
ο Ντενί Γκοντάρ από τη Γαλλία και το Marche de
Solidarite, o Matt Collins από το People Before Pro-
fit στην Ιρλανδία η Sherry Bryce από το SWP  και ο
Γιώργος Πίττας εκ μέρους της ΚΕΕΡΦΑ.

Εντυπωσιακό σε μέγεθος και αριθμό τίλτων ήταν
το βιβλιοπωλείο που είχαν στήσει στο φεστιβάλ οι
εκδόσεις Bookmarks. Όπως ανέφεραν οι διοργα-
νωτές στο κλείσιμο, στη διάρκεια του τετραημέ-
ρου πουλήθηκαν βιβλία αξίας 47.000 λιρών ενώ
δεκάδες αγωνιστές/ριες πήραν την κάρτα μέλους
του SWP.  Στην τελική εκδήλωση του Μαρξισμού,
ο Ραμσί Γκιλάνι που ήταν παρών στη διαδήλωση
στην Ερφούρτη μετέφερε την εικόνα της συγκέν-
τρωσης και το πώς η αστυνομία ανναγκάστηκε να
περνάει στα κρυφά τους φασίστες του AFD στο
συνεδριακό κέντρο ενώ ο δικηγόρος για τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα Αamer Anwar πραγματοποίησε
μια ξεσηκωτική ομιλία, επισημαίνοντας τη μεγάλη
συμμετοχή της νεολαίας στο φεστιβάλ που  έκλει-
σε με τους συμμετέχοντες/ουσες να τραγουδάνε
τη Διεθνή.

Γ.Π.

Διαδήλωση ενάντια στη Σύνοδο του
ΝΑΤΟ και την ενδεχόμενη επίσκεψη

του αμερικανού υπουργού Πολέμου Πητ
Χέγκσεθ, ήταν σε εξέλιξη το απόγευμα
της Τρίτης 7/7 σε Αθήνα και Θεσσαλονί-
κη. Η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο –
Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη αναφέρει
στο κάλεσμά της:

«Είναι πρόκληση να συγκεντρώνονται
τα γεράκια του πολέμου στην γειτονική
χώρα για να συζητήσουν τη συμμετοχή
τους σε όλα τα ανοιχτά μέτωπα από την
Ουκρανία μέχρι το Ιράν και τη Δυτική
Ασία και για το πώς θα αυξήσουν ακόμα
περισσότερο τις στρατιωτικές δαπάνες -
που πέρυσι ξεπέρασαν τα 570 δισ. δολά-
ρια- φορτώνοντας το κόστος στις πλάτες
των εργαζόμενων και της νεολαίας. Είναι
επιπλέον πρόκληση η ενδεχόμενη επίσκε-
ψη του Υπουργού Πολέμου των ΗΠΑ, Πιτ
Χέγκσεθ, στην Αθήνα με στόχο την βαθύ-
τερη εμπλοκή της ελληνικής κυβέρνησης
στις πολεμικές εξορμήσεις ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-
Ισραήλ. 

Η Σύνοδος του ΝΑΤΟ είναι μια σύνοδος
της ήττας! Έχουν να διαχειριστούν την
ήττα του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού με-
τά την αποτυχημένη επίθεση στο Ιράν
που οξύνει τις αντιπαραθέσεις στο εσω-
τερικό τους. Ο Τραμπ κατηγορεί τις κυ-
βερνήσεις της ΕΕ που δεν στήριξαν όσο
έπρεπε την επίθεσή του και ο γενικός
γραμματέας του ΝΑΤΟ, Ρούτε, απαντάει
ομολογώντας ότι τουλάχιστον τέσσερις
με πέντε χιλιάδες αμερικάνικες αεροπορι-
κές επιθέσεις σε βάρος του Ιράν έγιναν
από τις βάσεις του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη.
Στα λόγια “κριτική” στον Τραμπ, στην
πράξη αδιάκοπη στήριξη στους βρώμι-
κους πολέμους του. 

Ακόμα κι έτσι όμως δεν βγαίνουν κερδι-
σμένοι ούτε στο Ιράν, ούτε στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Δυτικής Ασίας, με την
σιωνιστική οντότητα να μοιράζεται την ήτ-
τα και το σχέδιο ομαλοποίησης των σχέ-
σεών της με τα διεφθαρμένα αραβικά κα-
θεστώτα να είναι στον αέρα. Αντίστοιχο
αδιέξοδο υπάρχει και στην Ουκρανία, που
η σφαγή συνεχίζεται εδώ και τέσσερα
χρόνια με ανοιχτό να οξυνθεί η σύγκρου-
ση της ΕΕ (που δανείζει 90 δισ. ευρώ
στην ουκρανική στρατιωτική παραγωγή)
με την Ρωσία. 

Η Αντίσταση στην Παλαιστίνη, τον Λίβα-
νο και όλη την περιοχή και το παγκόσμιο
αντιπολεμικό κίνημα που κινητοποιεί εκα-

τομμύρια στους δρόμους στο πλευρό της
Παλαιστίνης και ενάντια στις ιμπεριαλιστι-
κές επεμβάσεις έπαιξαν και συνεχίζουν
να παίζουν καθοριστικό ρόλο για την ήττα
του Τραμπ στα Στενά του Ορμούζ, αλλά
και μέσα στις ΗΠΑ. Για την κρίση μιας σει-
ράς ηγετών όπως ο Στάρμερ στην Βρετα-
νία και ο Μητσοτάκης στην Ελλάδα. 

Με την δύναμη αυτού του κινήματος
μπορούμε να αποτελειώσουμε το πληγω-
μένο θηρίο του αμερικάνικου ιμπεριαλι-
σμού. Και μαζί το σιωνιστικό μαντρόσκυ-
λο που επιμένει στη γενοκτονική εκστρα-
τεία του στη Γάζα, τη Δυτική Όχθη και τον
Λίβανο παρά το «Μνημόνιο Κατανόησης»
ΗΠΑ-Ιράν. Και μαζί και όλους τους συμ-
μάχους τους, με πρώτο και καλύτερο την
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.

Παλεύουμε για να ηττηθούν παντού
ΗΠΑ- Ισραήλ. Για μια Ελεύθερη Παλαιστί-
νη από τον Ιορδάνη μέχρι την Μεσόγειο.
Ούτε ΝΑΤΟ – ούτε Πούτιν, δυνατό αντιπο-
λεμικό κίνημα για να μπει τέλος στο μακε-
λειό στην Ουκρανία. Για να σταματήσει η
ελληνική εμπλοκή στο πλευρό ΗΠΑ – Ισ-
ραήλ. Να κλείσει η Σούδα και όλες οι βά-
σεις, να γυρίσουν οι φρεγάτες. Όχι στον
αντιδραστικό ανταγωνισμό Ελλάδας -
Τουρκίας, διεθνιστική αλληλεγγύη των
εργατών. Θέλουμε δουλειές – όχι βόμβες,
λεφτά για τις ανάγκες μας και όχι για εξο-
πλισμούς. 

Όλες, όλοι, όλα μαζί που επιμένουμε
στο “Τέμπη – Πύλος – Παλαιστίνη, δεν
υπάρχει Ειρήνη χωρίς Δικαιοσύνη” να κλι-
μακώσουμε με απεργίες, καταλήψεις και
διαδηλώσεις για να ανατρέψουμε την κυ-
βέρνηση των δολοφόνων και να αναγκά-
σουμε όποια κυβέρνηση την διαδεχτεί να
ικανοποιήσει τις διεκδικήσεις μας. 

Η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο
έχει πρωτοστατήσει στην δημιουργία αν-
τιπολεμικού κινήματος τα τελευταία πολ-
λά χρόνια, σε συνεργασία με την Παλαι-
στινιακή Παροικία, συνδικάτα, φοιτητι-
κούς συλλόγους, ακτιβιστές/ριες και κινή-
σεις όπως το March to Gaza, το BDS κ.α. 

Συνεχίζουμε ενωτικά οργανώνοντας
τους επόμενους μεγάλους σταθμούς:
Στις 9-10 Αυγούστου στην πανελλαδική
ημέρα δράσης στο πλευρό της Παλαιστί-
νης και στις 10 Οκτώβρη στην επέτειο
των τριών χρόνων από την 7η Οκτώβρη
του 2023 στην διεθνή ημέρα δράσης
ενάντια στην γενοκτονία. 

ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Με έμπνευση από όλο 
                     τον κόσμο
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Εκδηλώσεις ΑΝΤΑΡΣΥΑ
Μαζική εκδήλωση της ΤΕ ΑΝΤΑΡΣΥΑ Ιωαννίνων πραγματοποι-

ήθηκε στις 2 Ιούλη στο Άλσος, με ομιλητές την Αργυρή Ερωτο-
κρίτου και τον Μιχάλη Ρίζο, μέλη της ΚΣΕ της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και με συμ-
μετοχή πάνω από 50 αγωνιστών και αγωνιστριών. 

Όπως αναφέρει η Λουίζα Γκίκα: «Ήταν μια πολύ καλή συζήτηση
σε πολύ συντροφικό κι ενωτικό κλίμα. Από τις εισηγήσεις μπήκε η
ανάλυση της περιόδου όσον αφορά την πολυδιάστατη κρίση του συ-
στήματος, την ήττα του Αμερικάνικου ιμπεριαλισμού στο Ιράν, τις
επιθέσεις της αστικής τάξης όχι μόνο οικονομικά, αλλά και με τη ρα-
τσιστική της πολιτική. Ταυτόχρονα όμως αναδείχθηκαν και όλες οι
αντιστάσεις του κινήματος διεθνώς, μια δυναμική που και στην χώρα
μας συνεχίζει αλλά μένει αναξιοποίητη από την κοινοβουλευτική αν-
τιπολίτευση και τη ρεφορμιστική Αριστερά. Στη συζήτηση μπήκαν
τόσο τα άμεσα καθήκοντα οργάνωσης των μαχών που έχουμε μπρο-
στά μας, τις αντιπολεμικές διαδηλώσεις στις 7 Ιούλη, την απεργία
στις 14 Ιούλη ενάντια στη συνταγματική αναθεώρηση, αλλά και το
πως το αντικαπιταλιστικό πρόγραμμα που προτείνουμε ως εργατική
εναλλακτική μπορεί να κερδίσει την εργατική τάξη σε μια περίοδο
που δίνει σκληρές μάχες απέναντι στα αφεντικά, στην κυβέρνηση
και στο σύστημα της καταστροφής».

Αντιπολεμικό κίνημα
Το στραπάτσο του αμερικανικού ιμπεριαλισμού και του Ισραήλ

στο Ιράν, η μονιμοποίηση της πολεμικής κατάστασης αλλά και οι αν-
τιστάσεις των από τα κάτω  διεθνώς ήταν στο κέντρο και της συζήτη-
σης που οργάνωσε την ίδια μέρα, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ Κυψέλης – Πατησίων
– Γαλατσίου, στον πεζόδρομο της Φωκίωνος Νέγρη. Τόσο οι τοποθε-
τήσεις των ομιλητών όσο και οι παρεμβάσεις από το κοινό ανέδειξαν
την ανάγκη για ένα ισχυρό αντιπολεμικό κίνημα, με την εργατική τά-
ξη στο κέντρο και τις δυνατότητες που ανοίγονται στις νέες συνθή-
κες για την Αντικαπιταλιστική Αριστερά να καθορίσει τις εξελίξεις
κόντρα στον πόλεμο, τον ρατσισμό και την ισλαμοφοβία. 

Όπως είπε χαρακτηριστικά η δημοσιογράφος Φύλλια Πολίτη στο
άνοιγμά της από την μεριά του ΣΕΚ: «Πλέον εχθροί και φίλοι των
ΗΠΑ αντιλαμβάνονται μετά τον πόλεμο στο Ιράν ότι ο βασιλιάς είναι
γυμνός. Η κρίση των από πάνω εκτείνεται στην Ευρώπη, στη Γαλλία
και τη Βρετανία, αλλά και στην Ελλάδα. Η πολιτική κρίση δεν θα μπο-
ρούσε να υπάρξει χωρίς τις αντιστάσεις που έχουν ξεσπάσει σε πολ-
λές περιοχές του πλανήτη και στον σεισμό που προκάλεσε η παλαι-
στινιακή Αντίσταση στις 7 Οκτωβρίου. Χρειαζόμαστε μαζικά, ενωτι-
κά, αντιπολεμικά κινήματα με τα αιχμηρά αιτήματα στο κέντρο. Κόν-
τρα στους εξοπλισμούς, ανοιχτά σύνορα, την κρίση να την πληρώ-
σουν οι από πάνω».

Σειρά έχει η κεντρική πολιτική εκδήλωση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ στην
Αθήνα, την Πέμπτη 9Ιούλη, 7μμ στην πλατεία Αυδή, με τίτλο: «Με την
Αντικαπιταλιστική Αριστερά για την Ανατροπή» και ομιλητές/ριες, τα
μέλη της ΚΣΕ, Σύλβια Κοιλάκου, Αντωνία Βαφειάδη, Νικόλα Σκούφο-
γλου και Γιάννη Σηφακάκη. 

Παραμύθι αποδείχτηκε
η πολυδιαφημισμένη
ευρωπαϊκή χρηματο-

δότηση για τη ανάπλαση των
Προσφυγικών. Με λίγα λόγια,
ήταν ψέματα όσα έλεγαν επί
μήνες κυβέρνηση και Περιφέ-
ρεια Αττικής ότι δήθεν έχουν
εξασφαλίσει "εκατομμύρια
από ευρωπαϊκά κονδύλια"
υποτίθεται για να φτιάξουν ξε-
νώνες καρκινοπαθών, πετών-
τας στο δρόμο τις εκατοντά-
δες οικογένειες που κατοι-
κούν εκεί (και έχουν οι ίδιες
διαμορφώσει ξενώνες καρκι-
νοπαθών σε συνεργασία με το
Σωματείο του Αγίου Σάββα).

Όπως ανακοίνωσε η Κοινό-
τητα Κατειλημμένων Προσφυ-
γικών «χάρη στην πίεση που
άσκησε ο αγώνας μας και
στην κοινοβουλευτική ερώτηση που
έφερε στις Βρυξέλλες η Μαρία Ζαχα-
ρία, το κάστρο των ψεμάτων κατέρ-
ρευσε. Η επίσημη απάντηση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, διά στόματος
του εκτελεστικού αντιπροέδρου κ. Fit-
to, ξεσκεπάζει με τον πιο κατηγορημα-
τικό τρόπο το αφήγημα της Περιφέρει-
ας Αττικής και του ελληνικού κράτους.
Δεν υπάρχει καμία ευρωπαϊκή χρημα-
τοδότηση για το σχέδιό τους. Η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή δήλωσε επί λέξει ότι οι
ελληνικές αρχές δεν έχουν καν ξεκινή-
σει τη διαδικασία… Με απλά λόγια: η
πολυδιαφημισμένη ευρωπαϊκή χρημα-
τοδότηση για τη μεταμόρφωση των
Προσφυγικών δεν υφίσταται. Μέχρι
σήμερα, οι ελληνικές αρχές πουλού-
σαν "αέρα κοπανιστό", προσπαθώντας
να χρησιμοποιήσουν την Ε.Ε ως φόβη-
τρο για να δικαιολογήσουν τα σχέδια
εκκένωσής τους».

Μοναδικός στόχος της κυβέρνησης
είναι η εκκένωση των Προσφυγικών, ο
εκτοπισμός των κατοίκων τους και η
καταστολή του αγωνιστικού τους πα-
ραδείγματος. Αυτό επιβεβαίωσε κι ο
ίδιος ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Μα-
ρινάκης, απαντώντας σε ερώτηση του
Χρήστου Αβραμίδη, πώς ό,τι κι αν λέει
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «η εκκένωση
ενός χώρου που ανήκει στο δημόσιο
από αυτούς που τον καταλαμβάνουν
παράνομα δεν εξαρτάται από καμία
χρηματοδότηση κι από κανένα έργο.
Είναι ευθύνη του κράτους να αποκατα-
στήσουν αυτή την παρανομία».   

Μάλιστα, σύμφωνα με την Κοινότη-
τα των Προσφυγικών, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή «δεν περιορίστηκε στη διά-
ψευση της ύπαρξης των κονδυλίων,
αλλά έθεσε ένα προληπτικό και ανυ-
πέρβλητο βέτο… Η Επιτροπή προειδο-

ποιεί ότι κάθε έργο πρέπει να σέβεται
αυστηρά τον Χάρτη των Θεμελιωδών
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης». Σύμφωνα με αυτόν, τα χρηματο-
δοτούμενα προγράμματα «δεν θα πρέ-
πει να στηρίζουν δράσεις οι οποίες
συμβάλλουν στον διαχωρισμό, την
απομόνωση ή τον αποκλεισμό ευάλω-
των ομάδων. Από την άποψη αυτή, οι
στεγαστικές λύσεις θα πρέπει επίσης
να προωθούν τις κοινωνικά μεικτές
κοινότητες και να στηρίζουν τη μακρο-
πρόθεσμη κοινωνικοοικονομική ένταξη
των ευάλωτων ομάδων».

Κυβερνητικό φιάσκο
Το νέο αυτό φιάσκο της κυβέρνησης

ήρθε μια εβδομάδα μετά τη νίκη που
πέτυχε το κίνημα για τα Προσφυγικά
της Αλεξάνδρας, με την έγκριση ψηφί-
σματος από το δημοτικό συμβούλιο
Αθήνας το οποίο καλεί την Περιφέρεια
Αττικής να διακόψει την υλοποίηση
της ανάπλασης. Η απόφαση αυτή σή-
μανε και τη λήξη της απεργίας πείνας
στην οποία βρίσκονταν ο Αριστοτέλης
Χαντζής και η Suzon Doppagne από 5
Φλεβάρη και 1η Μάη αντίστοιχα. Ο
Αριστοτέλη Χαντζή  νοσηλεύεται δια-
σωληνομένος στη ΜΕΘ του νοσοκο-
μείου Ευαγγελισμός με την κατάσταση
της υγείας του να είναι εξαιρετικά κρί-
σιμη.

Η Κοινότητα των Προσφυγικών καλεί
τον Δήμο Αθηναίων «να προχωρήσει
άμεσα στην υλοποίηση και εφαρμογή
των δεσμεύσεων του» και να καλέσει
την Κοινότητα των Κατειλημμένων
Προσφυγικών και την Περιφέρεια Αττι-
κής σε επίσημο διάλογο σε συγκεκρι-
μένη ημερομηνία και καταγγέλει την
επιμονή του κυβερνητικού εκπροσώ-
που να εκτοξεύει απειλές εκκένωσης.

«Είναι προφανές ότι αυτός ο νικηφό-
ρος αγώνας της Κοινότητας που πλαι-
σιώθηκε ευρύτατα κοινωνικά και κινη-
ματικά, αλλά και νομικά και θεσμικά,
έχει οδηγήσει την κυβέρνηση σε ένα
τεράστιο αδιέξοδο. Γι' αυτό και επιδί-
δονται σε λάσπη και αλλεπάλληλα ψέ-
ματα, τα οποία αποκαλύπτονται διαδο-
χικά το ένα πίσω από το άλλο» τονίζει
η Κοινότητα. «Ακόμα και τώρα που ο
Αριστοτέλης Χαντζής βρίσκεται δια-
σωληνωμένος σε κρίσιμη κατάσταση,
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Π. Μαρι-
νάκης - που σε προηγούμενες δηλώ-
σεις του είχε πει ότι ο νόμος είναι πά-
νω από τα ανθρώπινα δικαιώματα -
απειλεί εκ νέου με εκκένωση και κατα-
στολή την Κοινότητα, τη στοχοποιεί
και συνεχίζει να στηρίζει τα ψέματα
της Κυβέρνησης και της Περιφέρειας
Αττικής, προσπαθώντας να αποπρο-
σανατολίσει από τη βαριά ευθύνη που
φέρει η κυβέρνηση σε σχέση με τη
ζωή του Αριστοτέλη Χαντζή. 

Προφανώς δεν εκπλησσόμαστε από
τη χυδαιότητα και την απανθρωπιά της
εξουσίας και από τις φαιδρές και σπα-
σμωδικές κινήσεις Χαρδαλιά και καθε-
στώτος Μητσοτάκη. Πραγματικά, η ήτ-
τα τους και το αδιέξοδό τους είναι τε-
ράστιο και η ευθύνη τους πολύ βαριά
για να τη σηκώσουν. 

Αλλά από αυτή την ευθύνη η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη δεν μπορεί να κρυ-
φτεί. Εμείς από την πλευρά μας θα συ-
νεχίσουμε να επιταχύνουμε την πτώση
της. Το χρωστάμε στον Αρίστο και στη
Σουζόν και σε όλους τους αγωνιστές
και τις αγωνίστριες, που συνεχίζουν να
μάχονται για έναν άλλον κόσμο απο-
δεικνύοντάς μας ότι είναι εφικτός».

Σ.Μ.

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ

Ξεσκεπάζουν τα κυβερνητικά 
ψέματα

23/6, Αθήνα. Διαδήλωση αλληλεγγύης στα Προσφυγικά. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Εξορμήσεις
ΚΥΨΕΛΗ
Βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης,
7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Η Παρισινή Κομμούνα
Ομιλήτρια: Διονυσία Πυλαρινού

ΠΑΤΗΣΙΑ
Σινέ Ατενέ, 7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Αντικαπιταλιστική απάντηση στην
κρίση στέγης
Ομιλήτρια: Αντριάννα Μπίλλα

ΓΑΛΑΤΣΙ
Γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ Γκράβα• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
1936, η χρονιά των
επαναστάσεων
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, 7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ένγκελς, το πέρασμα από τον
πίθηκο στον άνθρωπο
Ομιλητής: Ντίνος Μπουντζίκας

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
Καφέ Βραζιλιάνα 7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Η κλιματική κρίση, Stop στις
εξορύξεις, εργατικός έλεγχος
στην πράσινη μετάβαση
Ομιλητής: Αλέκος Κοροβέσης

ΚΑΛΛΙΘΕΑ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Γκράμσι, η επαναστατική κριτική
στον σεχταρισμό
Ομιλητής: Κώστας Καραγιάννης

ΚΟΛΩΝΟΣ-ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
Καφέ Πλάτωνας, 
Ακαδημία Πλάτωνα 6.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Τεχνητή Νοημοσύνη: Μύθοι και
πραγματικότητα
Ομιλητής: Νίκος Σμπαρούνης

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
Καφέ Τρίκυκλο 7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Κρατικός καπιταλισμός
Ομιλητής: Κωνσταντίνος
Δανακτσής

ΓΚΥΖΗ
Καφενείο Ραγκαβή 53, 7μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/7
Τόνι Κλίφ, απάντηση στον
Σταλινισμό
Ομιλητής: Ορέστης Ηλίας

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
Καφέ Μύρτιλο (πάρκο ΚΑΠΑΨ),
7μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/7
Αλληλεγγύη στην Κούβα
Ομιλητής: Αντώνης Φώσκολος

ΘΗΣΕΙΟ
Συνεργατικό καφενείο
Περιβολάκι, 8μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/7
Γυναίκες και πόλεμος:
επαναστατική παράδοση
αντίσταση κι απελευθέρωση 
Ομιλητής: Μπάμπης Στυλιάρας

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
Fahrenheit 451 βιβλιοκαφέ, 7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Αθλητισμός: Βιομηχανία ή μαζικό
δικαίωμα
Ομιλητής: Γιάννης Μπαρούτσας• ΤΕΤΑΡΤΗ 22/6
Ιουλιανά 1965 
Ομιλητής: Παναγιώτης
Παπαπαναγιώτου

ΒΥΡΩΝΑΣ
Φίφτυ Γαστροκαφέ, 7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
«Προοδευτικό μέτωπο» ή
Αντικαπιταλιστική Αριστερά;
Ομιλήτρια: Μαρία Χαρχαρίδου• ΤΕΤΑΡΤΗ 22/6
Ιουλιανά 1965 
Ομιλητής: Γιώργος Παπαγγελής

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
Πλατεία Καρύλου, 8μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ιουλιανά 1965
Ομιλήτρια: Ίρις Αρβανίτη• ΤΕΤΑΡΤΗ 22/7
«Προοδευτικό μέτωπο» ή
Αντικαπιταλιστική Αριστερά;
Ομιλήτρια: Χρυσάνθη Καθοπούλη

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Καφενείο πλατείας Σουρμένων,
7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Η αντικαπιταλιστική απάντηση
στην κρίση στέγης
Ομιλητής: Στέφανος Κοροβέσης

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
Sloth cafe, 8.30μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/6
Ελλάδα – Τουρκία - Κύπρος,
εργάτες ενωμένοι ενάντια στον
πόλεμο 
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
Sweet Home, 7.30μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/6
Η αντικαπιταλιστική απάντηση
στην κρίση στέγης 
Ομιλήτρια: Μαριάννα Σπυριδάκη• ΠΕΜΠΤΗ 23/6
Ιουλιανά 1965 
Ομιλητής: Μηνάς Χρονόπουλος

ΙΛΙΟΝ-ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
Πλατεία Ιλίου καφέ Family 7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ο Τρότσκι και η Διαρκής
Επανάσταση
Ομιλητής: Βασίλης Καταραχιάς

ΑΙΓΑΛΕΩ
Μέρες Ραδιοφώνου 6.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Τρότσκι και η Διαρκής
Επανάσταση
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
Πλατεία Δημαρχείου, πέταλο, 7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ιουλιανά 1965
Ομιλητής: Κώστας Πολύδωρος

ΜΑΡΟΥΣΙ
Kαφέ Σπίρτο, Πλατεία Ηρώων,
7.30 μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ιούνης ’36, Γαλλία, οι καταλήψεις
των εργοστασίων
Ομιλητής: Νάσος Θεοδωρίδης

Ν. ΙΩΝΙΑ-ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑ
Νισύρου και Πάτμου,7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7, 
1936 η χρονιά των
επαναστάσεων
Ομιλητής: Άγγελος Μιχαηλίδης

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
Καφέ Host, Κεντρική πλατεία, 8μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ  8/7,
90 χρόνια από την Ισπανική
επανάσταση ενάντια στον
Φασισμό
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ
Δημαρχείο Αγ. Παρασκευής, 
7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Λένιν: Τι να κάνουμε
Ομιλητής: Τάσος Ευστρατίου

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
Καφέ Τζιμάνη, Ζωσιμάδων 42,
7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Η εργατική απάντηση στην κρίση
στέγης
Ομιλήτρια: Τιάνα Ανδρέου

ΝΙΚΑΙΑ-ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
Δημαρχείο Νίκαιας, 7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Η πάλη ενάντια στην φασιστική
απειλή
Ομιλήτρια: Φρόσω Μαργγέλου

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
Δημαρχείο Κερατσινίου, 7μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/7
Η εργατική απάντηση στην κρίση
στέγης 
Ομιλητής: Τάσος Τζονιός

Θεσσαλονίκη

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ 
Καφέ Poeta, 8μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7, 
Ισπανία 1936, η επανάσταση
ενάντια στον φασισμό
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
Καφέ caf  Drop-in, 7.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
«Προοδευτικό μέτωπο» ή
Αντικαπιταλιστική Αριστερά;
Ομιλητής: Γιάννης Κούτρας• ΤΕΤΑΡΤΗ 15/7
Η εργατική απάντηση στην κρίση
στέγης
Ομιλητές/τριες: Ιορδάνης
Στυλίδης, καθηγητής
Αρχιτεκτονικής, Αθηνά Σιαφάκα,
αρχιτεκτόνισα

ΤΟΥΜΠΑ 
Καφέ teddy boys, 7.30μμ,• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ιουλιανά 1965 

Ομιλήτρια: Χρύσα Καλογεράκη

ΚΑΜΑΡΑ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7, 
Καφέ Poeta, 8μμ
Ισπανία 1936, η επανάσταση
ενάντια στον φασισμό
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης

• ΠΕΜΠΤΗ 16/7, καφέ Γιάφκα,
8μμ
Τι φέρνει η τεχνητή νοημοσύνη
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
Καφέ Πέτρος, 8.30μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/7, 
«Προοδευτικό μέτωπο» ή
Αντικαπιταλιστική Αριστερά;
Ομιλητής: Νίκος Χατζάρας• ΤΕΤΑΡΤΗ 15/7
Πυρκαγιές στο Ωραιόκαστρο. Να
ανατρέψουμε την κυβέρνηση της
καταστροφής
Ομιλήτρια: Ιωάννα Κουμεντάκη

ΒΟΛΟΣ
Θόλος, 7.30μμ• ΠΕΜΠΤΗ 9/7
Ιουλιανά 1965
Ομιλητής: Μάνος Βοαντόρ

ΠΑΤΡΑ
Καφέ Aberto (Ρ. Φεραίου 48), 7μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ιουλιανά 1965, όταν το
πεζοδρόμιο έγραφε ιστορία
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος
καφέ Aberto (Ρ. Φεραίου 48), 7μμ

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
Καφέ Νέον 6.30μμ• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Για ποια Αριστερά παλεύουμε 
Ομιλήτρια: Λουΐζα Γκίκα

ΞΑΝΘΗ
7.30μμ καφέ Φίλοιστρον• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Ένγκελς: Ο ρόλος της εργασίας
στην εξανθρώπιση του πιθήκου 
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

ΧΑΝΙΑ
5.30μμ, καφέ Μίνωος,• ΠΕΜΠΤΗ 2/7 
Ρόζα Λούξεμπουργκ:
Μεταρρύθμιση ή Επανάσταση
Ομιλητής: Μανώλης Φιωτάκης

ΡΕΘΥΜΝΟ
7.30μμ, καφέ Δημοτικός Κήπος• ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7
Η πάλη για την απελευθέρωση
των γυναικών
Ομιλήτρια: Μαρία Ηλιάκη

Μαρξιστικά Φόρουμ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8/7

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 9/7
ΠΑΤΡΑ Πλ.Όλγας 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10/7
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 7μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Πλ. Λαού, Ταμπούρια 7μμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Πασαλιμάνι 7μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 7μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ πεζόδρομος, “Κελάρι” 7μμ
ΙΛΙΟΝ Πλ. Γεννηματά 7μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ Σκλαβενίτης, 
κοντά πάρκο Φιξ 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Πλατεία Γαρδένιας 7μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
πλατεία Εθνικής Αντίστασης 7μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΧΑΡΙΛΑΟΥ 
Παπαναστασίου με Μαρτίου 7.30μμ
ΚΑΜΑΡΑ Σβώλου με Γούναρη 7.30μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 11/7
ΑΙΓΑΛΕΩ Μετρό 11πμ
Ν. ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου 
(απέναντι Πνευματικό Κέντρο) 11πμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 11πμ
ΠΑΓΚΡΑΤΙ Hondos Center 11πμ
Ν.ΣΜΥΡΝΗ Πλ. Ν.Σμύρνης 11πμ
ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Έβερεστ, Αγ.Ιωάννου 11πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ Λαϊκή Πανόρμου 12μες
ΓΚΥΖΗ πλατεία Γκύζη 12μες
ΚΥΨΕΛΗ Πλ. Κυψέλης Γερμανός 12μες
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μες
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 11.30πμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ ΗΣΑΠ 11πμ
ΚΟΛΩΝΟΣ Γαλαξίας Λένορμαν 12μες
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξυροκρήνης 10.30πμ
ΒΟΛΟΣ Λαϊκή Αναλήψεως 12μες
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 12μες
ΡΕΘΥΜΝΟ
Μεγάλη πόρτα-Πηγάδι 12μες
ΑΡΤΑ Πλ. Αγ.Δημητρίου 7μμ

ΤΡΙΤΗ 14/7
ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ Μετρό 5.30μμ
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Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Πα λεύ ου με για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ
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Χιλιάδες πλημμύρισαν το Πάρ-
κο Γουδή το τριήμερο 3-5 Ιού-
λη στο Aντιρατσιστικό Φεστι-

βάλ Αθήνας, συμμετέχοντας στις εκ-
δηλώσεις, τις συναυλίες και τις συ-
ζητήσεις, φέρνοντας μαζί τον κόσμο
που έχει δώσει μαζικά το παρών σε
όλες τις μάχες: στο αντιπολεμικό κί-
νημα και την αλληλεγγύη στην Πα-
λαιστίνη, στα αντιρατσιστικά συλλα-
λητήρια για να τιμωρηθούν οι δολο-
φόνοι της Πύλου, στην αλληλεγγύη
στα κατειλημμένα Προσφυγικά, στις
αντισεξιστικές μάχες ενάντια στην
γυναικεία και ΛΟΑΤΚΙ+ καταπίεση,
στις αντιφασιστικές κινητοποιήσεις
για να μην ξαναβγούν στους δρό-
μους τα ορφανά της Χρυσής Αυγής.

Όλα τα σταντ των συλλογικοτή-
των, των κοινοτήτων μεταναστών/
ριών και προσφύγων/ισσών, των ορ-
γανώσεων της Αριστεράς κλπ μετα-
τράπηκαν σε σημεία συνάντησης και
ενημέρωσης για τις μάχες της περιό-
δου. Ανάμεσά τους, τα τραπεζάκια
της ΚΕΕΡΦΑ, της Συμμαχίας Σταμα-
τήστε τον Πόλεμο, της Εργατικής
Αλληλεγγύης και του Μαρξιστικού
Βιβλιοπωλείου έγιναν πόλος έλξης
για πλήθος κόσμου που άνοιγε την
πολιτική συζήτηση για όλα τα θέμα-
τα και προμηθευόταν προκηρύξεις,
έντυπα, βιβλία, κονκάρδες και
μπλούζες με αντιπολεμικά και αντι-
ρατσιστικά μηνύματα. Ενώ οι παρεμ-
βάσεις που έκαναν οι αγωνιστές/ριές
τους σε μια σειρά εκδηλώσεις του
φεστιβάλ έπαιξαν προωθητικό ρόλο
για την ενίσχυση και τη συνέχεια των
αγώνων.

Συνολικά το τριήμερο έκφρασε
την ενότητα των εργατών/ριών και
της νεολαίας, πέρα από καταγωγές,
θρησκείες, γλώσσες, χρώμα δέρμα-
τος ή φύλο. Και έστειλε ηχηρό μήνυ-
μα ότι ο κόσμος βρίσκεται στα κάγ-
κελα ενάντια στην χυδαία ρατσιστική
εκστρατεία της κυβέρνησης που πά-
ει χέρι-χέρι με την ψήφιση του Συμ-
φώνου Μετανάστευσης και Ασύλου
της ΕΕ, την συγκάλυψη του εγκλή-
ματος της Πύλου, τη συνενοχή στη
γενοκτονία στην Παλαιστίνη, τα σεξι-
στικά εγκλήματα, τις επιθέσεις των
Πλεύρηδων και των Βορίδηδων στο
κίνημα αλληλεγγύης βάζοντας στο
στόχαστρο τον Τζαβέντ Ασλάμ με
την ανάκληση του ασύλου του.

Πολύ δυνατή ήταν την πρώτη μέ-
ρα η εκδήλωση «Οι ΗΠΑ των αντι-
στάσεων: ο κόσμος του αγώνα ενάν-
τια στον τραμπισμό» για το κίνημα
στην Αμερική. Οι συνδικαλιστές Κρις
Σμόλς του συνδικάτου της Amazon
και Κίραν Κνούτσον από την Μινεά-
πολη έδωσαν τις συγκλονιστικές εξε-
λίξεις με την εργατική τάξη να οργα-
νώνεται σε συνδικάτα και να μπαίνει
μπροστά με απεργίες για να τσακι-
στεί η δράση της ICE. Η έμπνευση
που μετέδωσαν στο ακροατήριο
ήταν μεγάλη, ενώ εκ μέρους της
ΚΕΕΡΦΑ τονίστηκε πόσο σημαντικός
είναι ο παγκόσμιος συντονισμός των
κινημάτων όπως έγινε φέτος με τα

εκατομμύρια στους δρόμους παντού
στις 28 Μάρτη.

Αντίστοιχα μαχητική ήταν τη δεύ-
τερη μέρα η εκδήλωση «Θα φτάσου-
με στη Γάζα ό,τι και να γίνει – Το διε-
θνές κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη» με κεντρικό καλεσμένο τον
Σαΐφ Αμπουκεσέκ από το Global Su-
mud Flotilla. Ο Σαΐφ τόνισε πόσο κρί-
σιμη είναι η διαρκής καθημερινή
δράση για την Παλαιστίνη στο πλευ-
ρό της Αντίστασης. Πατώντας πάνω
στην τοποθέτησή του, ο Στέλιος Μι-
χαηλίδης από τη Συμμαχία Σταματή-
στε τον Πόλεμο κάλεσε στους επό-
μενους σταθμούς του κινήματος, το
αντιπολεμικό συλλαλητήριο στις 7
Ιούλη ενάντια στη Σύνοδο του ΝΑ-
ΤΟ, τις πανελλαδικές κινητοποιήσεις
στο πλευρό της Παλαιστίνης στις 10
Αυγούστου, τη διεθνή αντιπολεμική
μέρα δράσης στις 10 Οκτώβρη, υπο-
γραμμίζοντας την ανάγκη για κλιμά-
κωση με απεργιακές κινητοποιήσεις
που θα τσακίσουν την ελληνική εμ-
πλοκή στη γενοκτονία.

Αγωνιστικό κλίμα επικρατούσε και
στις καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. Χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα όταν οι
Social Waste, σε ένα δυνατό τραγού-
δι για τον Παύλο Φύσσα και με την
παρουσία της Μάγδας Φύσσα στο
χώρο, ηλέκτρισαν την ατμόσφαιρα
και το σύνθημα «Ο Παύλος ζει, τσα-
κίστε τους ναζί» ήχησε δυνατά από
εκατοντάδες νέους και νέες. Απέναν-
τι στη Χρυσή Αυγή που επιχειρεί να
ανασυνταχθεί, η νεολαία και οι εργα-

ζόμενοι υπερασπίζονται τη νίκη της
καταδίκης της ως ναζιστικής εγκλη-
ματικής οργάνωσης.

Πύλος
Τρία χρόνια μετά το έγκλημα της

Πύλου, το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ
φιλοξένησε την τελευταία μέρα την
μαχητική θεατρική παράσταση «Η
ευθανασία της φάλαινας» της Πρω-
τοβουλίας Καλλιτεχνών και Ακτιβι-
στών «Δικαιοσύνη για την Πύλο» σε
συνεργασία με την ΚΕΕΡΦΑ στηριγ-
μένη στο έργο του Θανάση Τριαρί-
δη.

Η παράσταση έδωσε την ευκαιρία
να μπει στο κέντρο της προσοχής η
πιο μεγάλη μάχη ενάντια στον ρατσι-
σμό και τους φασίστες: η μάχη για
να γίνει η δίκη στο Ναυτοδικείο και
να πάνε στη φυλακή τα 21 στελέχη
του Λιμενικού που προκάλεσαν τον
πνιγμό των 650 προσφύγων. Το έργο
ενθουσίασε τον κόσμο του φεστιβάλ
και τα μέλη της Πρωτοβουλίας κατα-
χειροκροτήθηκαν.

«Δεν πρέπει να περάσει η συγκά-
λυψη του εγκλήματος», είπε ο Πέ-

τρος Κωνσταντίνου, συντονιστής της
ΚΕΕΡΦΑ, στο τέλος της παράστα-
σης. «Θέλουμε σύνορα ανοιχτά για
την προσφυγιά ενάντια στις κυβερ-
νήσεις, τους εθνικιστές και την Ευ-
ρώπη-Φρούριο που τα έχουν ανοιχτά
για επιχειρηματίες, πολεμοκάπηλους
και γενοκτόνους. Καλούμε κάθε συν-
δικαλιστική οργάνωση, κάθε αντιρα-
τσιστική κίνηση, κάθε φοιτητικό σύλ-
λογο να φιλοξενήσει την παράσταση
στο χώρο του και να συμμετέχει
στην καμπάνια για να χτίσουμε μαζι-
κό κίνημα ενάντια στους δολοφό-
νους», συνέχισε, ενώ κάλεσε και
στον επόμενο σταθμό που θα είναι
μεγάλη κινητοποίηση τον Σεπτέμβρη
στο Ναυτοδικείο, το οποίο μετά τις
31 Ιούλη μεταφέρεται από τον Πει-
ραιά στην Αθήνα.

Ακολούθησε συζήτηση με τον συγ-
γραφέα του έργου και την Έφη Δού-
ση από τη Ομάδα Νομικών που εκ-
προσωπεί τους επιζώντες και τις οι-
κογένειες των θυμάτων του ναυαγί-
ου στο Ναυτοδικείο. Ο Θ. Τριαρίδης
ανέδειξε το ρόλο της τέχνης ως αιχ-
μηρό δόρυ της αντιρατσιστικής και

αντιφασιστικής πάλης. «Πολιτι-
κό θέατρο είναι αυτό που πα-
σχίζει να μιλήσει για τα εγκλή-
ματα του παρόντος την ώρα
που γίνονται», είπε, θυμίζοντας
τα θεατρικά έργα του Μπρέχτ
στην Γερμανία του Μεσοπολέ-
μου που προειδοποιούσαν έγ-
καιρα για τον Τρόμο και την
Αθλιότητα του Τρίτου Ράιχ του
Χίτλερ.

«Το έργο που είδατε δεν έγι-
νε για να γυρέψει υψηλή τέχνη.
Έγινε γιατί στη χώρα μας συν-
τελείται ένα εξακολουθητικό
διαρκές αδιανόητο έγκλημα
εναντίον των μεταναστών. Δο-
λοφονούνται οργανωμένα από
το 2020 χωρίς αυτό να σημαί-
νει ότι η θανατοπολιτική δεν
έχει ξεκινήσει από νωρίτερα. Η
κυβέρνηση Μητσοτάκη είναι
ηθικός και φυσικός αυτουργός
των δολοφονιών μέσα από τη
διαδικασία των επαναπροωθή-
σεων, των εγκλημάτων στο
φράχτη του Έβρου, των παρα-
κρατικών συμμοριών», συνέχι-
σε, αναφέροντας μια σειρά εγ-
κλήματα με τελευταίο στη Χίο
τον Φλεβάρη.

«Η διαδικασία του να ονομα-
τίσεις, να κάνεις κάτι ορατό εί-
ναι η πρώτη πράξη αντίστα-
σης», είπε με τη σειρά της η
Έφη Δούση. «Εμείς το γνωρί-
ζουμε καλά. Για τα Τέμπη, κά-
θε βράδυ μπροστά στο Σύν-
ταγμα, τα ονόματα των 57 νε-
κρών ακούγονται ένα προς
ένα. Μια νύχτα πήγαν εκεί ο
Πέτρος Κωνσταντίνου, που
έχει αφιερώσει ένα μεγάλο μέ-
ρος της πολιτικής πρακτικής
της δική του συλλογικότητας
στο ναυάγιο της Πύλου, μαζί
με κάποιους επιζώντες να πουν

τα ονόματα των 650 θυμάτων. Δεν
μας φτάνουν οι μέρες, οι μήνες, τα
χρόνια», συνέχισε, συμπληρώνοντας
επίσης για την κυβερνητική αθλιότη-
τα ότι «πολλές από τις σωρούς, ενώ
είχαν ταυτοποιηθεί, παρέμεναν άτα-
φες γιατί η ελληνική δημοκρατία,
που “πάντα θριαμβεύει” όπως είδα-
με μόλις και στην παράσταση, δεν εί-
χε να δώσει ένα χιλιάρικο για να επα-
ναπατριστούν και να ταφούν με βά-
ση το μουσουλμανικό τελετουργι-
κό».

Από την Πρωτοβουλία Καλλιτε-
χνών και Ακτιβιστών «Δικαιοσύνη για
την Πύλο», ο Κυριάκος Μπάνος ενη-
μέρωσε ότι στόχος της παράστασης
είναι να στηρίξει τον αγώνα που δί-
νουν οι επιζώντες του ναυαγίου και
οι οικογένειες των θυμάτων μαζί με
τους δικηγόρους τους και το αντιρα-
τσιστικό κίνημα για Δικαιοσύνη. Ενώ
και ο Αλέξης Μαρτζούκος έκανε έκ-
κληση για εκδηλώσεις με ανέβασμα
της παράστασης σε γειτονιές, εργα-
σιακούς χώρους και πανεπιστήμια.

Λένα Βερδέ
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Δυνατό
Αντιρατσιστικό
Φεστιβάλ

5/7, Θεατρική παράσταση για το έγκλημα στην Πύλο στο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ. Φωτό: Λένα Βερδέ
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Τα βιβλία είναι όπλα ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ
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Ιστορία δεν είναι μόνο όσα γράφονται. Είναι και όσα θυ-
μούνται.
Σε αυτό το συγκλονιστικό βιβλίο, άνθρωποι που έζησαν την

Κατοχή, την Αντίσταση και τον Εμφύλιο παίρνουν τον λόγο
και αφηγούνται τη δική τους αλήθεια. Μιλούν για μάχες και
απώλειες, για εξορίες και ξεριζωμό, για τη ζωή μακριά από
την πατρίδα και για τη δύσκολη επιστροφή.

Οι φωνές τους είναι άμεσες, ανεπεξέργαστες, βαθιά αν-
θρώπινες. Δεν πρόκειται για μια ακόμη ιστορική αφήγηση,
αλλά για ένα ζωντανό μωσαϊκό εμπειριών που φωτίζει μια
από τις πιο τραυματικές περιόδους της νεότερης ελληνικής
ιστορίας.

Οι μαρτυρίες προέρχονται από συνεντεύξεις που καταγρά-
φηκαν το 1985 για το διεθνώς συζητημένο ντοκιμαντέρ Gree-
ce: The Hidden War, ένα έργο που τόλμησε να δώσει φωνή
σε όσους για χρόνια έμεναν σιωπηλοί και προκάλεσε έντονες
αντιδράσεις.

Σήμερα, αυτές οι αφηγήσεις αποκτούν ακόμη μεγαλύτερη
αξία: είναι οι τελευταίες ζωντανές μνήμες μιας γενιάς που
σημάδεψε την ιστορία της Ελλάδας.

Ένα βιβλίο που διαβάζεται σαν μαρτυρία ζωής και μένει
σαν εμπειρία.

Οι εκδόσεις Ασίνη οργανώνουν παρουσίαση του βιβλίου
την Τετάρτη 8 Ιούλη, 7.30-9.30 στην αυλή του Μουσείου πο-
λιτικών εξορίστων Αη Στράτη (Αγ. Ασωμάτων 31, Κεραμει-
κός). Θα μιλήσουν:
Τζέλα Βαρνάβα-Σκούρα, ομότιμη καθηγήτρια Παν. Αθήνας
Προκόπης Παπαστράτης, ομότιμος καθηγητής Παντείου
Βασιλική Λάζου, ΕΔΙΠ Αριστοτέλειο Θεσσαλονίκης
Άρης Τσουκνίδας, Μουσείο πολιτικών εξορίστων Αη Στράτη
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Ο πόλεμος στην Ουκρανία
κλείνει 1600 μέρες -μετρών-
τας από τη μέρα της ρώσι-

κης εισβολής. Καθώς ξεκινούσε η Σύ-
νοδος του ΝΑΤΟ στην Τουρκία, και οι
δυο πλευρές του πολέμου ήθελαν να
στείλουν μήνυμα ότι έχουν το πάνω
χέρι. 

Ο Ζελένσκι προβάλλει τα χτυπήμα-
τα ακριβείας των ουκρανικών ντρό-
ουν βαθιά μέσα σε ρώσικο έδαφος.
Την περασμένη βδομάδα ο ουκρανι-
κός στρατός ισχυρίστηκε ότι βομβάρ-
δισε ένα κέντρο δορυφορικών και
διαστημικών επικοινωνιών της Ρω-
σίας με πάνω από εκατό ντρόουν. Η
ρώσικη κυβέρνηση έκανε μια ρελάνς
άγριων χτυπημάτων μέσα στο Κίεβο
με εκατοντάδες ντρόουν και πυραύ-
λους, κατεδαφίζοντας ακόμη και μια
εννιαόροφη πολυκατοικία. Όταν ο Ζε-
λένσκι επισκέφθηκε τα χτυπημένα
σημεία της πρωτεύουσας δεν παρέ-
λειψε να δώσει μια πρόβλεψη για τα
παζάρια που θα ακολουθούσαν στο
ΝΑΤΟ. Είπε πως αν οι σύμμαχοι είχαν
τηρήσει τις υποσχέσεις τους και εί-
χαν παράσχει τους αντιαεροπορι-
κούς πυραύλους που είχαν υποσχθεί,
η ζημιά δεν θα ήταν τόσο μεγάλη.
“Πολεμάμε μόνοι μας. Τα θύματα εί-
ναι μόνο Ουκρανοί. Το μόνο που ζη-
τάμε από τους συνεταίρους μας είναι
να κάνουν αυτό που συμφώνησαν”.
Ζήτησε επίσης “ισχυρές αποφάσεις
στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ”, γιατί “οι ΗΠΑ
και η Ευρώπη έχουν αρκετή δύναμη
ώστε να σταματήσουν αυτόν τον τρό-
μο”.

Η πραγματικότητα ωστόσο είναι ότι
η Ουκρανία δεν πολεμάει μόνη της.
Μόλις στα μέσα του Ιούνη, στη Σύνο-
δο των G7 στη Γαλλία, οι ηγέτες της
Δύσης ανακοίνωσαν “μια γνήσια
στρατηγική αφύπνιση υπέρ της Ου-
κρανίας”, και ανάμεσα σε άλλα: “συμ-
φώνησαν να αυξήσουν τη στρατιωτι-
κή υποστήριξη της ουκρανικής άμυ-
νας (αμυντικές δυνατότητες, επιπλέ-
ον συστήματα και αναχαιτιστικά, αλ-
λά και δυνατότητες μεγάλου βεληνε-
κούς), αλλά και να στηρίξουν την
ενεργειακή αντοχή της Ουκρανίας,
να αυξήσουν την πίεση πάνω στην
πολεμική κινητοποίηση της Ρωσίας,
ιδίως μέσω κυρώσεων στο πετρέλαιο
και το αέριο της χώρας”.

Οι απαιτήσεις του Ζελένσκι πατάνε
πάνω σε μια ήδη εξελισσόμενη πραγ-
ματικότητα. Η εμπλοκή της Ευρώπης
στον πόλεμο της Ουκρανίας γίνεται
όλο και μεγαλύτερη. Αυτή η αύξηση
δεν είναι όμως μόνο ποσοτική αλλά
μετατρέπεται όλο και πιο επικίνδυνα
σε ποιοτική.

Για χρόνια, ο ρωσο-ουκρανικός πό-
λεμος σερνόταν και μετατρεπόταν σε
μια μακρόσυρτη μάχη χαρακωμάτων,
από την οποία η Ρωσία έβγαινε κερδι-
σμένη εδαφικά αλλά με πολύ αργούς
ρυθμούς. Υπήρχαν προβλέψεις ή και
επιθυμίες ότι ο πόλεμος θα μετατρε-
πόταν σε ένα ακόμη παγωμένο μέτω-
πο. Η πραγματικότητα δεν εξελίχθηκε
έτσι, για διάφορους λόγους. Πρώτον,

παρότι η μάχη χαρακωμάτων ήταν
αργή, το ανθρώπινο και το οικονομικό
κόστος και από τις δυο μεριές ήταν
και συνεχίζει να είναι τεράστιο.
Όμως, με την επανεκλογή του Τραμπ
και ιδιαίτερα από τη στιγμή που
πραγματοποίησε τη Σύνοδο με τον
Πούτιν στην Αλάσκα πέρσι το καλο-
καίρι, για την Ουκρανία ο δρόμος της
μακροπρόθεσμης αντοχής και της ελ-
πίδας για μεγάλης κλίμακας χερσαία
αντεπίθεση κάποια στιγμή στο μέλ-
λον έκλεισε.

Κόστος
Ο Τραμπ έβαλε πίεση στους Ευρω-

παίους να αναλάβουν το κόστος του
πολέμου. Η Ευρώπη έβαλε μπρος για
πολλαπλασιασμό των εξοπλισμών και
για μεγαλύτερες οικονομικές πιέσεις
στη Ρωσία. Η ουκρανική κυβέρνηση
εδώ και ένα χρόνο από την υπεράσπι-
ση του μετώπου στα ανατολικά και
νότια έριξε το βάρος της στις επιθέ-
σεις μεγάλου βεληνεκούς μέσα στη
Ρωσία. Η υπεροχή της Ουκρανίας
στις τεχνολογίες των ντρόουν άλλαξε
την ισορροπία.

Επιθέσεις μεγάλου βεληνεκούς εί-
χαν γίνει και παλαιότερα, αλλά πλέον
ο ρυθμός είναι καταιγιστικός, ενώ γί-
νεται και επίσημη ανάληψη της ευθύ-
νης από τον Ζελένσκι, κάτι που δεν
συνέβαινε. Στις αρχές Ιούνη, ο Ου-
κρανός πρόεδρος έστειλε “ανοιχτή
επιστολή” στον Πούτιν λέγοντας: “Η
συντριπτική πλειοψηφία των Ουκρα-
νών βλέπουν θετικά ότι τα μεγάλου
βεληνεκούς ντρόουν μας πραγματο-
ποίησαν επίσκεψη στην έναρξη του
φόρουμ σου στην Αγία Πετρούπολη,
καλύπτοντας μια απόσταση μεγαλύ-
τερη από 1000 χιλιόμετρα. Όπως ξέ-

ρεις πολύ καλά, αυτή η απόσταση
δεν είναι το όριο των δυνατοτήτων
μας”. Ο Ζελένσκι αναφερόταν στα
χτυπήματα που πραγματοποιήθηκαν
λίγο πριν ξεκινήσει το Οικονομικό Φό-
ρουμ που φιλοξενούσε η Ρωσία. Χτυ-
πήθηκαν γειτονιές της Πετρούπολης,
το λιμάνι και το ναυπηγείο της Κρον-
στάνδης, ενώ φωτογραφίες έδειξαν
μια ρώσικη κορβέτα να έχει πιάσει
φωτιά.

Το Μάη, για πρώτη φορά εδώ και
δεκαετίες, η ετήσια παρέλαση στη
Μόσχα για τη νίκη επί της χιτλερικής
Γερμανίας κράτησε μόλις 45 λεπτά
και δεν περιλάμβανε άρματα, από φό-
βο για πιθανή ουκρανική επίθεση. Τέ-
τοιου είδους χτυπήματα έχουν προ-
καλέσει ζημιές σε πετρελαϊκές εγκα-
ταστάσεις της Ρωσίας. Εκτός από τον
τρόμο που φέρνουν, δημιουργούν
προβλήματα στην επιμελητεία του
ρώσικου στρατού, καθυστερώντας το
στρατό που πηγαίνει προς το μέτω-
πο, ισοφαρίζοντας έτσι ένα μέρος
των εμποδίων που έχει ο ουκρανικός
στρατός να καλύψει τις ανάγκες του
σε ανθρώπινο και πολεμικό υλικό. 

Ήδη καταγράφονται πραγματικά
αποτελέσματα στη χερσόνησο της
Κριμαίας, την οποία η Ρωσία κατέχει
από το 2014. Το μεγαλύτερο αστικό
κέντρο, η Σεβαστούπολη, έμεινε χω-
ρίς ρεύμα. Από τα τέλη Ιούνη απαγο-
ρεύτηκε η πώληση βενζίνης σε ιδιώ-
τες. Ο ουκρανικός στρατός φιλοδοξεί
να μετατρέψει την Κριμαία σε “νησί”
στο οποίο δεν θα έχει πρόσβαση ο
ρώσικος στρατός.

Όλα αυτά είναι χαρτιά που μπορεί
να παίξει ο Ζελένσκι στο ΝΑΤΟ και
στην ΕΕ για να ζητήσει κι άλλη Δυτική
στήριξη, επειδή η Ουκρανία μπορεί

να γυρίσει το παιχνίδι. Όμως δεν οδη-
γούν σε τερματισμό του πολέμου, αλ-
λά σε άμεσο κίνδυνο ευρύτερης και
χειρότερης σύγκρουσης.

Οι επιτυχίες για τις οποίες κομπά-
ζει ο Ζελένσκι βασίζονται στην υπόθε-
ση, ότι ο Πούτιν από τη μεριά του δεν
θα επιλέξει να κλιμακώσει με αντί-
στοιχο τρόπο. Όμως και ο ρωσικός
στρατός βελτιώνει τα ντρόουν του
και οι πυραυλικές επιθέσεις στο εσω-
τερικό της Ουκρανίας αυξάνονται και
κανείς δεν ξέρει αν θα εγκριθεί μια
επίθεση σε κομβικές υποδομές της
Ουκρανίας που μέχρι στιγμής γενικά
αποφεύγεται. 

Σχέδια
Ο Ζελένσκι στην ανοιχτή του επι-

στολή, παραδέχεται μόνο εν μέρει
αυτή την προοπτική λέγοντας στον
Πούτιν: “Οι μυστικές μας υπηρεσίες
λένε πως σκέφτεσαι να εγκρίνεις σχέ-
δια για συνέχιση του πολέμου το
2027 και το 2028. Ξέρουμε επίσης
πως ελπίζεις πως οι βαλλιστικοί πύ-
ραυλοι θα καταφέρουν αυτό που δεν
κατάφερες με άλλους τρόπους. Θέ-
λεις να σύρεις τη Λευκορωσία ακόμη
πιο βαθιά στον πόλεμο, και είμαστε
αναγκασμένοι να προετοιμαστούμε
και γι’αυτό. Βλέπουμε επίσης πως
προσπαθείς να ενορχηστρώσεις κάτι
γύρω από την Υπερδνειστερία. Οι
προπαγανδιστές σου απειλούν, με
τον ένα ή τον άλλο τρόπο, κάθε χώρα
που συνορεύει με τη Ρωσία”.

Αυτό που δεν λέει ο Ζελένσκι όμως,
είναι πως η δική του και η Δυτική πολε-
μοκαπηλία ανοίγει την πόρτα να γενι-
κευτεί ο πόλεμος όχι μέχρι το Μινσκ
αλλά μέχρι την καρδιά της Ευρώπης.

Όπως γράφει ο ειδικός στη Ρωσία,

καθηγητής Μάθιου Μπλάκμπερν, σε
πρόσφατο άρθρο του, “Αν η Μόσχα
βγάλει το συμπέρασμα πως ο αυτο-
περιορισμός που δείχνει για χτυπή-
ματα εντός Ουκρανίας, μετατρέπεται
σε όπλο ώστε το Κίεβο να προκαλέ-
σει βαθιά, εξευτελιστικά χτυπήματα
στην καρδιά της Ρωσίας, οι υπολογι-
σμοί της μπορεί να αλλάξουν.

Αντί να στοχεύσει τις ουκρανικές
υποδομές, η Μόσχα μπορεί να επιχει-
ρήσει να εξισορροπήσει την ασυμμε-
τρία σε βαθιά χτυπήματα και να επα-
ναφέρει την αποτρεπτική της ισχύ,
στοχεύοντας την πραγματική πηγή
των νέων δυνατοτήτων της Ουκρα-
νίας: τα κέντρα εφοδιασμού και τις
βιομηχανικές εγκαταστάσεις στην
Ευρώπη”.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Βρετα-
νία έχουν μπει με όλες τους τις δυνά-
μεις για να καλύψουν το κενό που
έχει αφήσει ο Τραμπ. Ιδιαίτερα όσον
αφορά τα ντρόουν, η συμμετοχή
τους έχει εκτοξευθεί. Στο διάστημα
Γενάρη-Απρίλη 2026 η ευρωπαϊκή
στρατιωτική στήριξη για ντρόουν
πλησίασε το 1,6 δις ευρώ, πολύ πε-
ρισσότερο από όσα δόθηκαν ολόκλη-
ρο το 2025.

Η Ουκρανία μετατρέπεται σε ρου-
φήχτρα που καταπίνει ευρωπαϊκούς
εξοπλισμούς, ενώ ταυτόχρονα μετα-
τρέπεται σε πολλαπλασιαστή των πο-
λεμικών δαπανών μέσα σε κάθε χώρα
ξεχωριστά. Την περασμένη βδομάδα
τα ΝΕΑ δημοσίευσαν πως το ελληνι-
κό Πολεμικό Ναυτικό δημιουργεί νέα
μονάδα που θα παράγει πλωτά ντρό-
ουν, δίπλα στα υπόλοιπα πολεμικά
σκάφη. Μάλιστα το ρεπορτάζ στολί-
ζεται και με το απίστευτο διαμάντι
πως: “Η τεχνολογία που αποκόμισε η
Αθήνα από το ουκρανικό πλωτό μέσο
που βρέθηκε στη Λευκάδα ήταν ένα
χρήσιμο λιθαράκι”. Η κυβέρνηση του
Μητσοτάκη αντί να ντρέπεται που
έχει φτάσει να μετατρέπει το Ιόνιο πέ-
λαγος σε πεδίο διεξαγωγής του ρω-
σο-ουκρανικού πολέμου, δίνει και
πληροφορίες στους δημοσιογρά-
φους ότι υπάρχει και “σχέδιο”. Το ρε-
πορτάζ βέβαια λέει πως “σε εργοστά-
σιο στη Μαλακάσα και σε ένα ακόμα
που θα κατασκευαστεί αλλού, θα πα-
ράγονται έως και 300 τον χρόνο. Τα
περισσότερα θα είναι 5 έως 8 μέτρα,
ενώ στον σχεδιασμό είναι και η κατα-
σκευή μεγαλύτερων”.

Αυτό είναι το μέλλον που προετοι-
μάζουν για τους εργάτες και τις ερ-
γάτριες της Ευρώπης τα αφεντικά και
οι κυβερνήσεις τους αν δεν τους ξε-
φορτωθούμε. Να δίνουμε δισεκατομ-
μύρια για να παράγουμε σκουπίδια,
βόμβες και έξυπνους πυραύλους με-
τρώντας κάθε μήνα αν σκοτώθηκαν
περισσότεροι Ρώσοι ή Ουκρανοί
στρατιώτες και αν έπεσαν περισσότε-
ρες ρώσικες ή ουκρανικές πολυκατοι-
κίες. Προετοιμάζοντας τη μέρα που
οι βόμβες θα αρχίσουν να πέφτουν
ακόμη πιο κοντά σε μας.

Νίκος Λούντος

ΟΧΙ ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ

Βαρβαρότητα διαρκείας
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Σοσιαλισμός από τα Κάτω εργατικη αλληλεγγυη 

Με κεντρικό σύνθημα «Πόλεμοι και ρα-
τσισμός – Αντίσταση μέχρι τη νίκη» κυ-
κλοφορεί το νέο τεύχος Νο177 του πε-

ριοδικού Σοσιαλισμός από τα Κάτω. Οι πόλεμοι
κι ο ρατσισμός είναι δύο όψεις της ίδιας βάρ-
βαρης πολιτικής και είναι κοινός τόπος ότι αυ-
τή κλιμακώνεται. Όμως η πραγματική είδηση
που επισημαίνεται κι από τις τελευταίες εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή δεν είναι η δύναμη των
πολεμοκάπηλων, αλλά η τρομακτική τους κρί-
ση. Τι γίνεται όμως με την αντίσταση σε αυτή
τη βαρβαρότητα και ποια είναι η στρατηγική
που μπορεί να φέρει μια πραγματική εναλλα-
κτική για την τεράστια πλειοψηφία της κοινω-
νίας; Προμηθευτείτε κι εσείς ένα περιοδικό-
όπλο για όποιον δεν ψάχνει απλώς να κατανοή-
σει τη βαρβαρότητα, αλλά να την ανατρέψει!

Το ομότιτλο άρθρο της Μαρίας Στύλλου που
ανοίγει και την ύλη του περιοδικού σπάει με
την πρώτη ματιά την ηττοπάθεια. Η αιματηρή
κλιμάκωση στη Μέση Ανατολή και η κατάληξή
της αποτελούν ομολογία παρακμής του αμερι-
κάνικου ιμπεριαλισμού. Η συνένοχη κυβέρνηση
του Μητσοτάκη μπαίνει σε ακόμα πιο επικίνδυ-
να αδιέξοδα μέσα σε αυτή τη συγκυρία. Το τί-
μημα πληρώνουν οι λαοί με σφαγές, προσφυ-
γιά, εξοπλισμούς, ακρίβεια και επιθέσεις στα
κοινωνικά δικαιώματα. Όμως εκεί που στέκεται
κυρίως το άρθρο είναι στο εκρηκτικό κίνημα
αντίστασης που ξεδιπλώνεται διεθνώς: από τη
φοιτητική ιντιφάντα και τις αντιφασιστικές νί-
κες της Μεγάλης Βρετανίας μέχρι τους εδώ
δρόμους: με την οργή για το ρατσιστικό έγκλη-
μα στην Πύλο και με το νέο απεργιακό κύμα
που σαρώνει την Ελλάδα από τα νοσοκομεία
μέχρι τη βαριά βιομηχανία του τουρισμού.
Ποια Αριστερά, όμως, μπορεί να πάρει αυτή
την ορμή και να τη φτάσει μέχρι τη νίκη; Κάνο-
ντας φύλλο και φτερό τα κοινοβουλευτικά
αδιέξοδα, το κείμενο γίνεται πολιτική πυξίδα. Η
διέξοδος βρίσκεται στην επιστροφή στον Λέ-
νιν: επαναστατική αντικαπιταλιστική στρατηγι-
κή δεμένη με ενιαία μέτωπα σε κάθε χώρο δου-
λειάς. 

Στο άρθρο του Σπύρου Γεωργακόπουλου
για την «Εργατική απάντηση στην κρίση στέ-
γης» αναδεικνύεται ότι το στεγαστικό δεν είναι
απλώς ένα τεχνικό ζήτημα, αλλά απόρροια της
ίδιας της δομής του καπιταλισμού. Το σύστημα
αντιμετωπίζει την κατοικία ως εμπόρευμα και η
εργατική τάξη βιώνει την εκμετάλλευση μέσω
των εξωφρενικών ενοικίων, των εξώσεων και
της αρπαγής των σπιτιών από τα funds. Ο Σπύ-
ρος περιγράφει τις ευθύνες της κυβέρνησης
και των καπιταλιστών που μετατρέπουν τις γει-
τονιές μας σε τουριστικά θέρετρα και πεδία
κερδοσκοπίας, διαλύοντας τον δημόσιο χώρο.
Μας γυρνάει πίσω σε ιστορικούς αγώνες της
εργατικής τάξης, όπως η μάχη της Δραπετσώ-
νας και του Περιστερίου και τους συνδέει με
τις σημερινές ανάγκες: διεκδίκηση για πλαφόν
στα ενοίκια, κρατικοποίηση των τραπεζών με
εργατικό έλεγχο και άνοιγμα των εκατοντάδων
χιλιάδων κλειστών σπιτιών. Όμως η οριστική
λύση περνάει μόνο μέσα από τη συνολική ρήξη
με το σύστημα, προτάσσοντας την επαναστατι-
κή προοπτική για μια κοινωνία όπου η στέγη θα
είναι αδιαπραγμάτευτο δικαίωμα για όλους.
Αμέσως μετά το άρθρο, παρατίθεται η ανακοί-
νωση του ΣΕΚ για τα Προσφυγικά.

Είναι εντυπωσιακό το πόσες πολλές και ση-
μαντικές πτυχές γύρω από την Τεχνητή Νοημο-
σύνη (ΤΝ) καταφέρνει να σχολιάσει σε βάθος -
και κατανοητά- ο Δημήτρης Τσώλης στο άρθρο
του «Τι φέρνει η Τεχνητή Νοημοσύνη – Από τον
Καρτέσιο και τον Λάιμπνιτς στον εργατικό

έλεγχο». Αρχικά, μας “ξεναγεί” στην ιστορική
εξέλιξη της ιδέας του υπολογισμού, περνών-
τας από τις αρχαίες παραδόσεις στον Ντεκάρτ
και τον Λάιμπνιτς, μέχρι τη Μηχανή του Τού-
ρινγκ. Στη συνέχεια περιγράφει από μαρξιστική
σκοπιά πώς η αστική ιδεολογία χρησιμοποιεί
την τεχνολογία για να υποτιμήσει τη ζωντανή
ανθρώπινη εργασία. «Το αποτέλεσμα είναι μια
αγορά όπου η υπόσχεση μελλοντικής κερδο-
φορίας σπρώχνει σήμερα τεράστιες επενδύ-
σεις, ενώ η κοινωνία πληρώνει το κόστος σε
ενέργεια, νερό, γη, επιτήρηση και αναδιάρ-
θρωση της εργασίας». 

Εργατικός έλεγχος
Το κείμενο εμβαθύνει στη φούσκα υπερσυσ-

σώρευσης των εταιρειών τεχνολογίας και στο
πώς η κρίση κερδοφορίας τους σπρώχνει όλο
και περισσότερο στα επικερδή συμβόλαια της
πολεμικής βιομηχανίας. Απέναντι σε αυτό, το
κείμενο προβάλλει τους ίδιους τους αγώνες.
Μέσα από παραδείγματα, όπως οι απεργίες
των σεναριογράφων στο Χόλιγουντ, οι κινητο-
ποιήσεις στα εργοστάσια ημιαγωγών της Sam-
sung και οι διαμαρτυρίες των εργαζομένων
στη Google ενάντια στον ισραηλινό στρατό,
αναδεικνύεται η διεκδίκηση για εργατικό έλεγ-
χο και τι θα μπορούσε να σημάνει στην ανάπτυ-
ξη και χρήση της τεχνολογίας.

Δίνοντας συνέχεια στο αφιέρωμα για το
1936 από το προηγούμενο τεύχος του περιοδι-
κού, ο Πάνος Γκαργκάνας στο άρθρο «Ο Τρό-
τσκι και η Διαρκής Επανάσταση» στρέφει την

προσοχή μας στην ανεκτίμητη κλη-
ρονομιά του Τρότσκι και τη θεωρία
της Διαρκούς Επανάστασης. Η με-
γάλη του συμβολή ήταν η κατα-
νόηση πως η εργατική τάξη, όταν
μπαίνει στο προσκήνιο της ιστο-
ρίας, ανοίγει τον δρόμο για τη σο-
σιαλιστική ανατροπή και δεν περιο-
ρίζεται στα όρια μιας «δημοκρατι-
κής» αλλαγής, η οποία ήταν η
αφορμή για να ξεκινήσει μάχη. Αυ-
τή η στρατηγική επιβεβαιώθηκε το
1917 στη Ρωσία, όπου η επανάστα-
ση του Φλεβάρη ενάντια στον Τσά-
ρο ολοκληρώθηκε τον Οκτώβρη με
την εξουσία των Σοβιέτ. Αντίθετα,
η σταλινική στρατηγική των στα-
δίων υπέτασσε την εργατική τάξη
σε κυβερνητικές «δημοκρατικές
συμμαχίες» και επέφερε ολέθριες
ήττες: από τη σφαγή στην Κίνα το
1927, μέχρι τις προδομένες εκρή-
ξεις των Λαϊκών Μετώπων στη Γαλ-
λία και την Ισπανία. Ο αρθρογρά-
φος αναλύει γιατί οι εργάτες στα
κατειλημμένα εργοστάσια του Πα-
ρισιού και στα οδοφράγματα της
Βαρκελώνης είχαν τη δύναμη να
πάνε μέχρι τέλους, αλλά ανακόπη-

καν βίαια από τις ηγεσίες τους που βρίσκονταν
στην κυβέρνηση των «λαϊκών μετώπων». Σε μια
περίοδο που η εργατική τάξη παλεύει για να
ανατρέψει τον Μητσοτάκη με φόντο την κρίση
που βαθαίνει, αυτές οι παραδόσεις δεν είναι
απλά ιστορικές αναφορές, αλλά δείχνουν τις
κατευθύνσεις για τις μάχες του σήμερα.

Με αφετηρία το ερώτημα «πόσα ψέματα χω-
ράνε σε λίγες γραμμές;» αναφορικά με δηλώ-
σεις της Κεραμέως, το άρθρο του Κώστα Πο-
λύδωρου «Η μάχη των Συλλογικών Συμβάσε-
ων» ξεσκεπάζει το προεκλογικό κυβερνητικό
αφήγημα περί «πλήρους απασχόλησης» και
δήθεν αυξήσεων στον κατώτατο μισθό. Η
πραγματικότητα είναι ότι οι εργατικοί μισθοί
συνθλίβονται από τον πληθωρισμό και τους
πολεμικούς εξοπλισμούς. Το κείμενο αποδομεί
βήμα προς βήμα την επίθεση στις Συλλογικές
Συμβάσεις Εργασίας και τη διάλυση της Επιθε-
ώρησης Εργασίας, υπενθυμίζοντας το εργοδο-
τικό έγκλημα στη «Βιολάντα» και τους μετανά-
στες εργάτες που χάνουν τη ζωή τους στα κά-
τεργα του Ελληνικού. Όμως, το κείμενο δεν εί-
ναι μοιρολόι διαπιστώσεων. Αποδεικνύει περί-
τρανα με την καταγραφή εργατικών μαχών ότι
η τάξη μας δεν είναι ηττημένη, αλλά βαθιά ορ-
γισμένη. Με όπλο τα συνδικάτα, τον αγώνα για
35ωρο και τον εργατικό έλεγχο, η επαναστατι-
κή Αριστερά μπορεί να οργανώσει αυτή τη δύ-
ναμη για να πάει μέχρι τέλους. 

Τελευταίο, και σίγουρα όχι λιγότερο σημαν-
τικό, είναι το άρθρο «Μαρξ, Χέγκελ και διαλε-
κτική» που υπογράφει ο Σωτήρης Κοντογιάν-

νης. Χωρίς να μας κάνει να χαθούμε σε ακαδη-
μαϊκούς λαβυρίνθους, μας βοηθάει να χειρι-
στούμε καλύτερα το πολύτιμο εργαλείο της
διαλεκτικής για να κατανοήσουμε τον κόσμο
γύρω μας...ώστε να τον αλλάξουμε. Ο Σωτή-
ρης μας γυρνάει πίσω στον Χέγκελ ο οποίος
βλέποντας τον κόσμο να αλλάζει βίαια από τη
Γαλλική Επανάσταση, υποστήριξε κάτι πρωτο-
φανές: η αντίφαση δεν είναι λογικό σφάλμα
που πρέπει να απορρίψουμε, αλλά η πραγματι-
κή κινητήρια δύναμη της ιστορίας. Και στον
Μαρξ, που πήρε τη διαλεκτική του Χέγκελ και
τη «γύρισε ανάποδα». Αντί για τη σύγκρουση
των ιδεών, έβαλε στο επίκεντρο τον υλικό κό-
σμο, την ταξική πάλη, όπου η αστική τάξη γεν-
νάει η ίδια το αντίπαλο δέος της, την εργατική
τάξη.  

Στις σελίδες της βιβλιοκριτικής η Λίλιαν
Μπουρίτη παρουσιάζει την ανανεωμένη έκδο-
ση του βιβλίου “Η πάλη ενάντια στην ισλαμο-
φοβία” με κείμενα του Κρις Χάρμαν και του Πά-
νου Γκαργκάνα που κυκλοφορεί από το Μαρξι-
στικό Βιβλιοπωλείο, ενώ ο Πέτρος Κωνσταντί-
νου παρουσιάζει το βιβλίο “Φασισμός και καπι-
ταλισμός, η ολοκλήρωση μιας σχέσης” του
Κύρκου Δοξιάδη από τις εκδόσεις Τόπος.

Μάνος Νικολάου

Γράψου συνδρομητής

ΝΕΟ ΤΕΥΧΟΣ

Για να ανατρέψουμε 
τη βαρβαρότητα
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